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Osnove diversifikovanih programa predškolskog vaspitanja i obrazovanja

Predgovor

Z ahvaljujući novim naučnim dokazima koji ukazuju na važ nost podr ške 
deci ranog uzrasta, podrška razvoju i učenju u ranom detinj stvu po sta la 

je jedan od prioriteta obrazovnih politika u mnogim zemljama u svetu pa i 
u Srbiji. 

Sa oko 50% dece koji pohađa predškolsko vaspitanje i obrazovanje, Sr-
bi ja ima jedan od najnižih obuhvata u Evropi, dok je participacija dece iz 
osetljivih grupa, posebno romske dece, dece koja žive u siromaštvu i de ce 
sa smetnjama u razvoju i invaliditetom čak i niža (romska deca 5,7%, deca 
u najsiromašnijim porodicama 9%). Praksa predškolskog vaspitanja i ob-
razovanja je neujednačenog kvaliteta, nedovoljno diversifikovana i ne od-
go vara na potrebe dece i roditelja. 

Kao odgovor na ovakvo stanje, aktuelne mere obrazovne politike usme re-
ne su na povećanje dostupnosti i pravednosti sistema i razvijanje kvalite ta 
pred škol skog vaspitanja kroz diversifikaciju organizacionih oblika i pro-
gra ma pred školskog vaspitanja i obrazovanja.

Iz perspektive UNICEF-a, pitanja pravednosti i inkluzije, programska i or-
ga nizaciona diversifikacija kao i kvalitet programa se uzajamno prožima ju. 
U tom smislu smo pokrenuli dva komplementarna projekta koji su upra-
vo imali za cilj da razviju model za unapređivanje obuhvata, pravedno sti 
i kvaliteta predškolskog vaspitanja i obrazovanja: Kaleidoskop kojim je 
rukovodio Institut za pedagogiju i andragogiju Filozofskog fakulteta Uni-
ver ziteta u Beogradu i koji je kao naučno istraživački projekat realizovan 
kao komplementaran projektu Vrtići bez granica 2 — kvalitetno inkluzivno 
pred  školsko vaspitanje i obrazovanje u Srbiji koji je realizovan u saradnji 
Mi  nistarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja, UNICEF-a, CIP — 
Cеn  tra za interaktivnu pedagogiju, 10 predškolskih ustanova i lokalnih sa-
mo  u prava — Odžaci, Smederevo, Čukarica/Beograd, Loznica, Krupanj, 
Ča  čak, Nova Varoš, Sjenica, Bojnik i Leskovac. 

Kaleidoskop predstavlja teoretsko utemeljenje za integrisan razvoj pred-
školskog vaspitanja i obrazovanja u pogledu kvaliteta, pravednosti, pro-
gramske i organizacione diversifikacije koji je zasnovan na savremenim 
pri stupima praksi i razumevanju multifunkcionalnosti predškolskog vas pi-
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tanja i obrazovanja. Polazeći od prava deteta i porodice u obrazovanju Ka-
leidoskop predstavlja pokušaj da se praktičarima pruži oslonac i podrška za 
kreiranje kvalitetne inkluzivne diversifikovane predškolske prakse. 

Ključni nalazi praćenja konkretizacije Kaleidoskopa pokazuju da je pro-
gram ska koncepcija Kaleidoskopa bila dobar osnov za razvijanje di ver si-
fi ko vanih inkluzivnih vaspitno obrazovnih programa rada sa decom. Pred-
školski programi koji su nastali na osnovu Kaleidoskopa razvijali su se u 
prav cu kvalitetnije sredine za učenje. Kroz realizovane projekte sa decom 
po državala se dobrobit dece, razvijale su se dispozicije za učenje, razvijalo 
se part nerstvo sa porodicom, jačale su kompetencije vaspitača i razvijala se 
re fleksivna praksa dok je lokalna zajednica postala resurs za građenje pro-
grama i mesto učenja dece.

Kroz projekte Vrtići bez granica 2 i Kaleidoskop su izgrađeni važni resursi 
koji će, zasigurno, biti od neprocenjivog značaja za dalji razvoj kvaliteta u 
predškolskom vaspitanju i obrazovanju u Srbiji. 

UNICEF u Srbiji
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O Ka le i do sko pu

Šta je svr ha Ka le i do sko pa
x	Da po dr ži raz vi ja nje di ver si fi ko va nih ob li ka i pro gra ma pred škol skog 

vas pi ta nja i obra zo va nja kod nas.
x	Da de lu je u naj bo ljem in te re su de te ta i po ro di ce.
x	Da po dr ži prak ti ča re kao is tra ži va če vla sti te prak se i ko kre a to re pro gra-

ma sa de com i po ro di com.
x	Da ute me lji etič ku di men zi ju prak se deč jeg vr ti ća i pro gra ma na me nje-

nih de ci, kao i pro fe si je vas pi ta ča.
x	Da bu de ka ta li za tor za pro mi šlja nje i di ja log i da otvo ri put za me nja nje 

prak se pred škol skog vas pi ta nja i obra zo va nja kod nas.

Na če mu se za sni va Ka le i do skop

Kon cep ci ja Ka le i do sko pa se za sni va na:
x	te o rij skim po stav ka ma so ci o kul tur ne te o ri je uče nja i raz vo ja i so ci o lo gi-

je de tinj stva;
x	Kon ven ci ji o pra vi ma de te ta i Op štem ko men ta ru 7 Ko mi te ta UN za pra-

va de te ta o ostva ri va nju pra va de te ta u ra nom de tinj stvu;
x	ak tu el nim do ku men ti ma obra zov ne po li ti ke u Sr bi ji — Stra te gi ji raz vo ja 

pred škol skog vas pi ta nja i dru štve ne bri ge u Stra te gi ji raz vo ja obra zo va-
nja u Sr bi ji do 2020, Za ko nu o pred škol skom vas pi ta nju i obra zo va nju, 
Osno va ma pro gra ma pred škol skog vas pi ta nja i obra zo va nja;

x	me đu na rod nim do ku men ti ma obra zov ne po li ti ke (21st Cen tury Skills; 
Key prin ci ples of a Qu a lity Fra me work for Early Child hood Edu ca tion 
and Ca re; Co Re: Com pe ten ce Re qu i re ments in Early Child hood Edu ca-
tion and Ca re);
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x	pri me ri ma uspe šnih ino stra nih prak si kon ci pi ra nja pro gra ma pred škol-
skog vas pi ta nja (pro gra mi Te Wha ri ki; Aiste ar; Be lon ging, be ing and 
be co ming; NSW Cur ri cu lum Fra me work — The Prac ti ce of Re la ti on-
ships; šved ski pro gram pred škol skog vas pi ta nja).

Ko me je na me njen Ka le i do skop

Ka le i do skop je na me njen svim prak ti ča ri ma (vas pi ta či ma, struč nim sa rad-
ni ci ma i sa rad ni ci ma, umet ni ci ma i dru gim struč nja ci ma) ko ji re a li zu ju raz-
li či te pro gra me sa de com pred škol skog uz ra sta u pred škol skoj usta no vi ili 
pri dru gim in sti tu ci ja ma i or ga ni za ci ja ma (cen tri ma kul tu re i spor ta, ško la-
ma, bi bli o te ka ma, mu ze ji ma i sl.).

Za što me ta fo ra ka le i do sko pa

Ka le i do skop je op tič ka spra va i omi lje na deč ja igrač ka ko ja kroz si stem 
dvo stru kih ogle da la, re flek tu ju ći sve tlost de li ća raz li či te bo je, gra di raz li či-
te sli ke. Ka le i do skop sim bo li zu je su šti nu di ver si fi ko va nih pro gra ma — da 
se, po la ze ći od za jed nič ke osno ve (ka ko vi di mo de te i uče nje i šta je na ša 
ulo ga u to me), gra de raz li či te sli ke u za vi sno sti od kon kret nog kon tek sta u 
ko me se pro gram raz vi ja i od usme re nja ko je pro gram ima. Pro gram pri to-
me, kao i igrač ka ka le i do skop, pru ža mo guć no sti de ci i od ra sli ma da ak tiv-
no eks pe ri men ti šu i gra de raz li či te „obra sce”, ko ji ih svo jom ra zno li ko šću, 
le po tom, ori gi nal no šću i ne pred vi dlji vo šću uvek iz no va oča ra va ju, ra du ju i 
pod sti ču na is tra ži va nje i ot kri va nje.

Sli ka de te ta i de tinj stva u Ka le i do sko pu

De tinj stvo je so ci o kul tur no ob li ko va no i pre po zna je se kao vred no po se bi, a 
ne sa mo kao pri pre ma za bu du ći ži vot. De te se sa gle da va kao bo ga to po ten-
ci ja li ma, kom pe tent no, „kao ja ko i moć no”, kao agens sop stve nog raz vo ja 
i uče nja. Deč ja in di vi du al nost, ja ke stra ne, pra va i po tre be či ne oko sni cu 
ra da sa de com. De te je no si lac pra va — sva ko de te ima pra vo na kva li tet no 
de tinj stvo i obra zo va nje, ak tiv no uče šće, kao i na uva ža va nje raz li či to sti u 
po gle du lič nog, kul tur nog, je zič kog i po ro dič nog iden ti te ta.
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Raz u me va nje uče nja u Ka le i do sko pu

Uče nje je tran sfor ma tiv ni pro ces kroz ko ji de te me nja se be, svo je raz u me-
va nje sve ta, svo je od no se, a ti me i za jed ni cu u ko joj de la i ži vi. Uče nje i 
pod u ča va nje pred sta vlja ju ce lo vit pro ces ko ji se od vi ja in te gri sa no u kon-
tek stu sva ko dnev nog ži vlje nja. Kroz in ter ak ci je de ce sa vas pi ta či ma, ro di-
te lji ma, dru gom de com, čla no vi ma lo kal ne za jed ni ce i fi zič kom sre di nom 
kon stru i šu se zna nja i gra di raz u me va nje i smi sao. Uče nje pro is ti če i gra di 
se na i kroz de te to vu do bro bit i de la nje (igru, ži vot no-prak tič ne ak tiv no sti i 
pla ni ra no uče nje). Ono što po kre će, pod u pi re i kroz šta se gra di do bro bit i 
de la nje de te ta je su od no si. 

Raz u me va nje pro gra ma u Ka le i do sko pu

Pro gram na sta je i gra di se u re al nom kon tek stu vas pit no-obra zov ne prak se. 
Za de te, pro gram se ma ni fe stu je kao ostva ri va nje nje go ve do bro bi ti kroz 
od no se ko ji se raz vi ja ju sa okru že njem, vr šnja ci ma i od ra sli ma u re al nim 
si tu a ci ja ma de la nja. Vas pi tač, po la ze ći od onog što je re al ni pro gram za de-
te, za jed no sa de com i dru gim od ra sli ma pla ni ra, pre i spi tu je, do ku men tu je i 
raz vi ja pro gram. Otu da pro gram ne mo že bi ti una pred na pi sa ni do ku ment, 
već se on gra di kroz za jed nič ko uče šće svih uče sni ka i ob li ku je kul tu rom 
vr ti ća, po ro di ce, lo kal ne za jed ni ce i ši reg dru štve nog kon tek sta. 

Prak ti čar u Ka le i do sko pu

Prak sa vas pi ta ča je slo že na i pro me nji va i od vi ja se kroz di na mič nu spre gu 
od no sa, ak tiv no sti i ak ci ja u je din stve nom kon tek stu gru pe, vr ti ća i za jed-
ni ce u ko joj vas pi tač ra di. Vas pi tač je re flek siv ni prak ti čar ko ji pre i spi tu je 
te o ri ju i prak su u od no su na da ti kon tekst, gra de ći ce li nu zna nja, is ku sta va, 
ume nja, ve šti na, ve ro va nja i vred no sti kao fil ter kroz ko ji do no si od lu ke i 
gra di pro gram. Vas pi tač raz vi ja za jed ni cu prak se kroz uza jam nu sa rad nju i 
po ve zi va nje sa ko le ga ma, de com, po ro di com i lo kal nom za jed ni com.

Za jed ni ca i po ro di ca u Ka le i do sko pu

Ne po sred na za jed ni ca se vi di kao me sto uče nja i uče šća de ce u ži vo tu za-
jed ni ce, a po ro di ca kao pri mar ni vas pi tač de te ta. Zbog to ga se pro gram gra-
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di kroz uva ža va nje po ro dič nih i kul tur nih oso be no sti te kroz raz li či te na či ne 
uklju či va nja po ro di ce i za jed ni ce u raz vi ja nje pro gra ma. 

Struk tu ra pu bli ka ci je Ka le i do skop 

U skla du sa me ta fo rom ka le i do sko pa, pu bli ka ci ja je struk tu ri ra na pre ma 
de lo vi ma ka le i do sko pa i ima če ti ri po gla vlja (Sli ka 1).

Sli ka 1. Struk tu ra pu bli ka ci je pre ma de lo vi ma ka le i do sko pa

U po gla vlju „Okvir ka le i do sko pa: vred no sti” iz ne to je ono u šta ve ru-
je mo i če mu te ži mo u di ver si fi ko va nim pro gra mi ma. Okvir za di ver si fi ko-
va ne pro gra me, sâm ci lin dar ka le i do sko pa, ob li ko van je osnov nim vred no-
sti ma od ko jih po la zi mo u raz u me va nju funk ci je pred škol skih pro gra ma, 
de te ta i de tinj stva i ulo ge od ra slih. Iz ovog okvi ra pro is ti če i naš pri stup 
uče nju de ce i na čin ob li ko va nja kon tek sta uče nja.

U po gla vlju „Osno ve ka le i do sko pa: ka ko de ca uče” iz ne to je raz u me va-
nje ka ko de te uči kroz tri di men zi je: do bro bit, de la nje i od no se. Za sva ku od 
di men zi ja da ti su od re đe nje, po ten ci jal ko ji ova di men zi ja ima iz per spek-
ti ve de te ta i na či ni po dr ške od stra ne od ra slog. Raz u me va nje ka ko de te uči 

Osnove
Kaleidoskopa:
kako dete uči

Okvir
Kaleidoskopa:
vrednosti

Pokretanje
Kaleidoskopa:

građenje
programa

Ogledala
Kaleidoskopa:

okruženje

1

2

3

4
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i raz vi ja se či ni osno vu za funk ci o ni sa nje ka le i do sko pa. To je po sto lje ili 
osnov ka le i do sko pa; na nje mu se gra di pro gram, a či ne ga do bro bit, de la nje 
(igra, ži vot no-pra kič ne ak tiv no sti, pla ni ra no/na me ra va no uče nje) i od no si. 
To je ta ko đe „otvor” kroz ko ji pra ti mo i sa gle da va mo kva li tet pro gra ma.

U po gla vlju „Ogle da la ka le i do sko pa: okru že nje” kon kre ti zu je se kon-
tek stu al na pri ro da pro gra ma kroz raz ma tra nje zna ča ja i ulo ge vr šnja ka, od-
ra slih, po ro di ce, fi zič kog okru že nja i ši re za jed ni ce u pro gra mu. Vr šnja ci, 
vas pi ta či, po ro di ca, sre di na deč jeg vr ti ća i za jed ni ca pred sta vlja ju ogle da la 
ka le i do sko pa i kroz njih se pre la ma osnov (od no si, do bro bit i de la nje), ali 
ne kao pa siv ni od raz, već kroz pro mi šlja nje i pre i spi ti va nje de ce, od no-
sno pre i spi ti va nje vas pi ta ča o de ci, se bi, po ro di ci i kul tu ri za jed ni ce. Ka ko 
sva ka ša ra ka le i do sko pa na sta je re flek to va njem sve tlo sti, ovom me ta fo rom 
pod vla či mo zna če nje re flek si je — pro mi šlja nja i pre i spi ti va nja u uče nju i 
raz vo ju i de ce i od ra slih i sa mog pro gra ma.

U po gla vlju „Po kre ta nje ka le i do sko pa: gra đe nje pro gra ma” iz ne te su 
stra te gi je prak ti ča ra u gra đe nju pro gra ma kroz or ga ni za ci ju, po dr šku uče-
šću, usme ra va nje, do ku men to va nje i re flek to va nje. Da bi ka le i do skop da-
vao ša re, tre ba ga po kre nu ti. Taj po kre tač je sam pro ces vas pit no-obra zov-
ne prak se i uče nja de ce kroz is tra ži va nja. Raz li či te obla sti (npr. umet nost i 
kul tu ra, pri rod ne na u ke, ma te ma ti ka, fi zič ke ak tiv no sti i zdrav na čin ži vo-
ta), sva ka sa spe ci fič nim pri stu pom sa dr ža ji ma, pred sta vlja ju ša re ne ko ma-
di će sta kla ko ji se re flek tu ju u ogle da li ma ka le i do sko pa i stva ra ju raz li či te 
„sli ke” pro gra ma.

Do sled no pri me nju ju ći me ta fo ru ka le i do sko pa, za ilu stra ci ju sa dr ža ja u 
okvi ru sva kog po gla vlja ko ri ste se po je di nač ne „sli ke” ka le i do sko pa, ko ji-
ma se ilu stru je glav na te ma ti ka po gla vlja. 

U pri lo gu pu bli ka ci je su da te li ste sa kon kre ti zo va nim po stup ci ma vas-
pi ta ča u od no su na po je di ne ka te go ri je de la nja i uče nja.

Ka ko ko ri sti ti Ka le i do skop

Ka le i do skop tre ba da po slu ži prak ti ča ri ma kao po la zi šte, da im dâ smer ni ce 
i po vod za raz u me va nje i pre i spi ti va nje prak se gra đe nja pro gra ma. Ko ri sti ti 
Ka le i do skop u ra du ne zna či da tre ba jed nom pro či ta ti ovu pu bli ka ci ju, ne-
go da tre ba ući u ci klič ni pro ces či ta nja, od no sno pre i spi ti va nja i me nja nja 
sop stve ne prak se. Ta kav pro ces pod ra zu me va vi še stru ko vra ća nje na ono 
što je već pro či ta no i na ono u šta ve ru je mo i šta ra di mo. Re flek siv na pi-
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ta nja ko ja se na la ze na kra ju sva kog po gla vlja tre ba da nas pod stak nu da, 
na osno vu vla sti tih pro mi šlja nja i kroz di ja log sa ko le ga ma, pre i spi tu je mo 
svo ja po la zi šta i uve re nja, ana li zi ra mo svo ju prak su i iden ti fi ku je mo mo gu-
će ko ra ke u da ljim pro me na ma. To je put ko jim isto vre me no pro du blju je mo 
raz u me va nja kon cep ci je Ka le i do sko pa i gra di mo pro gram ko ji se za sni va 
na ovoj kon cep ci ji.



Okvir
Kaleidoskopa:
vrednosti
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Okvir ka le i do sko pa: vred no sti

U šta ve ru je mo

Vred nost ra nog de tinj stva. De tinj stvo je va žno po se bi, jer je to 
for ma tiv ni pe riod ži vo ta u ko me se de te mo ra od ga ja ti, po što va ti i uva-
ža va ti. Sva ko de te ima pra vo na de tinj stvo u skla du sa pra vi ma ko ja mu 
pri pa da ju kao gra đa ni nu. De tinj stvo se raz li ku je za vi sno od so ci jal nog i 
kul tur nog kon tek sta i okol no sti, a ka ko će se ono raz u me ti so ci o kul tur no je 
uslo vlje no. Ne zre lost de te ta je bi o lo ška či nje ni ca, ali zna če nje ko je da je mo 
nje go voj ne zre lo sti je kul tur na či nje ni ca.1 Raz u me va nje deč jeg raz vo ja i 
oče ki va nja o raz voj nim po stig nu ći ma so ci jal no su kon stru i sa ni. Iz to ga sle-
di da po sto je raz li či ta shva ta nja šta zna či bi ti de te, da ne po sto ji uni ver zal no 
de tinj stvo, već da se de tinj stva raz li ku ju u za vi sno sti od dru štve nih i kul tur-
nih okol no sti u ko ji ma de te od ra sta, te da dru štvo i kul tu ra ima ju pre su dan 
uti caj na na čin ka ko će se de te raz vi ja ti i uči ti. 

De te i nje go va do bro bit su na pr vom me stu. De ca su bo ga ta 
po ten ci ja li ma, kom pe tent na, ja ka i moć na, ona su agen si sop stve nog raz-
vo ja i uče nja, a deč ja in di vi du al nost, ja ke stra ne, pra va i po tre be pred-
sta vlja ju oko sni ce ra da sa de com pred škol skog uz ra sta u obez be đi va nju 
kva li tet nog is ku stva u ra nom de tinj stvu. Si gur nost, bla go sta nje i do bro-
bit sva kog de te ta mo ra ju se pro mo vi sa ti u sva kom okru že nju u ko me bo-
ra ve de ca pred škol skog uz ra sta, što zna či da se de ca mo ra ju za šti ti ti od 
štet nih uti ca ja, ali i ima ti slo bo du da ak tiv no uče stvu ju, is tra žu ju, da se 
slo bod no raz vi ja ju i gra de sop stve ni iden ti tet i ose ća nje pri pa da nja ne po-
sred nim gru pa ma i ši roj za jed ni ci. De ca, po ro di ca i pro fe si o nal ci ima ju 
pra vo na po ver lji vost kao ba lans iz me đu in te re sa de te ta i pra va de te ta na 
za šti tu od po vre đi va nja.

Jednakostudostupnostiprogramaiučešćuuprogramima.
Sva de ca i nji ho ve po ro di ce ima ju jed na ka pra va na uklju či va nje u raz-
li či te pro gra me pred škol skog vas pi ta nja i na ak tiv no uče šće u raz vi ja nju 
pro gra ma i vred no va nju kva li te ta pro gra ma. Po dr ža va nje jed na ko sti ne 
zna či uni form nost, već raz u me va nje i uva ža va nje in di vi du al no sti sva-
kog de te ta, pra vo de te ta i po ro di ce na iz bor i od go va ra ju ću po dr šku de ci 
iz ose tlji vih gru pa.

1  Ja mes & Pro ut, A., 2005.
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Različitost. Uva ža va nje i „sla vlje nje”2 raz li či to sti pod ra zu me va 
uva ža va nje i pro mo vi sa nje lič nog, kul tur nog, je zič kog i po ro dič nog iden ti-
te ta sva kog de te ta i od ra slog. Raz li či tost je pred u slov i is hod uče nja. Po je-
din ci ima ju raz li či ta is ku stva, zna nja i ve šti ne ko je uno se u pro ces uče nja. 
Kroz ak tiv no uče šće de ce i od ra slih u raz li či tim ko la bo ra tiv nim ak tiv no sti-
ma pod sti če se raz u me va nje i uva ža va nje raz li či to sti. Iz ova kvog pri stu pa 
raz li či to sti sle di i da se de ca iz ose tlji vih gru pa ne sa gle da va ju kao de fi ci-
tar na u od no su na dru ge, pa ak ce nat ni je na nji ho vom „iz jed na ča va nju” sa 
osta li ma, već na raz u me va nju i uva ža va nju nji ho ve oso be no sti.

Ro di te lji su part ne ri. Ro di te lji i po ro di ca su pri mar ni vas pi ta či de ce 
i ima ju naj va žni ju ulo gu u pru ža nju po dr ške ko ja vo di do do bro bi ti, uče nja 
i raz vo ja de ce. Od nos ko ji us po sta vlja ju vas pi ta či i dru gi prak ti ča ri sa ro di-
te lji ma mo ra se za sni va ti na prin ci pi ma part ner stva.

Pro gram je za jed ni ca prak se. Pro gram pred škol skog vas pi ta nja se 
ostva ru je u vr ti ću ili ne kom dru gom okru že nju ko je pred sta vlja za jed ni cu 
u ko joj se svi uče sni ci — de ca, vas pi ta či i po ro di ca — ose ća ju do bro do-
šlo, ko me pri pa da ju, u ko me ih uva ža va ju i u ko me oni ak tiv no do pri no se 
za jed ni ci u ko ju su uklju če ni. De lje njem zna nja, ume nja i raz u me va nja 
zna če nja uče nje se po di že na vi ši ni vo od onog ni voa ko ji po je di nac sam 
mo že da do seg ne.

Odnosisusuštinavaspitanja.De ca gra de od no se sa vr šnja ci ma, 
sa od ra sli ma i za jed ni com; kroz ove od no se ona uče i raz vi ja ju se. De ca su 
čla no vi po ro di ce i za jed ni ce, a ne izo lo va ni po je din ci, i ona uče kroz od no-
se sa vr šnja ci ma, od ra sli ma, pred me ti ma i sim bo li ma. Deč ji vr tić ili dru go 
okru že nje u ko jem se od vi ja pro gram pred sta vlja si stem od no sa, si stem 
vi še stru ko po ve zan sa ši rim so ci jal nim si ste mom. De ca ima ju po tre bu i 
pra vo da ko mu ni ci ra ju i gra de od no se sa dru gi ma; ona ta ko uče i gra de 
sop stve ni iden ti tet.

Odraslisupartnerideceuučenju.Ulo ga od ra slih je da stva ra ju 
pri li ke za za jed nič ko uče šće, u ko ji ma će de ca ste ći is ku stva ko ja su ve-
o ma zna čaj na za nji hov raz voj i uče nje, kao i da ak tiv no po dr ža va ju do-
bro bit, uče nje i raz voj de te ta. Od ra sli zna ju ka ko da pla ni ra ju, po sma tra ju 
i slu ša ju de cu, ka ko da po sta vlja ju pi ta nja, raz u me ju deč je ide je i te o ri je 
i pru ža ju de ci mo guć no sti za ot kri va nje i uče nje. Za da tak od ra slih ni je da 
jed no stav no da ju od go vo re, već da po mog nu de ci da do đu do od go vo ra i, 
što je još va žni je, da po mog nu de ci da do đu do pra vih pi ta nja ko ji ma će 
vo di ti svo je ak tiv no sti.

2  Ri nal di, 2006.
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Okruženje je treći vaspitač. Fi zič ko okru že nje di rekt no uti če na 
do bro bit, uče nje i raz voj de te ta. Sto ga se sre di na u ko joj de ca bo ra ve, kon-
kre ti zo va na kroz or ga ni za ci ju pro sto ra i vre me na, sa gle da va kao sa stav ni 
deo pro gra ma ko ji se pre i spi tu je, pro mi šlja i pla ni ra u skla du sa kon cep ci-
jom pro gra ma i kroz kon sul to va nje sa de com.

Igra je do mi nant na ak tiv nost de te ta. Igra je pri rod ni i kon struk-
tiv ni na čin in ter ak ci je de te ta sa vr šnja ci ma, od ra sli ma i okru že njem. Igra je 
sre di šte do bro bi ti, uče nja i raz vi ja nja sva kog de te ta — de ca uče kroz igru i 
u igri, pa kva li te tan pred škol ski pro gram mo ra po dr ža va ti igru de te ta.

Vaspitačisuistraživačisvojeprakse.Prak sa vas pi ta nja je di na-
mi čan, slo žen, pro men ljiv i spe ci fi čan pro ces ko ji se ne mo že uvek do kra ja 
pred vi de ti. Zbog to ga prak sa vas pi ta ča ni je pro sta pri me na te o rij skih zna-
nja, pro pi sa nog pro gra ma i go to vih re ce pa ta, već zah te va stal no pre i spi ti-
va nje te o ri je, prak se i vla sti tih po la zi šta u da tom kon tek stu. U tom pro ce su 
vas pi ta ču je po treb na raz me na sa dru gim vas pi ta či ma i prak ti ča ri ma, sa ro-
di te lji ma i de com, kao i nji ho va po dr ška. 
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Če mu te ži mo

x	Da sva de ca pred škol skog uz ra sta, a na ro či to de ca iz ose tlji vih gru pa i 
de ca ko ja ni su ob u hva će na pred škol skim vas pi ta njem, ima ju mo guć no-
sti da se uklju če u raz li či te pro gra me pred škol skog vas pi ta nja.

x	Da uče šćem u pro gra mi ma de ca ima ju pri li ke i mo guć no sti da bu du 
sreć na, da se ose ća ju za do volj no, ostva re no i pri hva će no, da gra de od-
no se po ve re nja i uva ža va nja, bli sko sti i pri ja telj stva.

x	Da de ca raz vi ja ju pre di spo zi ci je za ce lo ži vot no uče nje, kao što su otvo-
re nost, ra do zna lost, re zi li jent nost, re flek siv nost, is traj nost, po ve re nje u 
se be kao spo sob nog „uče ni ka” te po zi ti van lič ni i so ci jal ni iden ti tet.

x	Da de ca uče šćem u pro gra mi ma ima ju pri li ke da upo zna ju, is tra žu ju i 
pre i spi tu ju raz li či te obla sti ljud skog sa zna nja i de la nja, da ope ri šu raz li-
či tim kul tur nim ar te fak ti ma i na či ni ma gra đe nja i iz ra ža va nja zna če nja.

x	Da po ro di ce ima ju mo guć no sti i pri li ke da bi ra ju, ak tiv no uče stvu ju u 
vas pi ta nju svo je de ce na jav nom pla nu, da osve ste svo je la tent ne po tre be 
i ka pa ci te te i raz vi ja ju ro di telj ske kom pe ten ci je.

x	Da vas pi ta či, struč nja ci iz raz li či tih obla sti i dru gi prak ti ča ri ima ju pri li-
ku da is po lje svo ju auto no mi ju, kre a tiv nost i pro fe si o nal nost, kao i pro-
ak tiv no za stu pa nje de ce i po ro di ca.

x	Da deč ji vr tić i dru ga okru že nja u lo kal noj za jed ni ci (cen tri kul tu re, 
spor ta i re kre a ci je, otvo re ni pro sto ri, in sti tu ci je lo kal ne sre di ne) po sta nu 
pro sto ri za jed nič kog uče šća de ce i od ra slih u uče nju i gra đe nju smi sla, 
kroz di ja log i uza jam nu po dr šku.

x	Da se vas pi ta či, struč nja ci dru gih pro fi la, is tra ži va či, no si o ci obra zov ne 
po li ti ke i svi ko ji se ba ve pred škol skim vas pi ta njem po ve zu ju u is tra ži-
vač ku za jed ni cu ko ja, kroz is tra ži va nja i uza jam nu po dr šku, gra di kva li-
tet pred škol skog vas pi ta nja.
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Osnove diversifikovanih programa predškolskog vaspitanja i obrazovanja

De te i uče nje

Decasuposvećenaučenju. De te je u ra nim uz ra sti ma po sve će no 
uče nju.3 Ne po sto ji pe riod ži vo ta u ko me čo vek sa to li ko ener gi je, is traj no sti 
i en tu zi ja zma ovla da va ta ko slo že nim ka pa ci te ti ma i raz vi ja ih, kao što je to 
slu čaj u ra nom de tinj stvu. 

Decasuaktivniučesnici ičlanovivrtićaidruštva. De ca su 
gra đa ni sa svo jim pra vi ma i do pri no som dru štve nom ži vo tu svo je gru pe, 
vr ti ća i za jed ni ce. De ca tre ba da bu du ak tiv ni uče sni ci u ob li ko va nju svog 
iden ti te ta kao čla no vi raz li či tih dru štve nih i kul tur nih za jed ni ca i kao gra đa-
ni de mo krat skog dru štva. Ka da de te ra ste u sre di ni ko ja uva ža va in di vi du al-
na i ko lek tiv na pra va i pod sti če lič nu i ko lek tiv nu od go vor nost, ono raz vi ja 
za jed nič ke vred no sti i svest o se bi i za jed ni ci.

De ca tre ba da bu du uklju če na u de mo krat ski di ja log i do no še nje od lu ka 
o svom uče nju i okru že nju. Nji hov glas tre ba da se ču je i ona tre ba da sa-
slu ša ju dru ge, kri tič ki pre i spi tu ju svo je re či i ak ci je i da ima ju mo guć nost 
da par ti ci pi ra ju u ak tiv no sti ma gru pe, vr ti ća i za jed ni ce u ko joj od ra sta ju.

Decadelajuiučeurazličitimkontekstima. De ca su od ro đe nja 
uklju če na u raz li či ta so ci jal na okru že nja ko ja ob li ku ju i obo ga ću ju nji ho vo 
uče nje. De ca gra de zna čaj na is ku sta va kroz raz li či te kon tek ste ko ji re flek tu-
ju i po dr ža va ju ra zno vr sne so ci o kul tur ne vred no sti i ve ro va nja. Kao čla no vi 
raz li či tih za jed ni ca (po ro di ce, vr šnja ka, vr ti ća, su sed stva i sl.), de ca gra de 
raz li či te per spek ti ve iz ko jih po sma tra ju ži vot ne si tu a ci je i do ga đa je. Kroz 
in ter ak ci je ko je us po sta vlja ju i po ve zi va nje ovih per spek ti va, de te gra di 
svoj iden ti tet pri pa da nja raz li či tim dru štve nim i kul tur nim gru pa ma. 

Part ner stvom po ro di ce, vr ti ća i za jed ni ce ja ča ju se ve ze iz me đu de te to-
vih is ku sta va i uče nja u raz li či tim kon tek sti ma i gra di se smi sao. De ca će 
uspe šni je ovla da va ti pre la sci ma iz jed ne u dru gu sre di nu ako su te sre di ne 
iza zov ne i zah te va ju in te lek tu al no an ga žo va nje te ako se isto vre me no de ca 
u nji ma ose ća ju si gur nom i so ci jal no pri la go đe nom.

Decanajedinstveniaktivannačinoblikujusvojeučenje. 
De ca ne do la ze u pro gram (vr tić) kao ne ko ko tek za po či nje uče nje. Ona 

3  Shon koff, J. P, Phi lips, D. A., 2000.
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su već raz vi la im pli cit na zna nja o do ga đa ji ma i sve tu oko se be i uklju ču-
ju se u pred škol ski pro gram kao spo sob ni po je din ci ko ji uče od ro đe nja. 
Ona do la ze sa je din stve nim pret hod nim is ku stvi ma uče nja i sa sop stve nim 
raz u me va njem, spo sob no sti ma, sta vo vi ma i po ten ci ja li ma. De či ja is ku stva 
u uče nju se raz li ku ju jer de ca po ti ču iz raz li či tih po ro dič nih, so ci jal nih i 
kul tur nih okru že nja i ima ju raz li či te so ci jal ne, kul tur ne i je zič ke iden ti te te. 
Ova zna nja i raz u me va nja či ne is ku stve nu osno vu od ko je vas pi tač po la zi 
u po dr šci raz vo ju kon cep tu al nog i pro ce du ral nog zna nja ko jim se ob li ku ju 
kog ni tiv ni pro ce si, od no sno na do gra đu je i re o bli ku je deč je raz u me va nje.4

Decasukokonstruktoriznanjaipartneriuučenju. De te uči 
in te gri sa no, u kon tek stu sva ko dnev nog ži vlje nja i kroz raz me nu sa okru že-
njem. Uče nje je ko o pe ra tiv ni i ko mu ni ka tiv ni pro ces. De te je so ci jal no bi će 
ko je se igra, pri ča i ži vi uz dru ge, po sma tra ju ći šta dru gi ra de i imi ti ra ju ći ih, 
pi ta ju ći se o ono me što vi di i pru ža ju ći od go vo re, osla nja ju ći se na zna nje 
dru gih u tu ma če nju i da va nju zna če nja raz li či tim is ku stvi ma ko je ono ima. 
De ca uče gra de ći raz u me va nje i smi sao kroz in ter ak ci je sa vas pi ta či ma, ro-
di te lji ma, dru gom de com i čla no vi ma lo kal ne za jed ni ce. Kroz ove od no se 
de ca kon stru i šu zna nja i gra de raz u me va nje i smi sao. Pro ši ru ju ći svo ja in-
te re so va nja i pret hod na zna če nja, ona se uklju ču ju u re ša va nje pro ble ma, 
gra đe nje za jed nič kog zna če nja i no vog raz u me va nja. Ova kvo raz u me va nje 
je du blje od onog do ko ga bi de ca do šla sa ma. 

Uklju či va nje dru gih u pod u pi ra nje deč jeg gra đe nja zna nja neo p hod no je 
da bi se do šlo do vi ših ni voa raz u me va nja. De ca re for mu li šu svo ja in tu i tiv-
ne ide je ta ko što in ter i o ri zu ju ono što su na u či la kroz ko la bo ra ci ju ili su kob 
mi šlje nja sa dru gi ma.5

Decaučeistražujući. U pro ce su uče nja de te: 
x	is tra žu je svoj lič ni i so ci jal ni iden ti tet,
x	is pi tu je sop stve ne pret po stav ke i „rad ne te o ri je”, 
x	iden ti fi ku je pro blem, pred la že re še nja, pred vi đa, is pro ba va, me nja, do-

da je no ve ele men te, po sta vlja neo bič ne si tu a ci je, kon stru i še, po sta vlja 
pi ta nja, za mi šlja, do no si od lu ke, uoča va obra sce i prak ti ku je re še nja u 
raz li či tim si tu a ci ja ma,

x	is pro ba va, pro mi šlja i pre i spi tu je na či ne re ša va nja pro ble ma,
x	raz vi ja me ta kog ni tiv ne spo sob no sti i sa mo di rek ci ju u uče nju.

4  Al ber ta Edu ca tion, 2007.

5  Ro goff, B., Go od man Tur ka nis, C., Bar tlett, L., 2001.
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Decakonstruišuireprezentujuznanjanarazličitenačine. 
De ca kon stru i šu zna nja ka da su ak tiv no uklju če na u smi sle ne, za jed nič ke 
in ter ak ci je sa od ra sli ma i vr šnja ci ma u raz li či tim kon tek sti ma. Ovo zna nje 
je ko lek tiv no, so ci jal no kon stru i sa no i isto vre me no omo gu će no i ogra ni-
če no je zi kom, isto ri jom i tra di ci jom. Je zik ima cen tral nu ulo gu u gra đe-
nju iden ti te ta, pred sta vlja osnov ko mu ni ka ci je i jed no od sim bo lič kih oru đa 
ko ji ma gra di mo zna če nja. Mi šlje nje, uče nje i je zik su uza jam no po ve za ni. 
De ca ko ri ste usme ni, pi sa ni i vi zu el ni je zik ka ko bi pre no si la ide je, mi sli, 
ose ća nja, vred no sti i ve ro va nja, ka ko bi uči la da raz u me ju se be i dru ge i ka-
ko bi pro mi šlja la vla sti te mi sa o ne pro ce se i uče nje. 

Uče nje ni je li ne ar no i pu te vi uče nja ni su isti za sve. Ne ka de ca naj bo-
lje uče vi zu el no, dru ga opi su ju ći, ne ka po sta vlja njem pi ta nja, a dru ga po-
sma tra njem. Pod sti ca nje de ce da ko ri ste raz li či te na či ne re pre zen ta ci je dok 
re ša va ju pro ble me, stva ra ju i pro mi šlja ju po ma že de ci da iz gra de no va i 
vi še pre spek tiv na zna če nja. 
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Ka ko raz u me mo uče nje 
u pro gra mu

Razvojiučenjesuuzajamnopovezani. De te to va ra na is ku stva 
ob li ku ju nje gov ce lo kup ni raz voj kroz uza jam nu po ve za nost svih obla sti 
raz vo ja. Ra ni uz rast je pe riod naj ak tiv ni jeg mo žda nog raz vo ja, u ko me is-
ku stva ima ju pre sud nu ulo gu, a pri ro da ovih is ku sta va ima du go roč ne efek-
te.6 Kon tek stu al no is ku stvo ili ogra ni ča va ili po dr ža va in ter ak ci ju raz li či tih 
obla sti raz vo ja. De ci su po treb ne bo ga te i ra zno vr sne mo guć no sti za is tra-
ži va nje oko li ne, ko ri šće nje je zi ka, uče šće u ak tiv no sti ma sa vr šnja ci ma i 
raz li či tim od ra slim oso ba ma u ku ći, vr ti ću i za jed ni ci ka ko bi raz vi la svo je 
po ten ci ja le. 

Učenjeipodučavanjesujedinstvenproces. Ovaj pro ces se od-
vi ja kroz ak tiv no sti usme re ne na ce lo vit raz voj i uče nje de ce i od ra ža va 
ne raz dvo ji vu po ve za nost ne ge, vas pi ta nja i obra zo va nja. Uče nje i pod u ča-
va nje pred sta vlja ju ce lo vit i slo že ni pro ces u ko me od ra sli i de ca uče kroz 
uče šće u raz li či tim uza jam no po ve za nim gru pa ma i kon tek sti ma. Pro ces 
uče nja se od vi ja kroz uče šće, kre a tiv nost i ot kri ća, kao pro ces tran sfor ma-
ci je svih uče sni ka i sa mog na či na uče nja, pro ces ko ji pru ža is ku stva i ak tiv-
no sti ko je omo gu ća va ju de te tu da ak tiv no is tra žu je, ima raz li či te do ži vlja je 
i is ku stva, pra vi iz bo re i od lu ke i de li is ku stva svo ja is ku stva i do ži vlja je. 
Zbog to ga is ho di uče nja ne mo gu da se do kra ja una pred de fi ni šu. 

Učenjejetransformativniproces. Uče nje ni je pi ta nje usva ja nja 
po je di nač nih zna nja, ve šti na ili svoj sta va. Uče nje je tran sfor ma tiv ni pro ces 
ak tiv nog uče šća ko ji ob u hva ta uče nje da se zna (kroz upo zna va nje sve ta i 
raz vi ja nje pre di spo zi ci ja za ce lo ži vot no uče nje), da se bu de (kroz raz vi ja nje 
po ten ci ja la i ospo so blja va nje de ce da de lu ju sa mo stal no, da ra su đu ju i pre-
u zi ma ju od go vor nost), da se de la (kroz ospo so blja va nje de ce da se sna đu u 
raz li či tim si tu a ci ja ma, da pre u zi ma ju ak tiv nu ulo gu, da pro mi šlja ju do ga-
đa je i si tu a ci je) i da se ži vi za jed no (kroz raz voj raz u me va nja dru gih lju di 
i nji ho ve isto ri je, tra di ci je i uve re nja, ka ko bi se sa dru gi ma uče stvo va lo u 
za jed nič kim ak tiv no sti ma i ži vo tu).7

6  OECD, 2010.

7  De lors et al., 1996.
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Tran sfor ma tiv na pri ro da uče nja zna či da kroz pro ces uče nja de te me nja 
se be, svo je raz u me va nje sve ta, svo je od no se, a ti me i za jed ni cu u ko joj de la 
i ži vi:8

x	uče nje je pro ces pro me ne ulo ga i na či na uče šća u raz li či tim si tu a ci ja ma 
u od no su na ono šta de te mo že i zna u od re đe noj si tu a ci ji;

x	uče nje je pro me na iden ti te ta, u ko joj de te se be do ži vlja va kao moć nog, 
vred nog čla na za jed ni ce ko ji do pri no si uče nju u za jed ni ci i gra di sa mo-
po u zda nje;

x	uče nje je pro ces to kom ko ga se svi uče sni ci me nja ju.

Učenje je integrisano. In te gri sa no uče nje se za sni va na stva ra nju 
mo guć no sti da de ca is tra že svo je pret po stav ke i za do vo lje svo ju ra do zna-
lost kroz in ter ak ci ju sa fi zič kim i so ci jal nim okru že njem, kroz sa rad nju sa 
vr šnja ci ma i dru gim od ra sli ma ko ji pro ši ru ju nji ho vo uče nje. In te gri sa no 
uče nje je pro ces stva ra nja ve za iz me đu kon ce pa ta (poj mo va) i is ku stva, što 
do pri no si raz u me va nju slo že no sti ne kog pro ble ma, te me ili pi ta nja u si tu-
a ci ji uče nja. Zbog to ga je in te gri sa no uče nje usme re no na „sa gle da va nje 
ve li ke sli ke” u uče nju, a ne na „sti ca nje frag men tar nih zna nja”.9 Kroz in te-
gri sa no uče nje u Ka le i do sko pu se pod sti če: 
x	po ve zi va nje tri di men zi je kroz ko je de te uči (do bro bit, de la nje, od no si) 

— in te gri sa no uče nje je ho li stič ko, osla nja se na do bro bit de te ta i ima 
funk ci ju po dr ške do bro bi ti. In te gri sa no uče nje pod ra zu me va pro ži ma nje 
igre i uče nja, a sva ka si tu a ci ja se po štu je kao si tu a ci ja uče nja. U uče nju 
se po seb no po dr ža va in ter ak ci ja iz me đu de ce, od no sno iz me đu de ce i 
od ra slih, uz uva ža va nje dru gih i nji ho vih ide ja i per spek ti va, či me se 
ob li ku je od nos de te ta pre ma se bi, uče nju i ži vot nom okru že nju;

x	ce lo vi tost is ku stva u uče nju — po ve zi va nje lič nog is ku stva, sop stve nog 
od no sa pre ma ne kom pi ta nju, raz me na ide ja i raz u me va nje sa dru gi ma, 
prak ti ko va nje u ži vot nom okru že nju. In te gri sa no uče nje uvek omo gu-
ća va isto vre me no: a) vi še na či na an ga žo va nja (igra, po sma tra nje, eks-
pe ri men ti sa nje, prak ti ko va nje, za mi šlja nje, is pro ba va nje, ak ci je, iz le ti, 
ži vot no-prak tič ne si tu a ci je itd.); b) vi še raz li či tih na či na iz ra ža va nja ide-
ja i pret po stav ki (po kret, zvuk, cr tež, mo del, go vor itd.); c) vi še iz vo ra 
uče nja (sen zor na is ku stva, knji ge, sli kov ni ce, pred me ti za sva ko dnev nu 
upo tre bu, umet nič ki pro duk ti, dru gi lju di, in for ma cion-ko mu ni ka ci o ne 
teh no lo gi je itd.);

8  Mac Na ug hton, 2003.

9  Austra lian Go vern ment De part ment of Edu ca tion (2009). Be lon ging, Be ing & Be co ming.
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x	pro du blje no raz u me va nje jed nog poj ma ili jed ne te me kroz po ve zi va nje 
raz li či tih per spek ti va, u raz li či tim kon tek sti ma i na raz li či te na či ne. Pi-
ta nja ko ja de ca po sta vlja ju i nji ho vo na sto ja nje da ne što ot kri ju i is tra-
že uvek pre va zi la ze gra ni ce jed ne iz dvo je ne obla sti uče nja. In te gri sa no 
uče nje uvek pod ra zu me va vi ši ni vo for mu li sa nja i raz u me va nja pro ble-
ma. To zna či uče nje kroz raz li či to sti, kom plek snost i stva ra nje no vih 
sin te za, či me se pre va zi la ze tri vi jal nost i sim pli fi ka ci ja u uče nju. 

Učenjepodrazumevagrađenjesmislenihvezakojevodeka
raz u me va nju. Uče nje je slo že ni pro ces u ko me su svi aspek ti po ve za ni 
u ce li nu na ne li ne a ran, kom plek san i di na mi čan na čin. Po je din ci na osno vu 
svo jih is ku sta va ima ju raz li či to, kul tur no kon stru i sa no raz u me va nje sve ta. 
Raz u me va nje uza jam ne po ve za no sti pro ce sa uče nja i lič nog raz u me va nja 
omo gu ća va od ra slom da vo di de cu ka gra đe nju smi sle nih ve za iz me đu pro-
ce sa i is ho da uče nja. 
x	Ko kon struk ci ja pod ra zu me va da po sto ji za jed nič ki fo kus pa žnje i in te re-

so va nja de ce i od ra slih, smi slen pro blem is tra ži va nja za de cu i od ra sle.
x	Ko kon struk ci ja pod ra zu me va za jed nič ku ak tiv nost i raz li či te mo guć no-

sti za lič no an ga žo va nje i is tra ži va nje.
x	Ko kon struk ci ja zna če nja na sta je kroz is tra ži vač ku upi ta nost de ce i od ra-

slih, a ne kroz „di dak tič ku” in ter ven ci ju pre ma za mi sli od ra slog.
x	Ko kon struk ci ji zna če nja do pri no se kul tur na, rod na i sta ro sna raz li či tost 

u gru pi. Bo ga ti ja in ter ak ci ja ko ja se raz vi ja u he te ro ge nim gru pa ma (raz-
li čit uz rast, kom pe tent nost i kul tu ra) do pri no si da se iz gra de no vi kon-
cep ti raz u me va nja u uče nju.

Uče nje je si tu a ci o no i auten tič no.
x	De te uči u si tu a ci ji ko ja za nje ga ima smi sla i ve zu je zna če nje za si tu a ci ju.
x	Si tu a ci o no uče nje se za sni va na smi sle nim si tu a ci ja ma is tra ži va nja i 

u nji ma se tra že re še nja stvar nih pro ble ma ko ji su iza zov ni i za de cu i 
od ra sle.

x	Spon ta ne ži vot ne si tu a ci je i igra ima ju po ten ci jal za uče nje.
x	Si tu a ci o no uče nje omo gu ća va de te tu da ko ri sti svo je pret hod no is ku stvo 

i gra di kon ti nu i tet u uče nju.
x	Me đu sob ni od no si de ce te od no si de ce sa od ra sli ma i okru že njem či ne 

kon tekst uče nja ko ji je je din stven i spe ci fi čan u od no su na sva ki dru gi 
kon tekst.
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Praćenjeučenjajetakođeučenje. Uče nje se pod u pi re ka da vas-
pi tač stal no pri ku plja in for ma ci je o to me šta se i ka ko uči lo i pro mi šlja 
zna če nje ovih in for ma ci ja. Pra će njem se po dr ža va ju pro ces uče nja i pod u-
ča va nja. To je ci kli čan pro ces pri ku plja nja po da ta ka, eva lu a ci je i uoča va nja 
no vih ve za, od no sa i no vih pi ta nja.

Sa mo pro ce na i po vrat na in for ma ci ja od vr šnja ka, vas pi ta ča i ro di te lja 
po dr ža va ju i ob li ku ju de te to vu re flek si ju o vla sti tom uče nju i vo di ka du-
bljem uče nju.

Uče nje je smi sle ni je i de lo tvor ni je ka da de ca i vas pi tač raz go va ra ju i 
pre i spi tu ju na či ne na ko je de te kon stru i še i re pre zen tu je zna nje, od no sno 
uče stvu je u pro ce su uče nja. Po ma žu ći de te tu da po sta vi ci lje ve, pra ti vla-
sti to uče nje i pro mi šlja ono što je po sti glo, mi oja ča va mo de te da se be do-
ži vlja va kao kom pe tent no i da ve ru je u se be. Ako de ca uče stvu ju u de fi ni-
sa nju kri te ri ju ma za pra će nje uče nja, zna će ka da su us pe la i ima će kon tro lu 
nad svo jim uče njem.

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x	Ka ko bih ja opi sao/la pred škol sko de te? Ka kva je mo ja sli ka o de te tu? Da li se ta sli ka 
po kla pa sa sli kom de te ta iz ne tom u ovom tek stu? U če mu su slič no sti, a u če mu raz li ke?

x	Da li mo je raz u me va nje uče nja de te ta od go va ra ono me što je ov de iz ne to? U če mu se 
po du da ra, a u če mu raz li ku je?

x	Da li po sto ji ras ko rak iz me đu ono ga što ja ve ru jem o uče nju de te ta i ono ga što ra dim sa 
de com? U če mu je taj ras ko rak naj ma nji, a u če mu naj ve ći? Za što do la zi do ovog ras ko ra ka, 
či me je on sve uslo vljen? Šta od to ga za vi si od me ne?

x	Ako pri hva tam iz ne te po stav ke o to me ka ko de ca uče, šta bi tre ba lo da pro me nim u svo joj 
prak si i za što? Šta mo gu od mah da pro me nim i šta mi je za to po treb no? 

x	Šta je te že pro me ni ti, a tre ba lo bi? Za što? Ka kva mi je po dr ška za to po treb na?
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Osno va za uče nje: do bro bit, 
de la nje i od no si

U če nje de te ta se ne od vi ja po se bi, kao po seb na i iz dvo je na ak tiv nost, 
već pro is ti če iz de te to ve do bro bi ti i de la nja i gra di se na nji ma i kroz 

njih. Ono što po kre će, pod u pi re i kroz šta se gra di do bro bit i de la nje de te ta 
je su od no si. 

U ovom po gla vlju ba vi će mo se de talj ni je od re đe njem do bro bi ti i de la nja 
i kva li te tom od no sa ko ji ma se oni po dr ža va ju (Sli ka 2). 

Sli ka 2. Osno va za uče nje

Do bro bit

Do bro bit je vi še di men zi o nal ni kon strukt ko ji ima per so nal nu i in ter per so-
nal nu di men zi ju; te di men zi je su uza jam no uslo vlje ne i uza jam no se pre-
kla pa ju. Per so nal na di men zi ja uklju ču je i su bjek tiv no, vla sti to ose ća nje 
za do volj stva, uži va nja, pri jat no sti i uspe šno psi ho lo ško funk ci o ni sa nje, a 
po ve za na je sa in ter per so nal nom di men zi jom so ci jal nog funk ci o ni sa nja. 
Na Sli ci 3. da te su di men zi je do bro bi ti i du go roč ni is ho di nji ho ve po dr ške.
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Sli ka 3. Di men zi je do bro bi ti

Su bjek tiv na do bro bit. Do bro bit se po ovoj di men zi ji od re đu je kao 
„bi ti za do vo ljan i zdrav”, „ose ća ti se do bro”. To je ho li stič ko, su bjek-
tiv no sta nje u ko jem su pri sut na uza jam no kom bi no va na i ba lan si ra na 
ose ća nja kao što su vi tal nost i ener gi ja, za do volj stvo i uži va nje (za ba-
vlja ti se, uži va ti u in ter ak ci ja ma sa dru gi ma i u ak tiv no sti ma), otvo re-
nost (otvo ren od nos pre ma sve tu oko se be, otvo re nost za no va is ku stva, 
pri hva ta nje pa žnje), smi re nost (od su stvo ose ća nja ugro že no sti, ten zi je, 
ne mi ra i za bri nu to sti).

Psihološkadobrobit. To je ka pa ci tet uspe šnog funk ci o ni sa nja, raz vi-
ja nja i is po lja va nja ljud skih po ten ci ja la. Psi ho lo ška do bro bit ob u hva ta sle-
de će ele men te:

Sa mo re gu la ci ja x	To je spo sob nost kon tro le vla sti tih im pul sa, spo sob nost da 
se pre ki ne ono što bi smo že le li da na sta vi mo i da se za poč ne 
ne što iako to ne že li mo. Ove dve stra ne sa mo re gu la ci je su 
uza jam no po ve za ne. De te ko je ima raz vi je nu sa mo re gu la ci ju 
u sta nju je da od ga đa „na gra du” i za do vo lje nje svo je po tre be 
i da sa vla da va svo je im pul se do volj no du go ka ko bi mo glo da 
sa gle da mo gu će po sle di ce svo jih ak ci ja ili da raz mo tri al ter
na tiv ne pu te ve za ostva re nje. 
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Sa mo pri hva ta nje x	Ob u hva ta raz voj iden ti te ta (lič nog i so ci jal nog) i sa mo po što va
nje (si gur nost u se be, ose ća nje mo ći, vla sti te vred no sti).

Sa mo stal nost x	Ob u hva ta raz voj in stru men tal ne sa mo stal no sti (kao spo sob
no sti sa mo stal nog oba vlja nja ne ke rad nje i ak tiv no sti) i psi ho
lo ške sa mo stal no sti (kao spo sob nost sa mo stal nog do no še nja 
od lu ka ko je pro is ti če iz ne za vi sno sti, sa mo sve sno sti i po ve re nje 
u se be). U pr vom slu ča ju sa mo stal nost je sred stvo za po sti za
nje ci lja, a u dru gom je cilj sa mo po tvr đi va nje. 

Ak ti vi tet x	Ob u hva ta spoj kog ni tiv nih i emo ci o nal nih ka pa ci te ta i svoj sta
va kao što su ra do zna lost, otvo re nost za no va is ku stva, ini ci
ja tiv nost, to le rant nost na fru stra ci ju, kre a tiv nost, stva ra lač ki 
po ten ci jal.

So ci jal na do bro bit. So ci jal na do bro bit je ka pa ci tet uspe šnog in ter-
per so nal nog (so ci jal nog) funk ci o ni sa nja, a ob u hva ta sle de će ele men te:

Pri hva ta nje x	Raz u me va nje, uva ža va nje i pri hva ta nje dru gih i nji ho vih raz li či to sti

Ostvar lji vost x	De lo va nje u kon tek stu ko ji pru ža raz li či te mo guć no sti i omo gu
ća va ostva re nja, funk ci o ni sa nje u po zi tiv nom okru že nju ko je ima 
po ten ci ja la 

Uskla đe nost x	Ra zu mlji vost i pred vi dlji vost okru že nja, uskla đe nost sa obra sci ma, 
pra vi li ma, nor ma ma i zah te vi ma so ci jal ne gru pe / za jed ni ce

Pri pa da nje x	Bi ti deo za jed ni ce/okru že nja, bi ti pri hva ćen i pri pa da ti, bi ti po dr
žan, de li ti za jed nič ke ka rak te ri sti ke 

Do pri nos/par ti ci
pa ci ja

x	Bi ti član za jed ni ce ko ji ima pri li ku i mo guć no sti da da je do pri nos 
za jed ni ci, sa gle da ti svo je ak tiv no sti kao de la nje ko je okru že nje 
sma tra va žnim i vred nim

Dugoročni ishodi. Ka pa ci te ti i svoj stva ko je u pro gra mi ma PVO 
obič no de fi ni še mo kao za dat ke so ci ja li za ci je, npr. al tru i zam, mo ral nost, re-
zi li jent nost i sl., ne mo gu se par ci jal no uve žba va ti, po sta vlja ti kao zah te-
vi ili po o du ča va ti kroz po seb na pod ruč ja ra da ili spe ci fi ko va ne ak tiv no sti. 
Du go roč ni is ho di pro is ti ču iz uza jam no po ve za nih sub di men zi ja do bro bi ti i 
raz vi ja ju se kroz po dr šku ovih sub di men zi ja:
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Re zi li jent nost x	Re zi li jent ni su po je din ci i si ste mi ko ji uspe va ju da bu du uspe šni upr
kos ozbilj nim ne da ća ma, pro ble mi ma i stal nim pro me na ma. Re zi li
jent nost je ka pa ci tet su o ča va nja sa ži vot nim iza zo vi ma na po zi ti van 
i pro duk ti van na čin; ona pred sta vlja osnov uspe šnog uče nja i raz vo ja 
i ima cen tral nu ulo gu u opo rav ku oso be po sle stre sa ili tra u me. Re zi
li jent no de te je de te ko je osta je kom pe tent no i uspe šno funk ci o ni še 
upr kos to me što je iz lo že no stre snim do ga đa ji ma, ne ga tiv nim okol
no sti ma ili lo šoj sre ći i ko je kon struk tiv no pri stu pa pro ble mi ma.

So ci jal na i 
emo ci o nal na 
kom pe tent nost

x	So ci jal na i emo ci o nal na kom pe ten ci ja je spo sob nost da se so ci jal ni 
i emo ci o nal ni aspekt ži vlje nja raz u me ju i iz ra ža va ju, od no sno da se 
nji ma upra vlja na na čin ko ji omo gu ća va uspe šno no še nje sa ži vot
nim za da ci ma kao što su uče nje, us po sta vlja nje od no sa, re ša va nje 
sva ko dnev nih pro ble ma i pri la go đa va nje slo že nim zah te vi ma ra sta 
i raz vo ja.

x	Emo ci o nal na kom pe ten ci ja je ka pa ci tet da se stra te ški bu de sve
stan svo jih i tu đih emo ci ja i da se u skla du sa tim de lu je ta ko da 
oso ba mo že da pre go va ra o in ter per so nal noj raz me ni i re gu li še 
emo ci o nal na is ku stva. Emo ci o nal nu kom pe tent nost či ne spo sob
no sti do ži vlja va nja i iz ra ža va nja ši ro kog spek tra emo ci ja, re gu li sa
nja i kon tro le do ži vlja va nja i iz ra ža va nja emo ci ja te raz u me va nja 
vla sti tih i tu đih emo ci ja.

x	Socijalna kompetencija predstavlja razvijanje i korišćenje 
sposobnosti integrisanja mišljenja, osećanja i ponašanja u 
ostvarivanju socijalnih zadataka koji se vrednuju u datom 
kontekstu i kulturi. Ona podrazumeva kapacitete za emocionalno 
vezivanje (voleti i brinuti o drugom i verovati da oni vas vole i 
brinu se), za empatiju, za delotvornu komunikaciju (biti sposoban 
da prenosiš vlastita osećanja i mišljenje jasno i otvoreno, 
uvažavajući pritom osećanja, razumevanja i interesa druge 
strane) te za uspostavljanje i održavanje odnosa (sposobnost da 
se uspostavljaju odnosi sa drugima, kojima se promoviše vlastita 
dobrobit i dobrobit druge strane).

Mo ral nost x	Raz vi ja nje mo ral no sti i etič kog de la nja. Mo ral nost ne pro is ti če sa mo 
iz mo ral nog ra su đi va nja i re zo no va nja, već i iz bri ge za dru go ga ko ja 
se us po sta vlja u okvi ru od no sa. U tom okvi ru mo ral nost se sa gle da va 
kao iz raz ljud skog od no še nja ko je se za sni va na emo ci o nal nom od
no su iz ko jeg se ge ne ri še spo sob nost da se raz u me ju ose ća nja dru gih 
i da se na njih re a gu je. Kroz od no se ve za no sti za dru ge, de te ot kri va 
obra sce ljud skog od no še nja i sa gle da va na či ne na ko ji se lju di sta ra ju 
jed ni o dru gi ma ili po vre đu ju dru ge. Mo ral nost ne pro is ti če iz ne pri
stra snih pra vi la po na ša nja, već je iz raz emo ci o nal nih ve za ko je či ne 
te melj svih ljud skih od no sa i kroz ko je se kod de te ta raz vi ja svest da 
mo že de lo va ti na dru ge. Emo ci je su ka nal kroz ko ji de te is po lja va svo
je raz u me va nje raz li ke iz me đu do bra i zla i svo je kom pe ten ci je kao 
mo ral nog agen sa. To je osnov na ko ji se na do ve zu ju raz voj mo ral nog 
ra su đi va nja i lo gič ki ka pa ci te ti mo ral nog re zo no va nja.
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Al tru i zam x	Raz vi ja nje spo sob no sti sa rad nje, ko o pe ra tiv no sti i či ta vog ni za oso
bi na čo več no sti kao što su pred u sre tlji vost, em pa ti ja, raz u me va nje 
tu đeg sta no vi šta, to le rant nost, ple me ni tost, so li dar nost.

Smi sao i svr ha x	Raz vi ja nje vred no snog si ste ma, ve ro va nja i ide a la, po sta vlja nje ci lje
va i da va nje zna če nja, svr he i smi sla do ga đa ji ma, či me se pod sti ču 
sa mo svest, za čud nost, uva ža va nje, mo ral na i estet ska sen zi bil nost i 
upi ta nost o pri ro di i svr si ži vo ta i ljud skog de la nja.

Do bro bit je so ci o kul tur ni kon strukt ko ji se me nja kroz vre me i od ra ža va 
pro me ne u so ci o kul tur nom kon tek stu, od no sno pra ti pro me ne u ži vo tu po-
je din ca. Do bro bit de te ta uob li ča va ju raz li či ti aspek ti kon tek sta od ra sta nja 
de te ta, uklju ču ju ći vla sti to de la nje, po ro dič ni si stem i dru ge so ci jal ne si ste-
me i vred no sti, ne po sred no okru že nje, kva li tet zdrav stve nog i obra zov nog 
si ste ma, pro gram ske ka rak te ri sti ke. Dru go, po je di ne di men zi je do bro bi ti 
ni su po stig nu ta fik sna sta nja, već kon tek stu al no uslo vlje ni ka pa ci te ti ko ji 
se mo ra ju sa gle da va ti unu tar da tog kon tek sta. Tre će, kon tek stu al no sa gle da-
va nje do bro bi ti uka zu je na zna čaj pro sto ra i vre me na i vre men sko-pro stor-
nih obra za ca u raz vo ju do bro bi ti de te ta. Vre men sko-pro stor ni obra sci ima ju 
za štit nu funk ci ju (npr. ose ća nje si gur no sti, po ve za no sti), so ci jal nu funk ci ju 
(npr. mo guć no sti in ter ak ci ja, pri pa da nje) i sim bo lič ku funk ci ju (npr. afek tiv-
na ve za nost i lič no zna če nje), ko je ne po sred no po dr ža va ju do bro bit de te ta.

Ne sa mo da se po je di ne di men zi je do bro bi ti uza jam no pre kla pa ju, da su 
uza jam no uslo vlje ne i da uza jam no dej stvu ju jed na na dru gu, ne go se one 
ne mo gu sa gle da va ti mi mo od no sa de te ta sa sre di nom u ko joj od ra sta i de-
la nja de te ta u toj sre di ni. Do bro bit de te ta, od no si ko je ono raz vi ja i nje go vo 
de la nje (vla sti te ak tiv no sti) uza jam no su po ve za ni, uza jam no uslo vlje ni i 
uza jam no de lu ju jed ni na dru ge: de te kroz vla sti to de la nje us po sta vlja od-
no se, kao što i kroz od no se sa dru gi ma raz vi ja svo je ak tiv no sti; kroz od no se 
sa dru gi ma de te raz vi ja po je di ne di men zi je do bro bi ti, kao što su i od no si sa 
dru gi ma uslo vlje ni nje go vim sta njem do bro bi ti; vla sti te ak tiv no sti de te ta su 
osnov za su bjek tiv nu do bro bit (ose ća nje uspe šno sti, za do volj stva, mo ći), 
kao što od nje go vog su bjek tiv nog sta nja do bro bi ti za vi se ni vo i pri ro da nje-
go vog de la nja i ak tiv no sti. Od no si, po stup ci i dru gi sre din ski fak to ri ko ji ma 
se pro mo vi še i po dr ža va do bro bit de lu ju na ce li nu i ima ju re ci proč ne efek te 
na ce li nu, a ne sa mo na po je di ne sub di men zi je do bro bi ti. 
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Šta je za de cu do bro bit10

Bi ti psi ho lo ški i 
so ci jal no jak

x	Ima ti čvr ste od no se sa bli skim od ra slim i raz vi ja ti bli ske i po dr ža va ju
će od no se sa vr šnja ci ma, od ra sli ma u pro gra mu i u za jed ni ci

x	Osve šći va ti svo ja ose ća nja i ume ti ih is po lja va ti
x	Raz u me va ti ose ća nja dru gih
x	Bi ti za do vo ljan so bom
x	Uva ža va ti se be, dru ge i svo ju oko li nu
x	Do no si ti od lu ke i bi ra vla sti te ak tiv no sti
x	Ose ća ti se pri hva će nim
x	Biti prilagođen i uživati u promenama, iznenađenjima i izazovima

Ose ća ti se zdra vo x	Raz vi ja ti kon tro lu kre ta nja i ko or di na ci ju po kre ta
x	Bi ti sve stan svo ga te la
x	Bi ti fi zič ki ak ti van
x	Op slu ži va ti se be u od no su na po tre be i vo di ti bri gu o svom te lu
x	Do bro pro ce nji va ti ri zik u ak tiv no sti ma
x	Praviti zdrave izbore i imati pozitivan odnos prema ishrani, odmoru, 

vežbama i rutinama

Ima ti mo guć
no sti ak tiv nog i 
kre a tiv nog is po
lja va nja

x	Ima ti mo guć nost iz ra ža va nja na raz li či te na či ne, kroz raz li či te ak tiv
no sti, raz li či te igre i me di je

x	Ima ti pri li ke za is tra ži va nje, pre i spi ti va nje, za di vlje nost i za čud nost
x	Ima ti po dr šku za flek si bil nost i re flek siv nost
x	Imati razumevanje za razlike u mišljenju i uverenjima

Ima ti po zi ti van 
od nos pre ma 
ži vo tu i uče nju

x	Ima ti mo guć no sti i po dr šku za ra stu ću sa mo stal nost, za iz bor i do no
še nja od lu ka

x	Ve ro va ti u vla sti te mo guć no sti i po se do va ti dis po zi ci je za uče nje kao 
što su is traj nost, ra do zna lost, otvo re nost

x	Ima ti po dr šku za raz vi ja nje po zi tiv nog od no sa pre ma ži vo tu, ot por no
sti na te ško će i sna la že nja u te ško ća ma

x	Graditi smisao i životnu svrhu

Ima ti po zi tiv nu 
sli ku o se bi i ose
ća ti se uva že no

x	Ose ća ti se si gur no 
x	Ima ti ose ća nje mo ći i uti ca ja na ono što se de ša va u okru že nju
x	Biti prihvaćen u svojoj jedinstvenosti i osobenosti 

10  Na osno vu NCCA, 2009, 2009d; Cen tre for Early Child hood De ve lop ment & Edu ca tion, 2006.
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Bi ti us pe šan 
i spo so ban u 
uče nju

x	Is po lja va ti svo ja in te re so va nja
x	Ima ti is ku stva uče nja ko ja se za sni va ju na pret hod nom is ku stvu i 

ži vot nim si tu a ci ja ma
x	Ima ti pri li ke za is po lja va nje svo jih spo sob no sti i in te re so va nja
x	Biti svestan svojih potencijala i svog načina učenja, imati prilike 

za pomoć drugima u aktivnostima i učenju

Ose ća ti se čla
nom gru pe i 
za jed ni ce

x	Ose ćaj de ce da ima ju svo je me sto u gru pi i svo ja pra va
x	Ose ćaj de ce da je nji ho va po ro di ca uva ža va na i do bro do šla u pro

gra mu
x	Raz u me va ti pra vi la, ogra ni če nja i zah te ve
x	Ima ti pri ja te lje
x	Ima ti mo guć no sti za de lje nje svo jih pri vat nih is ku sta va i do ži vlja ja
x	Učestvovati u aktivnostima u zajednici i videti svoj doprinos

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Šta je za me ne do bro bit de te ta — ne što što de te do bi ja pro gra mom ili nje go vo 
svoj stvo ko je tre ba da po dr ža va mo i raz vi ja mo? Ko li ko se mo je raz u me va nje po kla pa 
sa onim što je ov de iz ne to?

x Da li pri pla ni ra nju ne ke ak tiv no sti sa de com mi slim na nji ho vu do bro bit u smi slu ko ji 
je ov de iz net? Na ko ju od iz ne tih di men zi ja mi slim? (Na pri mer, da li pla ni ram ka ko 
ću pod sta ći sa mo stal nost kod de te ta, ka ko ću pod sta ći sa rad nju me đu de com, ka ko 
ću pod sta ći de te da ostva ri svo je na me re itd.). Da li mi je ne ka di men zi ja va žni ja od 
dru gih i za što? (Na pri mer, da se de te ose ća do bro i sreć no, ili da ne što ura di sa mo
stal no, ili ka ko će dru gi da pri hva te ne ko de te itd.).

x Da li pri ra du sa de com vo dim ra ču na o di men zi ja ma do bro bi ti? (Na pri mer, da li 
obra ćam pa žnju na to do no si li ne ka ak tiv nost za do volj stvo de ci, da li mi je va žni je 
da ostva ri mo pla ni ra no ili da de ci bu de le po i da bu du za do volj na, ka ko pod sti čem 
de cu da sa ra đu ju, da li po dr ža vam ra do zna lost kod de ce i ka ko itd.). Za što je ta ko i da 
li je to do volj no? 

x Šta bih re kla, ko li ko u mo joj gru pi ima mo guć no sti za ostva ri va nje do bro bi ti de ce? 
Na osno vu če ga to mi slim? Za što je to ta ko?

x Šta bi mo gao bi ti pr vi ko rak u pro me ni mog od no sa pre ma do bro bi ti? 
x Šta ću pr vo ura di ti ka ko bih pru ži la de ci po dr šku za raz voj nji ho ve do bro bi ti? Na ko ju 

sam di men zi ju do bro bi ti ti me usme re na? Šta ću da pre du zmem u ve zi sa dru gim di
men zi ja ma? 
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De la nje

De ca uče kroz sop stve ne ak ci je i in ter ak ci je sa dru gi ma u igri, ži vot nim si-
tu a ci ja ma i si tu a ci ja ma pla ni ra nog/na me ra va nog uče nja. De la nje ob u hva ta 
sve što de te ra di i uči kroz svo je ak tiv no an ga žo va nje i uče šće u za jed nič-
kim ak tiv no sti ma sa vr šnja ci ma i od ra sli ma.

De la nje pod ra zu me va11

uče šće x	uče stvo va ti i gra di ti svoj iden ti tet kao član za jed ni ce ko ji do pri no si 
ak tiv no sti ma de ce i od ra slih

ho li zam x	ob u hva ta ce lo vi to bi će; isto vre me no je kog ni tiv no, emo ci o nal no, 
so ci jal no/vred no sno i mo tor no 

ak ti vi zam x	ostva ru je se kroz ak ci ju, či nje njem, po stu pa njem, sa mo po tvr đi va
njem svo jih sna ga i mo ći 

Na Sli ci 4. pri ka za ne su di men zi je i funk ci je de la nja.

Sli ka 4. Di men zi je i funk ci je de la nja

Funk ci je de la nja
Funk ci je de la nja (igra, prak tič ne ži vot ne ak tiv no sti i pla ni ra no uče nje) in-

te gri sa ne su, ostva ru ju se isto vre me no u raz li či tim ak tiv no sti ma i raz vi ja ju se 
ce lo vi to (vi di Do da tak 1: Na či ni pod u pi ra nja funk ci ja de la nja). Tu spa da ju: 

11 Packer, Goicoechea, 2009.
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Sa znaj na (epi ste
mič ka) funk ci ja

Ko mu ni ka tiv na 
funk ci ja

Lu dič ka funkcija Eks pre siv na 
funkcija 

x	omo gu ća va sa zna
nje kao okvir iz kog 
de te tu ma či se be 
i svet i ge ne ri še 
zna če nja

x	omo gu ća va raz voj 
epi ste mič kih uve
re nja (te o ri ja de te
ta o sve tu, nje go ve 
pret po stav ke, 
vred no sti) ko ja 
ob li ku ju od nos de
te ta pre ma ono me 
što uči

x	omo gu ća va raz voj 
epi ste mič kog raz
u me va nja kroz vi še 
ni voe zna nja, kao 
što su kon cep tu al
no i funk ci o nal no 
zna nje

x	omogućava razvoj 
epistemičke 
svesti kroz 
metakognitivne 
procese 

x	omo gu ća va da de
te de li svo je mi sli, 
do ži vlja je i is ku
stva sa dru gi ma

x	omo gu ća va da de
te is tra žu je svo ja 
ose ća nja i ose ća nja 
dru gih i da gra di 
od no se sa dru gi ma

x	omo gu ća va de ci 
da pro ši re svo je 
ide je u za jed nič
kom is tra ži va nju i 
da gra de za jed nič
ka zna če nja

x	omo gu ća va de ci 
da pra ve re flek si je 
o ono me što zna ju 
i ka ko to zna ju, 
kao i da pla ni ra ju 
šta će da ura de 

x	po ma že de ci da 
gra de pri ja telj stva

x	omo gu ća va 
kon fron ti ra nje i 
raz me nu raz li či tih 
mi šlje nja i po stu
pa ka 

x	doprinosi da 
deca otkrivaju 
potencijal 
zajedničkog učenja 
i razmene ideja

x	omo gu ća va ose ća
nje za do volj stva u 
sa mo stal nom ote
ža va nju za da ta ka 
ili pra vi la 

x	pod sti če sklo nost 
ka re ša va nju pro
ble ma zbog uži
va nja u nje go vom 
re ša va nju 

x	omo gu ća va de te
tu da „di zaj ni ra” 
zah te ve u svom 
de la nju 

x	pod sti če de te da 
po sta vlja svo je 
sop stve ne ci lje ve 

x	podstiče dete da, 
zbog zadovoljstva, 
stiče posebna 
umenja i uvežbava 
ih do majstorstva 

x	omo gu ća va raz li
či te na či ne i for me 
iz ra ža va nja: re či, 
po kret, zvuk, ko
laž, cr tež, sli ka nje, 
gra đe nje, va ja nje, 
igre sen ka ma, 
dram ske igre

x	omo gu ća va de ci 
da se iz ra ze kao 
stva ra lač ka bi ća, 
da ot kri va ju šta 
zna ju i raz u me ju, 
če mu se ču de, šta 
se pi ta ju ili za mi
šlja ju 

x	omo gu ća va de te tu 
da, slu že ći se raz li
či tim sim bo lič kim 
iz ra zi ma, sa gle da 
je dan isti pred met 
ili ma te ri jal iz raz
li či tih uglo va

x	omogućava detetu 
da svoj simbolički 
izraz koristi kao 
„koncept” koji 
može da prenese 
u neku drugu 
situaciju, odnosno 
koji može da 
iskoristi kao osnov 
za komunikaciju sa 
drugima

Igra 
Igra je naj zna čaj ni je is ku stvo sva kog de te ta, jer po kre će ka pa ci tet flek si-

bil no sti kao naj va žni ji ka pa ci tet raz vo ja ljud skog bi ća.12

Flek si bil nost u igri omo gu ća va nam da za mi sli mo i iz gra di mo okru-
že nje kao ne što mo gu će i da na osno vu te za mi sli me nja mo se be i svo je 

12  Mar ja no vić, 1987.
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po stup ke. Taj ka pa ci tet, svoj stven sa mo ljud skom bi ću, na osno vu ko jeg 
de lu je mo „u mo gu ćem”, le ži u osno vi evo lu ci je ljud ske vr ste, pro me ne 
dru štve nih od no sa, pro na la za štva i ot kri ća, na uč no-teh no lo škog na pret ka 
sa vre me nog sve ta i raz vo ja po je din ca. Ka pa ci tet flek si bil no sti je od ključ-
nog zna ča ja za stal no pri la go đa va nje i uskla đi va nje sa kom plek snim sve-
tom pro me na. Pr vi put se is po lja va u igri i stva ra la štvu ma log de te ta, a 
po dr ža va se kroz stva ra nje mo guć no sti za igra nje i stva ra la štvo. Zbog ka-
pa ci te ta flek si bil no sti kao glav ne od red ni ce, osnov nu ka rak te ri sti ku igre 
ne či ni ak tiv nost ili sa dr žaj igre, ne go na čin na ko ji joj se pri stu pa. Igra je 
uvek vi še od ak tiv no sti, ona je pri stup ak tiv no sti, a ne vr sta ak tiv no sti.   

Igra je:13

is tra ži va nje x	is tra ži va nje so ci jal nih, ma te ri jal nih i ima gi nar nih sve to va — ide ja, 
pred me ta, pra vi la, ose ća nja, po kre ta, od no sa sa lju di ma

za mi šlja nje i 
stva ra nje

x	ma šta u ak ci ji ko jom se re al nost tran sfor mi še u sim bo lič ke pred sta ve, 
po stu pa nje u ko me pred me ti i okru že nje me nja ju svo ju uobi ča je nu 
funk ci ju i ot kri va ju se na nov na čin 

oslo ba đa nje i pre
ra da stvar no sti

x	omo gu ća va is pro ba va nje raz li či tih obra za ca po na ša nja ko ji ne osta
vlja ju „stvar ne” po sle di ce i pod sti če pre u zi ma nje ri zi ka

ra dost i uz bu
đe nje

x	omo gu ća va uži va nje u sop stve nim ide ja ma, ose ća nji ma i ak ci ja
ma, va ri ra nje pra vi la i po i gra va nje nji me, kao i uz bu đe nje zbog 
ne pred vi di vo sti

sim bo li za ci ja x	oni ko ji se igra ju ko ri ste „sim bo lič ke je zi ke” ko ji ma is tra žu ju svo ja 
is ku stva i stva ra ju no ve pre zen ta ci je i zna če nja

uče šće i po sve
će nost

x	pro ces igra nja do mi ni ra nad pro duk ti ma igre, igra či se ose ća ju moć
no i uklju če no, po ve zu ju se u ostva re nju za jed nič kog pla na i pra vi la 
igre i ne tra ga ju ni za ka kvim spolj nim ci lje vi ma iz van igre

po ve zi va nje ra ni
jeg is ku stva

x	u igri ne po sto ji ni šta če ga ni je bi lo u pret hod nom is ku stvu ko je je u 
igri na do gra đe no ma štom

smi sle ni kon tekst 
de la nja

x	igra pru ža kon tekst za iz grad nju i re for mu li sa nje zna nja, od no sa, 
uve re nja i ak ci je na na čin ko ji je smi slen uče sni ci ma u igri i ko ji oni 
po dr ža va ju; igra je uvek de lat na, ima rad nju, ak ci ju, gra di se na ak ti
vi te tu ce lo vi tog bi ća ko ji je dru ga či ji od de la nja u re al no sti

do bro volj na i sa
mo re gu la tiv na

x	unu tra šnje mo ti vi sa na, ne tr pi pri ti ske spo lja i gra di se na sa mo kon tro
li igra ča, ko ji se osla nja ju na sop stve ne ide je i pre go va ra nje o nji ma

13 Na osnovu Moyles, 2005.
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De ca u igri
Sva ko de te ima pra vo na igru (Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, čl. 31). De-

ca uče ka ko da se igra ju od lju di iz svog okru že nja, pa se igra raz li ku je od 
po je din ca do po je din ca, od po ro di ce do po ro di ce, od jed ne do dru ge kul tur-
ne gru pe (vi di de talj ni je u Do dat ku 2: Od ra sli u igri). Igra kao pra vo de te ta 
ostva ru je se na prin ci pi ma do bro bi ti de te ta, ne di skri mi na ci je i par ti ci pa ci je 
(Do da tak 3: Po dr ška raz li či to sti i jed na kim mo guć no sti ma za igra nje). 

Igra je osnov raz vi ja nja i is po lja va nja do bro bi ti de te ta. Igra po dr ža va 
su bjek tiv nu do bro bit ta ko što omo gu ća va de te tu da bu de sreć no i za do-
volj no, da uži va u svo jim ak tiv no sti ma i in ter ak ci ja ma sa dru gi ma, da 
raz vi ja otvo re nost za no va is ku stva i ot kri va no ve sop stve ne po ten ci ja le 
i po ten ci ja le sve ta oko se be. Igra je slo bod no iza bra no, sa mo re gu li sa-
no i su štin ski mo ti vi sa no an ga žo va nje u ko me se de te „do bro ose ća” i 
pre va zi la zi svo je gra ni ce. U igri de te raz vi ja sve di men zi je psi ho lo ške 
do bro bi ti — oja ča va sa mo po u zda nje, sa mo pri hva ta nje i sa mo stal nost 
po na vlja ju ći i slo bod no me nja ju ći uobi ča je ne i usta lje ne kul tur ne obra-
sce, raz vi ja sa mo re gu la ci ju i sprem nost na ak ti van od nos pre ma sve tu 
i po ja va ma, raz vi ja kre a tiv nost i flek si bil nost. Igra pru ža de ci mo guć-
nost da bi ra ju šta će ra di ti, ka ko će to ra di ti i sa ki me će to ra di ti, kao i 
da po sred stvom igre raz vi ja ju od go vor nost za svo je iz bo re. Igra po ma že 
raz vi ja nju so ci jal ne do bro bi ti — ona omo gu ća va do ži vljaj pri hva ta nja, 
pri pa da nja i uskla đi va nja sa dru gi ma, kao i do ži vljaj uti ca ja i mo guć no-
sti ostva ri va nja. Igra je pro ces kroz ko ji de ca kon stru i šu ide je o sve tu. 
U igri se obez be đu je „pri rod na” osno va za raz voj dis po zi ci ja za uče nje u 
ra nom de tinj stvu, ona do pri no si da de te se be vi di kao uspe šno u uče nju i 
is tra ži va nju, a svo je de la nje kao vred no.

U  I G R I  D E  T E

(re)kon stru i še 
zna če nje

x	stva ra ori gi nal no i ino va tiv no zna če nje u od no su na uobi ča je na 
zna če nja; stva ra no vi kon tekst upo tre be pred me ta, re či, poj mo va; 
is tra žu je i is pro ba va al ter na ti ve šta sve pred me ti, re či i poj mo vi 
mo gu pred sta vlja ti; pre po zna je i re ša va pro ble me stva ra ju ći no ve 
ve ze i od no se; eks pe ri men ti še; raz vi ja igru kao po lje „me ta” pre zen
ta ci ja svo jih is ku sta va i do ži vlja ja 

stva ra sim bo le x	sim bo li ma po ve zu je re al ne rad nje, pred me te i po stup ke sa za mi
šlje nim kon cep tom u igri; pred sta vlja igrov no is ku stvo kroz sim bo
lič ke for me kao što su pre ru ša va nje, pre tva ra nje, cr ta nje, pra vlje nje 
mo de la, ples, go vor
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gra di iden ti tet x	vi di se be kao moć no i de lo tvor no; sa mo stal no od lu ču je i pra vi iz bo re; 
do ži vlja va se be kao pri pad ni ka gru pe; is pi tu je i pre va zi la zi gra ni ce 
svo jih fi zič kih mo ći; po ja ča va zah te ve u igri iz za do volj stva i no si se sa 
ri zi ci ma; ula zi u raz li či te ulo ge; iden ti fi ku je se sa ju na ci ma, gra di, pre
i spi tu je i pri hva ta pra vi la; imi ti ra; is tra žu je raz li či to sti i pra vi ve ze

gra di od no se x	sa ra đu je; raz me nju je ide je, ko men ta re, in struk ci je ili zah te ve; pre
go va ra; za jed no de lu je sa dru gi ma na oču va nju igre; uskla đu je se sa 
pra vi li ma; uče stvu je u za jed nič kim ri tu a li ma; po ve zu je se na kre a ti
van na čin sa okru že njem 

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Ko li ko se u mom sva ko dnev nom ra du sa de com vi di da je igra naj va žni ja ak tiv nost de ce? 
Po če mu se to vi di? Na ve di te pri mer. Ima li si tu a ci ja ka da ni je ta ko? Ka da i za što?

x Ima ju li de ca pri li ke da ini ci ra ju igru i ka ko ja ko ri stim to kao pri li ke za uče nje?
x Na osno vu če ga za ne ku ak tiv nost ka žem da je igra, a za ne ku da ni je igra?
x Šta su za me ne naj va žni ji aspek ti igre? Za što? Na ko ji na čin ih ja po dr ža vam? 
x Ka ko igra do pri no si do bro bi ti de ce i raz vi ja nju od no sa me đu de com? Na ve di te pri me re.
x Na ko ji na čin se ja uklju ču jem u igru de ce? Šta su pred no sti to ga, a šta opa sno sti?
x Šta je de ci po treb no za raz vi je nu ima gi na tiv nu igru? Na ko ji na čin ja to po dr ža vam?
x Ko u mo joj gru pi od lu ču je o pro sto ri ma i ma te ri ja li ma za igru? Ka ko de ca uče stvu ju 

u od lu či va nju?
x Da li se de ca u mo joj gru pi igra ju ma njevi še istih iga ra? Za što je to ta ko? Šta mo gu da 

ura dim da se to pro me ni?
x Za ko je sve ak tiv no sti ko ri stim bo ra vak na po lju? Šta su pred no sti i po ten ci ja li igre na po lju?

Životno-praktičneaktivnosti
De ca se ana ga žu ju i uče u raz li či tim sva ko dnev nim ak tiv no sti ma ko je su 

deo ži vot nog kon tek sta de ce i od ra slih, kao što su ru ti ne, ri tu a li, ži vot ni do ga-
đa ji u vr ti ću i van nje ga.14 Ži vot no prak tič ne ak tiv no sti omo gu ća va ju kon ti nu-
i tet u uče nju i in te gri sa ne su u pro gram uče nja (Do da tak 4: Po dr ška vas pi ta ča 
uče nju u ži vot no-prak tič nim ak tiv no sti ma). Ru ti ne su usta lje ne sva ko dnev ne 
ak tiv no sti, npr. ak tiv no sti obe do va nja, od mo ra, odr ža va nja hi gi je ne, sre đi va-
nje pro sto ra. Ru ti ne su pred vi di ve, a ipak flek si bil ne; one se us po sta vlja ju za-
jed no sa de com i u do go vo ru sa de com se me nja ju. Ri tu a li su usta lje ni obra sci 

14  Qu e en sland Go ver ment (2006). Early Years Cur ri cu lum Gu i de li nes.
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ve za ni za kon kret nu si tu a ci ju, ko ji ima ju sim bo lič ko zna če nje, npr. ri tu a li pri 
do la sku i od la sku, pra znič ni ri tu a li, ri tual pre la ska na dru gu ak tiv nost. Ži vot ni 
do ga đa ji u vr ti ću i van nje ga je su auten tič ne ži vot ne si tu a ci je u ko ji ma de ca 
i od ra sli uče stvu ju u re ša va nju stvar nih ži vot nih pi ta nja i prak ti ku ju svo ja 
re še nja, npr. neo če ki va ni do ga đa ji u vr ti ću ili okru že nju, krat ki iz le ti, šet nje, 
or ga ni za ci ja pri red bi, uče šće u ma ni fe sta ci ja ma. Vas pi tač po dr ža va de te u ži-
vot no prak tič nim ak tiv no sti ma ta ko što: 1) po sve ću je pa žnju i odva ja do volj-
no vre me na za ži vot no-prak tič ne ak tiv no sti; 2) pro mi šlja i mo de lu je de ci i 
od ra sli ma stav da su ži vot no prak tič ne ak tiv no sti ta ko đe pro stor uče nja de ce.

De te u ži vot noprak tič nim ak tiv no sti ma

x	Raz vi ja ose ćaj pred vi dlji vo sti, si gur no sti i pri pa da nja gru pi.
x	Is tra žu je svoj lič ni i grup ni iden ti tet.
x	Raz vi ja sa mo stal nost, si gur nost i spret nost u ži vot nim ve šti na ma.
x	Po ve zu je vred no sti i po na ša nje u po ro di ci, za jed ni ci i vr ti ću.
x	Raz vi ja otvo re nu ko mu ni ka ci ju sa de com i od ra sli ma (pre pri ča va svo ja is ku stva, 

do ži vlja je, pri ča ša le itd.).
x	Raz vi ja sim bo lič ko iz ra ža va nje i mul ti pi sme nost u auten tič nim si tu a ci ja ma (obe le ža va, 

di zaj ni ra, či ta i po na vlja re kla me, pam ti bro je ve, zbra ja, ko ri sti in for ma ci o noko mu ni ka
ci o ne teh no lo gi je i sl.).

x	Do pri no si ostva ri va nju za jed nič kih po slo va i oba ve za.
x	Uče stvu je u od lu či va nju.
x	Is pro ba va raz li či ta re še nja u jed noj is toj si tu a ci ji.
x	Iz gra đu je od nos po što va nja pre ma sva kom po slu.
x	Raz vi ja od go vor nost i bri ne o se bi i svo joj oko li ni.
x	De li in for ma ci je sa dru gi ma.
x	Oba vlja po slo ve va žne za funk ci o ni sa nje gru pe.
x	Gradi osećaj sopstvene vrednosti tako što doprinosi koheziji grupe.

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Da li u mo joj gru pi po sto je ne ki ri tu a li? Če mu slu ži sva ki od njih? Ko ih je uveo?
x Da li po sto ji ne ki ri tual ko ji de ca raz vi ja ju iz me đu se be? Ka ko se ja od no sim pre ma nje mu?
x U ko jim ži vot no prak tič nim ak tiv no sti ma uče stvu ju de ca u mo joj gru pi? Na ve di te pri mer. 

Na ko ji na čin, ko to od re đu je? 
x Da li mi de ca po ma žu u ne kim mo jim ak tiv no sti ma? Da li su to uvek ista de ca?
x Na koji način životno praktične aktivnosti, npr. obedovanje, mogu da doprinesu dečjoj 

dobrobiti? 



41

Osnovekaleidoskopa:kakodecauče

Planiranoučenje
Pla ni ra no uče nje je so ci jal ni pro ces ko ji se raz vi ja ka da de ca i od ra sli 

uče stvu ju u ne koj kon kret noj, una pred iza bra noj si tu a ci ji u ko joj is tra žu ju 
mo gu ća re še nja i pre go va ra ju o nji ma.15 Pla ni ra no uče nje ni je usme re no na 
pre no še nje i usva ja nje spe ci fič nih zna nja, već na po dr šku kva li te tu od no sa 
i raz vo ju dis po zi ci ja za uče nje kao što su ra do zna lost, sa rad nja, is traj nost, 
po sve će nost i pre u zi ma nje od go vor no sti. Pla ni ra no uče nje pod ra zu me va da 
od ra sli i de ca za jed no gra de i raz vi ja ju kul tu ru uče nja, ko ju či ne sa rad nja, 
otvo re nost za is tra ži va nje i pro me ne te otvo re nost za raz li či to sti i kon ti nu-
i ra nu re flek si ju. 

Pla ni ra no uče nje či ne sve one si tu a ci je ko je su una pred osmi šlje ne, a 
ko je su na osno vu od lu ke svr sis hod no po kre nu li de te ili od ra sli. Pla ni ra no 
uče nje se za sni va na:
x	shva ta nju in ten ci o nal no sti kao svoj stva i de ce i od ra slih ko je ob u hva ta 

na me re, pla no ve i ak ti vi tet; 
x	po ve re nju od ra slih u moć i kom pe tent nost de te ta da od lu ču je o sop stve-

nom uče nju i da za jed no sa od ra sli ma is tra žu je. 
Zbog to ga pla ni ra no uče nje tre ba shva ti ti kao us po sta vlja nja „fi nog” ba-

lan sa iz me đu de ce i od ra slih, ko jim se omo gu ća va uče šće de ce u uče nju kao 
ko kon struk ci ji zna nja.

Pla ni ra no uče nje či ne si tu a ci je u ko ji ma je fo kus na od no si ma: a) is pla-
ni ra ne in ter ak ci je iz me đu de ce i od ra slih u ko ji ma se od ra sli „po de ša va ju” 
de ci u po sta vlja nju pro ce sa uče nja i iz bo ra ma te ri ja la; b) si tu a ci je u ko ji ma 
od ra sli una pred do no si od lu ku da kao ko kre a tor pod stak ne na po re de ce ta-
ko što će im po mo ći da re še ne ki pro blem ili pro ši re svo je is tra ži va nje; c) 
kom bi no va nje is pla ni ra nog vo đe nja de te ta i obra zov nih is ku sta va od ra slih 
u is tra ži va nju, za sno va no na de lje nju mo ći iz me đu de ce i od ra slih; d) si tu a-
ci je u ko ji ma de te od lu ču je da se uklju či i ostva ri na me ru da „te sti ra” svo ju 
te o ri ju u gra đe nju zna nja, da raz me nju je ide je i pre go va ra sa dru gi ma.

Is tra ži va nje kao osnov pla ni ra nog uče nja 
Uče nje kroz is tra ži va nje je di na mi čan i „iz ra nja ju ći” pro ces ko ji se na-

do ve zu je na pri rod nu ra do zna lost de te ta.16 Is ku stvo de te ta je cen tar uče nja, 
a od ra sli pod sti ču de cu da istin ski is tra že svo je pret po stav ke i ide je, svo ja 
pi ta nja o sve tu. Is tra ži va nje pod sti če ra do zna lost. Ne go va nje kul tu re is tra ži-

15  Leg gett, Ford, 2013.

16  Mac ken zie et al., 2014.
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va nja po ma že de ci da sa ču va ju za čud nost, ko jom pro du blju ju svo ja pi ta nja 
i gra de kri tič ki od nos u uče nju. 

U Č E  N J E  K R O Z 
I S  T R A  Ž I  V A  N J E

D E  T E  U  U Č E  N J U  K R O Z 
I S  T R A  Ž I  V A  N J E

x	pi ta nja, ide je i pret po stav ke de ce su u 
fo ku su is tra ži va nja

x	di na mič nost, ne iz ve snost i kre a tiv nost 
po ve zu ju igru i uče nje

x	ob u hva ta vi še per spek ti va, zna če nja i 
raz li či te na či ne is tra ži va nja 

x	ima za cilj da pod stak ne tran sfor ma tiv
no uče nje 

x	ko nač ni is hod ili pro dukt pro ce sa is tra ži
va nja ni je po znat na po čet ku 

x	vred no va nje je deo pro ce sa uče nja i 
is tra ži va nja

x	re flek si ja i kri tič ki dis kurs ima ju cen tral no 
me sto u pro ce su uče nja 

x	di na mi čan pro ces, zah te va flek si bil no i 
od go vor no pla ni ra nje pro ce sa uče nja 

x	od ra sli je uče snik u is tra ži va nju, a ne pre
no si lac sa dr ža ja ili de mon stra tor eks pe ri
men ta

x	pre va zi la zi gra ni ce po je di nih obla sti

x	fo ku si ra se na pro ces i na či ne ot kri va nja 
x	za ba vlja se i ba vi se onim što mu je za

ni mlji vo, što ga in te re su je i što za nje ga 
ima smi sla

x	ar ti ku li še ide je i „igra se” svo jim ide ja ma
x	vo đe no je do ži vlja jem za čud no sti i ra do

zna lo sti 
x	ot kri va i uva ža va raz li či te tač ke gle di šta
x	prak ti ku je i is pro ba va raz li či te na či ne 

ot kri va nja
x	usme ra va se na svr hu, smi sao u skla du 

sa sop stve nim na či nom raz u me va nja 
x	za mi šlja, ma šta, ot kri va stva ri na nov 

na čin
x	tu ma či in for ma ci je u skla du sa svo jim 

pret po stav ka ma
x	po sta vlja pi ta nja ko ji ma raz ja šnja va 

stva ri se bi i dru gi ma 
x	po štu je raz li čit do pri nos po je di na ca 

u gru pi 
x	do go va ra se sa dru gi ma 
x	prati druge i usklađuje se sa njihovim 

postupcima 

Pri hva ta nje ide ja de ce da is tra že ne što što za njih ima smi sla pod sti če 
nji ho vu po sve će nost u uče nju, što vo di vi šim ni vo i ma an ga žo va nja, pro du-
blji va nju raz u me va nja i ja ča nju sklo no sti ka uče nju. Po dr ška is tra ži va nju 
pro ble ma ko ji ma de ca po sve ću ju pa žnju do pri no si da oni pre u zi ma ju od-
go vor nost u pro ce su uče nja, oslo bo đe ni pri ti ska da mo ra ju na u či ti ne što što 
kao kraj nji is hod po sta vlja od ra sli. To do pri no si nji ho vom do ži vlja ju kom-
pe tent no sti u uče nju, pa se vi še po sve ću ju raz li či tim na či ni ma is tra ži va nja, 
tra že nju in for ma ci ja i re flek si ji o sop stve nom uče nju.
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Gra đe nje pro gra ma za sno va no na uče nju kroz is tra ži va nje u Ka le i do-
sko pu se ostva ru je kroz sa rad nič ko uče šće de ce i od ra slih, a ne kroz odvo-
jen skup pro ce du ra is tra ži va nja. Za to je po treb no da od ra sli ima ju po ve-
re nja u kom pe tent nost de te ta, kao i da raz u me ju zna čaj i ulo gu kva li te ta 
od no sa u uče nju.

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Šta je su šti na pla ni ra nog uče nja?
x Ko je „glav ni” u ak tiv no sti ma ko je sam ja is pla ni ra la? Po če mu se to vi di? Na ve di te pri mer. 

Šta je me ni naj va žni je u ta kvim ak tiv no sti ma? Da li je to za i sta ono što je va žno pre ma 
ovom tek stu? Za što je ste ili ni je?

x Da li je te ško uklju či ti de cu u pla ni ra nje uče nja? Za što? Na ko ji na čin je to mo gu će?
x Ko li ko u mom ra du sa de com ima pro sto ra za is tra ži va nje de ce? Na ve di te pri me re.
x Šta su ključ ne ulo ge od ra slog u is tra ži va nju de ce? Ko li ko ja prak ti ku jem ove ulo ge 

u svom ra du?
x Šta ću pr vo ura di ti da pod stak nem ve će is tra ži va nje de ce?
x Da li prostor u mojoj sobi (raspored, materijali, sredstva) podstiču decu na istraživanje? 

Šta ću preduzeti u vezi sa prostorom kako bi se podstakle istraživačke aktivnosti dece?
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Od no si

De te do ži vlja va svet kroz od no se ko je us po sta vlja i raz vi ja i ovi od no si su po-
kre ta či nje go vog raz vo ja i uče nja kroz po dr šku nje go voj do bro bi ti i de la nju. 

D E  T E  K R O Z  O D  N O  S E : D E  T E  K R O Z  O D  N O  S E  U Č I :

x	iz ra ža va svo je po tre be i ose ća nja
x	osla nja se na dru ge i iz gra đu je ose ća nje 

po ve re nja i si gur no sti
x	raz vi ja sli ku o vla sti tom iden ti te tu, vred

nost i pri pad no sti 
x	raz vi ja po zi tiv ne na či ne in ter ak ci je sa dru gi ma
x	razvija kapacitete koji su neophodni da 

bi se nosilo sa konfliktima, problemima 
i novim situacijama

x	da raz u me svo je po tre be, ose ća nja i po
stup ke 

x	ka ko da na si gu ran na čin is tra žu je svo ju 
oko li nu i svo je pret po stav ke o sve tu oko 
se be

x	ka ko da ko mu ni ci ra i stu pa u in ter ak ci je
x	ka ko da bu de pri hva će no i pri hva ta dru ge 
x	šta se od njega očekuje i šta ono može da 

očekuje

Od no si se ne od vi ja ju u va ku u mu i sa mi po se bi, oni su di na mič ka i slo-
že na mre ža po ve zi va nja i po vrat nih ve za i uti ca ja kroz ak ci je i in ter ak ci je 
sa mog de te ta, so ci jal ne sre di ne i fi zič kog okru že nja. 

D E  C I  J E  P O  T R E B  N O  O K R U  Ž E  N J E …

 u ko me se ose ća ju u ko me mo gu  u ko me uče

x	si gur no, ali ne pre za šti će
no u to li koj me ri da im se 
neo prav da no ogra ni ča va 
is ku stvo

x	si gur no jer zna ju da će se 
nji ho ve po tre be, in te re si i 
in te re so va nja uva ža va ti i 
po dr ža va ti

x	uklju če no, uskla đe no i da 
pri pa da ju tom okru že nju

x	da bu du uklju če na u ra
zno vr sne, kre a tiv ne, svr
sis hod ne ak tiv no sti ko je 
do no se za do volj stvo

x	da bu du sa slu ša na i da 
ko mu ni ci ra ju

x	da bu du okru že na do volj
no po zna tim, a isto vre me
no i no vim iza zo vi ma

x	da se kreću između različitih 
okruženja (npr. porodica i 
vrtić) i da budu sigurna u 
kontinuitet iskustva

x	ka ko da na pra ve do bar 
iz bor

x	ka ko da pre go va ra ju i 
da se do go va ra ju

x	ka ko da is tra žu ju
x	ka ko da raz vi ja ju bli ske 

i re ci proč ne od no se za
sno va ne na uva ža va nju 
i pri hva će no sti

Na Sli ci 5. pri ka za ne su di men zi je kva li te ta od no sa kao po kre ta ča do-
bro bi ti i de la nja iz per spek ti ve de te ta i per spek ti ve vas pi ta ča. U da ljim po-
gla vlji ma de talj ni je se obra zla že sva ka po je di nač na di men zi ja.
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uključenost

uvažavanje podrš
ka

sig
urn

ost
kontinuitet

učešće

Sli ka 5. Di men zi je kva li te ta od no sa 

Štajezadetevažnouodnosima
Iz per spek ti ve de te ta, kva li tet ni od no si ko ji ma se po dr ža va uče nje de ce 

je su od no si ko ji ma se ostva ru ju si gur nost, kon ti nu i tet i uče šće de ce. 

Si gur nost. Da bi de ca mo gla da uče i is tra žu ju, ona se mo ra ju ose ća ti 
si gur no. Tek ka da se ose ća ju si gur no, de ca mo gu tra ga ti za iza zo vi ma. Si-
gur nost pro is ti če iz od no sa po ve re nja i pred vi dlji vo sti. Pred vi dlji vost mo že 
bi ti so ci jal na („lju di ko je znam bi će ov de za me ne”) i fi zič ka („znam gde 
mo gu na ći svo ju lut ku”). Pred vi dlji vost je va žna jer ona raz vi ja kod de ce 
ose ćaj da ima ju kon tro lu nad si tu a ci ja ma i do ga đa ji ma. Pred vi dlji vo šću se 
eli mi ni še ha o tič nost, ali i ri gid nost u od no si ma. De te će se ose ća ti si gur no 
u sre di ni i od no si ma u ko ji ma su pra vi la po zna ta i do sled na i gde zna šta se 
od nje ga oče ku je, gde je za šti će no od fi zič kih na pa da i psi ho lo škog po vre-
đi va nja (po ni že nja, eti ke ti ra nja, pot ce nji va nja) i gde se ose ća uklo plje no i 
uskla đe no. 

Kon ti nu i tet. De ci je pre sve ga po tre ban kon ti nu i tet u od no su sa zna-
čaj nim bli skim od ra sli ma. Kon ti nu i tet pa žnje ključ nih oso ba ko je do bro po-
zna ju de te, tu ma če nje go ve po ru ke i re a gu ju na njih omo gu ća va de te tu da 
is ka že svo je na me re i slo bod no se igra i is tra žu je i isto vre me no de te tu da je 
si gur nost za upu šta nje u ši ri spek tar od no sa i ak tiv no sti sa no vim oso ba ma 
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i u no vim si tu a ci ja ma. To kom sa mo jed nog da na mno ga de ca do ži vlja va ju 
vi še pre la za ka u raz li či ta so ci jal na okru že nja, od la ze ći u park, vr tić, po se-
te. Od ra sta ju ći i ši re ći svo je is ku stvo, de ca po či nju da bi va ju sve sna da, 
kao što pri pa da ju po ro di ci, pri pa da ju i od re đe noj za jed ni ci i kul tu ri. Pi ta nje 
kon ti nu i te ta ni je sto ga pi ta nje kon gru ent no sti (iden tič no sti), već kom pa ti-
bil no sti (uskla đe no sti) od no sa u raz li či tim okru že nji ma i ak tiv no sti ma. To 
zna či da kon ti nu i tet ne pod ra zu me va jed na ke vr ste is ku sta va u raz li či tim 
okru že nji ma i sa raz li či tim oso ba ma, ne go ne pro ti vu reč nost i po ve zi va nje 
raz li či tih vr sta is ku sta va, po ve za nost sa ži vot nim kon tek stom i pret hod nim 
is ku stvi ma de te ta. 

Pre la sci u no va okru že nja, kao što je po la zak u vr tić, pred sta vlja ju ose-
tlji ve pe ri o de tran zi ci je u ko ji ma kon ti nu i tet do bi ja na zna ča ju. De ci je po-
treb no da pri li kom pre la ska u no vu sre di nu ima ju oslo nac u ono me što im 
je bli sko i po zna to: da no vu sre di nu upo zna ju sa oso bom za ko ju su ve za ne 
i u ko ju ima ju po ve re nja, da se su sre ću sa is ku stvi ma ko ja su bli ska nji ho-
vom po ro dič nom ži vo tu i kul tu ri, da bu du okru že na po zna tim pred me ti ma, 
no vim od ra slim oso ba ma ko je im po ka zu ju da su ona va žna i ko je im po-
sve ću ju in di vi du a li zo va nu i per so na li zo va nu pa žnju, te da ima ju pri li ku da 
iz ra ze svo ja ose ća nja i stra ho ve i da u no voj sre di ni po de le sa dru gi ma svo je 
is ku stvo iz po ro dič nog ži vo ta. 

Par ti ci pa ci ja. Par ti ci pa ci ja je pro ces ak tiv nog uče šća u za jed nič kim 
ak tiv no sti ma, do ga đa ji ma i ži vot nim si tu a ci ja ma i za jed nič kog od lu či va nja 
o stva ri ma ko je nas se ti ču i ko je uti ču na naš ži vot i na za jed ni cu u ko joj ži-
vi mo. De ci je po treb no da ih dru gi vi de kao kom pe tent ne oso be či ji se in te-
re si, po tre be i že lje uzi ma ju u ob zir. De ca uče par ti ci pi ra ju ći u za jed nič kim 
ak tiv no sti ma sa od ra sli ma i dru gom de com. Par ti ci pi ra ti zna či uče stvo va ti 
u pro ce su raz me ne kroz ko ji se iz gra đu je za jed nič ko zna če nje u od no si ma 
uza jam nog uva ža va nja i pod sti ca nja auto no mi je. Par ti ci pi ra ti zna či bi ti ak-
tiv no uklju čen, bi ti agens, onaj ko ji uči kroz uče šće i uti če na svet oko se be, 
a ne pa siv ni uče snik ak tiv no sti i zbi va nja ko je su za de te dru gi or ga ni zo va li. 
De te ima po tre bu za ak tiv nim uče šćem u sve mu što se oko nje ga de ša va, 
sa svo jim spe ci fič nim pret hod nim is ku stvom, po tre ba ma, in te re so va nji ma 
i pre fe ren ci ja ma. Pra vo na par ti ci pa ci ju za ma lo de te zna či ot kri va nje sve ta 
kroz ne po sred no is ku stvo sa lju di ma, dru gom de com, stva ri ma, do ga đa ji-
ma i ide ja ma, kao i pra vo na iz bor. Pra vo na par ti ci pa ci ju zna či uklju če nost 
u pro ces do no še nja od lu ka, od mi kro pla na iz bo ra šta će se igra ti do pla na 
po mo ći u osmi šlja va nju i raz vo ju pri ro de do ga đa nja u okru že nju u ko me 
de te de lu je.
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D E  C I  S U  P O  T R E B  N E  M O  G U Ć  N O  S T I  D A :

x	ak tiv no uče stvu ju
x	bu du uklju če na u do no še nje od lu ka i pra vlje nje iz bo ra
x	de le in for ma ci je i uče stvu ju u di ja lo gu sa dru gom de com i od ra sli ma na osno vu 

uza jam nog po što va nja i raz me ne
x	bu du istin ski kon sul to va na i da ose te ka ko su nji ho va ose ća nja i mi šlje nje va žni
x	vi de da nji ho ve ide je, oče ki va nja i ose ća nja do vo de do pro me na
x	svojim učestvovanjem doprinose onome što odrasli rade i smatraju važnim i 

smislenim i da doprinose onome što se dešava u okruženju

Ne po sto ji do nja gra ni ca za pra vo na uče šće — de ca mo gu da par ti ci-
pi ra ju na sva kom uz ra stu. Na čin par ti ci pa ci je de ce tre ba da bu de od re đen 
raz vi ja ju ćim ka pa ci te ti ma de ce, is ku stvom i nji ho vim in te re so va nji ma. Ma-
la de ca ima ju svo je mi šlje nje i spo sob na su da ga iz ra ze, a ono što se me nja 
je su for me iz ra ža va nja. De ca svo je mi šlje nje mo gu iz ra zi ti na raz li či te na či-
ne, ver bal no, ne ver bal no, kroz cr tež, fo to gra fi ju, še mu itd. De ca od ro đe nja 
po či nju da raz vi ja ju ve šti ne i kom pe ten ci je par ti ci pa ci je. Re spon ziv nost i 
uva ža va nje na ko je na i la ze kod bli skih od ra slih oso ba i u okru že nju po-
ve ća va ju i po dr ža va ju raz voj ovih kom pe ten ci ja. Deč ji ka pa ci te ti se če sto 
pot ce nju ju jer ih od ra sli sa gle da va ju iz vla sti te per spek ti ve i jer od ra sli ne 
uspe va ju da kre i ra ju okru že nje u ko me će de te mo ći da ar ti ku li še svo ja oče-
ki va nja, po gle de i kom pe ten ci je. Ka da se de ci da ju mo guć no sti da par ti-
ci pi ra ju, ona raz vi ja ju vi ši ni vo kom pe ten ci ja, što da lje po ve ća va kva li tet 
nji ho vog uče šća. 

K R O Z  P A R  T I  C I  P A  T I V  N E  O D  N O  S E  D E  T E :

x	ja ča ose ća nje vla sti te do bro bi ti 
x	raz vi ja me ta kog ni tiv ne ka pa ci te te re zo no va nja, re flek si je, pla ni ra nja i pred vi đa nja
x	uči ka ko da re pro du ku je prak su kroz igru i da vre me nom tran sfor mi še tu prak su 
x	uči ka ko da iz ra zi se be, da raz u me dru ge i ka ko da se od no si sa nji ma
x	uči o uza jam noj za vi sno sti sa dru gi ma, o de lje nju, pra vlje nju iz bo ra i svom me stu u sve tu 
x	uči ka ko da re ša va pro ble me i pre u zi ma od go vor nost 
x	izgrađuje smisao i svrhu
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Kakoodrasligradiodnose
Da bi se de te ose ća lo si gur nim, ima lo kon ti nu i tet is ku sta va i od no sa i mo-
guć no sti par ti ci pa ci je, od ra sli tre ba da gra de od no se za sno va ne na vla sti toj 
uklju če no sti, po dr šci i uva ža va nju de te ta.

Uključenost. Uklju če nost pod ra zu me va istin sko ba vlje nje de te tom i 
uče šće u ak tiv no sti ma sa de com ko je se ma ni fe stu je kroz ose tlji vost na de-
te to ve po tre be i ka pa ci te te, po de še nost de te tu i re flek siv nost:

1. Ose tlji vost i in di vi du a li zo va no sta ra nje o za do vo lja va nju po tre ba, in-
te re so va nja i uče šća de te ta. Fi zič ka ne ga je osnov za us po sta vlja nje od no sa 
ka da je per so na li zo va na i usme re na na in di vi du al ne po tre be i pre fe ren ci je 
i ka da od ra sli raz u me da sva ko de te ima in di vi du al ni tem po ko ji se me nja 
čak i to kom jed nog da na. Kva li tet no sta ra nje ne pod ra zu me va sa mo za do-
vo lja va nje de te to vih po tre ba, već pro ces kroz ko ji se pre ma de te tu od no si-
mo kao pre ma vred nom i je din stve nom ljud skom bi ću, či jeg smo pri su stva i 
oso be no sti stal no sve sni. Po ru ka „tu sam ako ti za tre bam” mo že bi ti utka na 
u od nos sa de te tom (na pri mer, od ra sla oso ba čak i ka da je za u ze ta ne čim 
dru gim, mo že obra ća njem, osme hom, po gle dom ili do di rom emi to va ti tu 
po ru ku sa svim ma lom de te tu, a sta ri jem de te tu mo že ob ja sni ti šta ra di ili 
uklju či ti de te ono što ra di). Svi od ra sli ima ju od go vor nost da šti te pra va de-
te ta i obez be đu ju da se deč ji in te re si, po tre be i že lje uzi ma ju u ob zir. Ka da 
su de ca pre ma la ili ne mo gu da iz ra ze svo je po tre be i že lje ver bal no, ulo ga 
od ra slog po sta je još va žni ja i on mo ra da po ka že ose tlji vost u in ter pre ta ci ji 
de te to vih po tre ba i že lja i pre po zna va nju nje go vih ka pa ci te ta. 

2. Po de še nost (uskla đe nost). Uskla đe nost pod ra zu me va po de ša va nje de-
te tu, raz u me va nje nje go ve per spek ti ve i ko mu ni ka ci ju tog raz u me va nja sa 
de te tom. Po de ša va ti se de te tu zna či pre sve ga po sma tra ti i slu ša ti de te: pra ti ti 
go vor te la, po na ša nje i ono što de te go vo ri i ra di i na sto ja ti da raz u me mo šta 
to go vo ri o de te tu i nje go vom uče nju. Slu ša nje de te ta ne zna či da tre ba sa mo 
ču ti ono što de te go vo ri, ne go i da tre ba po sma tra ti i raz u me ti ne ver bal no po-
na ša nje de te ta (ge sto ve, iz ra ze li ca, po kre te, mi mi ku, ton), slu ša ti i raz u me ti 
ver bal nu po ru ku, sa gle da ti i raz u me ti kon tekst, gra di ti za jed nič ko raz u me-
va nje u uče nju. Bi ti po de šen de te tu zna či bi ti pa žlji vi po sma trač, re a go va ti 
na de te, raz u me ti na šta uka zu ju de te to vo po na ša nje i ak tiv no sti, ade kvat no 
tu ma či ti de te to va in te re so va nja, ose ća nja, mi šlje nje i na me re.

3. Re flek siv nost. Re flek siv nost pod ra zu me va pro mi šlja nje pre, to kom i 
po sle ak ci ja ko je od ra sli pred u zi ma, od no sno pre, to kom i po sle raz li či-
tih si tu a ci ja, raz u me va nje da na še per so nal ne ka rak te ri sti ke uti ču na na čin 
ka ko će se dru gi od no si ti pre ma na ma, svest o to me da na ša vla sti ta ve ro-
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va nja, is ku stva i oče ki va nja ob li ku ju i uti ču na na šu per cep ci ju de te to vog 
po na ša nja i uče nja i uti ču na na še vla sti to po na ša nje i re a go va nje, kao i 
pro mi šlja nje ak ci ja ko je od ra sli pred u zi ma, pra će nje ka ko ih de te tu ma či i 
ka kve re ak ci je one iza zi va ju, a u skla du s tim i me nja nje ak ci ja. Na pri mer, 
re flek siv nost pod ra zu me va da se bi po sta vi mo sle de ća pi ta nja: Za što se to 
de si lo? Ka ko sam ja to me do pri neo? Ka ko ja to raz u mem, a ka ko to raz u me 
de te? Šta bi bi lo bo lje da ura dim?

Podrškakaoojačavanje. Za po dr šku deč jem raz vo ju i uče nju va-
žno je da de te ima bli ske i stal ne od no se sa vas pi ta čem. 

Od ra sli:

x	po ma že de te tu da raz u me i kon tro li še svo je že lje, po tre be, na me re
x	po ma že de te tu da raz u me vla sti to psi hič ko sta nje i sta nje dru gih
x	po ma že de te tu u po nov nom us po sta vlja ju na ru še nih i tre nut no pre ki nu tih od no sa
x	šti ti de te od ono ga če ga se pla ši, od no sno od opa sno sti ko jih ono i ne mo ra bi ti sve sno
x	po sta vlja ja sne gra ni ce u po na ša nju i oče ki va nji ma na do sle dan na čin, uz uva ža va nje de te ta
x	pru ža mo guć no sti i po dr šku de te tu za uče nje no vih ve šti na i raz vi ja nje no vih kom pe ten ci ja 
x	pru ža mo guć no sti de te tu da raz vi ja so ci jal ne ve šti ne kroz stal ne od no se sa raz li či tim oso ba

ma i dru gom de com
x	pru ža mo guć no sti i po dr ža va de te u raz li či tim is ku stvi ma igra nja i za jed nič kog uče nja
x	pruža mogućnosti i podržava dete u učenju kooperativnih odnosa sa drugima i veština 

razrešavanja konflikata

Iz me đu od ra slog i de te ta po sto ji asi me trič nost, ne sa mo u zna nju, kom-
pe ten ci ja ma i is ku stvu ne go pre sve ga u mo ći. Iz asi me trič no sti mo ći u ko-
rist od ra slog ne tre ba da pro is ti ču vla da nje i upra vlja nje de te tom ili po kro vi-
telj ski od nos i pre te ra na za šti ta de te ta, ne go od go vor nost za sta vlja nje svo je 
mo ći u funk ci ju oja ča va nja de te ta i nje go vih ka pa ci te ta. To zna či pro me nu 
u od re đe nju zna če nja mo ći sa „mo ći nad” u:
x	„moć za”, kao moć po je din ca da ob li ku je vla sti ti ži vot i svet, 
x	„moć sa”, kao moć sa dru gi ma, kroz sa rad nju, so li dar nost i ko lek tiv nu ak ci ju,
x	„unu tra šnju moć”, kao ose ća nje sa mo po u zda nja i vla sti te vred no sti. 

Na pri mer, od ra sli ne do no si od lu ku u ime de te ta („moć nad”), ne go 
da je mo guć nost de te tu da na pra vi vla sti ti iz bor („moć za”) i/ili de te i od-
ra sli kroz di ja log do no se za jed nič ku od lu ku („moć sa”); od ra sli ne na sto ji 
da kon tro li še po na ša nje de te ta kroz si ste ma spo lja šnje ka zne („moć nad”), 
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već po dr škom za raz voj de te to ve sa mo kon tro le („moć za”) i sa mo stal no sti 
(„unu tra šnja moć”). 

Od ra sli ne ra di ume sto de te ta, ne da je go to va re še nja, ne pro pi su je, ne go 
pri me nju je po stup ke ko ji ma odr ža va ba lans, mo de lu je, pod u pi re i pro ši ru je 
deč je ak tiv no sti i uče nje.

U ta be li ko ja sle di da ju se opi si no se ćih po stu pa ka od ra slih u pru ža nju 
po dr ške de ci kroz oja ča va nje.

Po stu pak Opis

Odr ža va nje 
ba lan sa

x	Ba lans iz me đu a) kon ti nu i te ta, po zna tog i pred vi dlji vog (što je neo p
hod no da bi de te ose ća lo si gur nost) i b) flek si bil no sti, iza zo va, no vi na i 
ne pred vi dlji vo sti ko je sti mu li šu de te tov raz voj i uče nje. 

x	Ba lans iz me đu a) uva ža va nja de te to vih ose ća nja, pod sti ca nja ra do zna
lo sti, ini ci ja ti ve i sa mo stal no sti i b) pod vla če nja pra vi la ko ja omo gu ća
va ju de ci i od ra sli ma da ži ve u har mo ni ji i do pri no se raz vo ju sa mo kon
tro le. 

x	Ba lans iz me đu a) de te to ve ra nji vo sti i za vi sno sti od od ra slog i b) sa gle
da va nja de te ta kao kom pe tent nog, uva ža va nja pra va de te ta i od go va
ra ju će po dr ške ve ćoj sa mo stal no sti i ne za vi sno sti.

x	Balans između a) inicijative, izbora i učešća deteta i b) planirane 
namere, usmeravanja i vođenja od strane vaspitača.

Mo de lo va nje x	Od ra sli svo jim po na ša njem i po stup ci ma mo de lu je na či ne stu pa nja u 
od no se sa dru gi ma i re a li za ci je tih od no sa, na či ne raz u me va nja sve ta 
ko ji nas okru žu je i od no sa pre ma uče nju. Pri mer ko ji vas pi tač da je 
je ste ono što de te pre sve ga pre u zi ma i usva ja na ne po sre dan i spon
tan na čin. Za de te ni je pri mer sa mo ono što od ra sli go vo ri, ne go pr
ven stve no ono što od ra sli či ni i ka kve od no se us po sta vlja. Na pri mer, 
de te će raz vi ja ti otvo re nost pre ma no vom, pre u zi ma nje ri zi ka, ra dost 
ot kri va nja i is tra ži va nja, od nos uva ža va nja, raz u me va nja i sa rad nje sa 
dru gi ma sa mo ako od ra sli to po ka zu je svo jim po na ša njem i ak ci ja ma, 
a ne ako o to me go vo ri de te tu i to zah te va od de te ta.

Pod u pi ra nje x	Od ra sli ko ji po dr ža va deč ji raz voj i uče nje je ste pa žlji vi po sma trač de te
ta i ohra bru je de te da ide iz nad da tog ni voa zna nja i ve šti na. On pod u
pi re ak tiv no sti de te ta ta ko što:
x	pru ža po moć de te tu ka da mu je po treb na; 
x	po ma že de te tu da se fo ku si ra na ak tiv no sti ko je za nje ga ima ju zna

če nje i smi sao, obra ća ju ći pa žnju na nje go va in te re so va nja, i šti ti de te 
od pre te ra ne sti mu la ci je ne na me tlji vim, po u zda nim pri su stvom i 
uče šćem; 

x	ne ohrabruje aktivnost deteta direktnim vođenjem ili „navijanjem”, 
već dajući poruku da veruje u razvijajuće kompetencije deteta.
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Pro ši ri va nje Od ra sli pro ši ru je ak tiv no sti i uče nje de te ta:
x	kroz ko mu ni ka ci ju — raz go vo rom o is ku stvu de te ta i be le že njem i 

pri ku plja njem ver bal nih i ne ver bal nih is ka za i pro du ka ta de te to vih ak
tiv no sti, ko men ta ri sa njem, pri ča njem, tu ma če njem, ver bal nim opi som 
ak tiv no sti de te ta i pod sti ca njem ko ri šće nja go vo ra i raz li či tih na či na pi
sme no sti, po sta vlja njem pi ta nja otvo re nog ti pa, vo đe njem re flek siv nog 
di ja lo ga o igri i dru gim ak tiv no sti ma de te ta;

x	kroz akcije — učešćem u igri i aktivnostima i istraživanju, dodavanjem 
neočekivanog, preuzimanjem određenih uloga, obezbeđivanjem 
stimulativne sredine i materijala i oruđa i uključivanjem deteta u 
aktivnosti odraslog, uključivanjem drugih odraslih u proces učenja. 

Uvažavanje. Uva ža va nje je pro ces iz grad nje uza jam nog od no sa po-
što va nja i raz u me va nja. Od ra sli ko ji raz u me po tre be i te žnje de te ta iz gra-
đu je to raz u me va nje kroz po sma tra nje i slu ša nje de ce, kroz sprem nost da 
uči od de te ta i onih ko ji su de te tu bli ski i kroz flek si bi lan, in di vi du a li zo va ni 
od nos sa de te tom i ak tiv no uklju či va nje de te ta.

P O  Š T O  V A  T I  D E  T E  Z N A  Č I :

x	istin sko pri hva ta nje sva kog de te ta kao kom pe tent nog i vred nog po se bi 
x	uva ža va nje raz li či to sti i pri hva ta nje raz li či to sti kao vred no sti 
x	uva ža va nje po ro dič nog i kul tur nog okru že nja de te ta i us po sta vlja nje do brih od no sa sa 

po ro di com
x	po što va nje de te ta kao in di vi due i nje go vih pra va — pre po zna va nje i uva ža va nje spe ci fič

nih po tre ba, ose ća nja i in te re so va nja de te ta
x	ozbilj no uzi ma nje u ob zir ono ga što in te re su je ili bri ne de te, od no sno ono ga či me se za ni

ma de te, slu ša nje šta de te go vo ri i ade kvat no re a go va nje
x	uva ža va nje od no sa de te ta sa nje mu bli skim oso ba ma — pri ja te lji ma, čla no vi ma po ro di ce, 

kao i lju bim ci ma i pred me ti ma ko ji su za de te va žni
x	stva ra nje mo guć no sti i slo bo de da se de ca iz ra ze na raz li či te na či ne
x	pru ža nje in te gri sa nog so ci jal nog is ku stva i za jed ni štva kroz za jed nič ko uče šće de ce i od ra

slih u ak tiv no sti ma i do ga đa ji ma
x	omo gu ća va nje i de lje nje sa de te tom za jed nič kih tre nu ta ka in tim no sti 
x	po ma ga nje de ci da raz u me ju šta je ste, a šta ni je pri hva tlji vo
x	po dr ža va nje de ce da ini ci ra ju ak tiv no sti, pra ve iz bor i de la ju sa mo stal no i od go vor no
x	da va nje de te tu po vrat ne in for ma ci je, is ti ca nje nje go vog na po ra i za jed nič ko ra do va nje na pret ku
x	po ma ga nje de te tu da uči na gre ška ma i pre pre ka ma
x	vla sti tu do sled nost, po što va nje se be i do sled nost u ono me što go vo ri mo i ra di mo
x	sagledavanje deteta kao aktivnog građanina i razumevanje da odrasli, kada donose odluke 

koje se odnose na decu, moraju da misle šta je za dete najbolje, da pažljivo slušaju decu i 
uzimaju u obzir njihova gledišta
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U V A  Ž A  V A  T I  R A Z  L I  Č I  T O S T  Z N A  Č I :

x	na sto ja nje da se pro me ne pred sta ve, prak sa, na ra ti vi i ose ća nja ko ji ma se ne ko pot či nja
va i ko ji ma se po dr ža va ne jed na kost

x	pre i spi ti va nje ste re o ti pa i pred ra su da
x	pru ža nje istih mo guć no sti
x	stva ra nje mo guć no sti uče šća za sva ko de te
x	po moć de ci da pre po zna ju šta je pra vič no, a šta ne, kao i po moć da se no se sa ne prav dom
x	raz vi ja nje de mo krat skih od no sa u gru pi
x	podrška razvoju dečjih sposobnosti za socijalnu akciju

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Šta je me ni naj va žni je u od no si ma sa de com? Za što? Ko li ko se to po kla pa sa onim što je 
ov de iz ne to, a ko li ko se raz li ku je od to ga?

x Ka kav od nos ja ne gu jem sa de com? Da li bi i ne ko dru gi (ko le gi ni ca, ro di te lji itd.) re kao 
to isto za moj od nos sa de com? Ko li ko je to u skla du sa onim što je ov de iz ne to? U če mu 
se po kla pa, a u če mu raz li ku je?

x Na osno vu če ga ne ko de te svr sta vam u ose tlji vu gru pu? Šta či ni nje go vu ose tlji vost, iz 
če ga ona pro is ti če? U šta ja ve ru jem ka da su u pi ta nju ova de ca? Ka ko to po ka zu jem, 
šta sve pred u zi mam? Ko li ko je to u skla du sa onim što je ov de iz ne to?

x Ka ko ja po ka zu jem de ci da se mo gu ose ća ti si gur no u na šoj gru pi? Ka ko gra dim ose ća nje 
si gur no sti kod de ce?

x Šta je su šti na kon ti nu i te ta u vas pi ta nju? Ka ko ja po dr ža vam kon ti nu i tet?
x Da li omo gu ća vam de ci da o ne če mu od lu ču ju? O če mu de ca od lu ču ju? Ko li ko je to pro

por ci o nal no u od no su na mo je od lu či va nje? Za što je ta ko i ka kvu to po ru ku da je de ci?
x Da li po sto je si tu a ci je i pi ta nja o ko ji ma pre go va ram sa de com? Ko je su to si tu a ci je? Na ve

di te pri mer. Šta je svr ha tog pre go va ra nja? Ka ko po dr ža vam pre go va ra nje me đu de com?
x Da li po sto ji uza jam no po što va nje me ne i de ce? Na osno vu če ga se to vi di? Da li je ono 

pod jed na ko u oba sme ra? U če mu se raz li ku je?
x Ko ji su od po stu pa ka na ve de nih u tek stu (ba lan si ra nje, mo de lo va nje, usme ra va nje, 

pod u pi ra nje, pro ši ri va nje) me ni naj bli ži, a ko ji me ni naj zah tev ni ji? Za što je to ta ko?
x Šta pr vo na me ra vam da pro me nim u svom od no su sa de com? Šta od to ga oče ku jem?
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U če nje se od vi ja kroz uza jam no dej stvo od no sa, do bro bi ti i de la nja de-
te ta, u in ter ak ci ja ma sa vr šnja ci ma, od ra sli ma, po ro di com, fi zič kim 

okru že njem i ši rom za jed ni com. Sli ka 6. pri ka zu je ce lo vi tost i uza jam nu 
po ve za nost svih ovih di men zi ja uče nja. De te, vr šnja ci, vas pi ta či, po ro di ca, 
za jed ni ca i fi zič ko okru že nje uza jam no ob li ku ju svo je od no se, do bro bit 
i de la nje, iz če ga pro is ti če kon tek stu al na pri ro da uče nja — ono se od vi ja 
u kon kret nom, uvek je din stve nom i spe ci fič nom kon tek stu ko ji re flek tu je 
spe ci fič no sti i de te ta, i od ra slih, i za jed ni ce, i kon kret ne sre di ne za uče nje.

Sli ka 6. Ka le i do skop kon tek sta uče nja

porodica

za
je

dn
ic

a

sredina materija
li

vršnjaci

vaspitači

dobrobit

delanje

odnosi
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Za jed ni ca

Z a jed ni ca je ši re okru že nje de te ta ko je ob u hva ta fi zič ku i so ci jal nu sre-
di nu (raz li či te usta no ve, in sti tu ci je, or ga ni za ci je raz li či tih vr sta de lat-

no sti i uslu ga, raz li či te so ci jal ne gru pe — su sed stvo, rod bi na, pri ja te lji, vr-
šnja ci i po je din ci), kao i dru štve ni i kul tur ni mi lje u ko me de te od ra sta. 

Za jed ni ca di rekt no, a pre ko po ro di ce in di rekt no, ob li ku je uslo ve i na-
či ne od ra sta nja ma log de te ta. Kul tu ra u osno vi de ter mi ni še na či ne ži vlje-
nja i sa gle da va nja sve ta. Kul tu ru či ne ak ci je, ar te fak ti i stal no me nja ju će 
zna če nje ko je se da je i pro is ti če iz prak se, ve ro va nja i so ci jal nih in ter-
ak ci ja jed ne ljud ske za jed ni ce. U naj ši rem smi slu, kul tu ra uti če na deč ji 
raz voj kroz kul tu rom us po sta vljen si stem vred no sti i ve ro va nja ko jim se 
ob li ku je ro di telj ska prak sa, od no sno ko ji for mi ra okvir oče ki va nja od 
de ce i na či ne nji ho ve so ci ja li za ci je. Uče nje i pod u ča va nje pod ra zu me-
va ju sta vlja nje u ak ci ju vred no snog si ste ma ko ji je kul tur no kon stru i san. 
Kul tu ra stva ra i kon tekst za deč ja is ku stva i me ha ni zme pre vo đe nje u 
sva ko dnev na ži vot na is ku stva kroz kul tur ne pre no sni ke kao što su je zik, 
sti lo vi ko mu ni ka ci je, ve ro va nja, po ro dič ne vred no sti, obi ča ji, ri tu a li, ta-
bui, pre fe ren ci je u is hra ni. 

Za jed ni ca svo jim op štim dru štve nim, a pre sve ga eko nom skim ka rak-
te ri sti ka ma, kao i prak som dru štve ne bri ge o de ci i pro svet nom po li ti kom, 
mo že po ja ča va ti uslo ve ko ji pred sta vlja ju po ten ci jal nu opa snost za zdra vlje 
i do bro bit de te ta (npr. ve li ka ne za po sle nost, ne a de kvat ni stam be ni uslo vi, 
za ga đe nost sre di ne, pro mo vi sa nje ili pre ćut no pri hva ta nje na si lja i ne to le-
ran ci je), a mo že i po dr ža va ti ne jed na ke mo guć no sti raz vo ja i uče nja (npr. 
ogra ni če ni re sur si za re kre a ci ju, ne raz vi je na mre ža raz li či tih ob li ka i pro-
gra ma ra da sa pred škol skom de com, po ru ke so ci jal nog is klju či va nja ili dis-
kri mi na ci je na osno vu et nič kog, kla snog i zdrav stve nog sta tu sa).

Za de te je za jed ni ca pre sve ga nje go vo ne po sred no okru že nje — po ro di-
ca, su sed stvo, rod bin ski si stem, vr tić i dru ge usta no ve i in sti tu ci je u ko je se 
uklju ču je i ko je po se ću je (deč je po zo ri šte, igra o ni ca, dom zdra vlja, me sta 
za iz la ske i za ba vu, pro dav ni ce i sl.). Još pre ne go što ovla da ho dom i go-
vo rom, de te je za in te re so va no za raz li či te vr ste do ži vlja ja i is ku sta va ko ja 
mu pru ža ju no va okru že nja. Ono ta ko raz vi ja no va zna nja, ose ća nje pri pad-
ni štva i za jed nič kog so ci jal nog uče šća, kao i vla sti te vred no sti i iden ti te ta. 
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K A  K O  I Z  G L E  D A  P R E D  Š K O L  S K I  P R O  G R A M  P O  V E  Z A N 
S A  Z A  J E D  N I  C O M

x	Pro gram ko ri sti raz li či te re sur se i pro sto re u za jed ni ci za re a li za ci ju ak tiv no sti (npr. otvo re
ne pro sto re, in sti tu ci je obra zo va nja, kul tu re i spor ta itd.).

x	Pro gram uče stvu je u raz li či tim de ša va nji ma u lo kal noj za jed ni ci (pro sla ve, fe sti va li, ak ci je).

x	Pro gram or ga ni zu je ma ni fe sta ci je u ko je uklju ču je lo kal nu za jed ni cu (npr. pred sta ve, iz lo
žbe, per for man si, pro mo ci je i sl.).

x	Lo kal ne pri vred ne or ga ni za ci je (fa bri ke, za nat ske rad nje, ban ke itd.) pred sta vlja ju me sta 
re a li za ci je pro gram skih ak tiv no sti ili uče stvu ju u ak tiv no sti ma u vr ti ću.

x	Lo kal ne pri vred ne i po slov ne or ga ni za ci je uče stvu ju u fi nan si ra nju po je di nih ak tiv no sti i 
ak ci ja, opre ma nju i na bav ci po tro šnih ma te ri ja la.

x	In for ma ci je o pro gra mu su do stup ne u lo kal noj za jed ni ci (npr. u bi bli o te ci, po šti, do mu 
zdra vlja, me snoj za jed ni ci).

x	Pro gram se po ve zu je sa dru gim obra zov nim pro gra mi ma i or ga ni za ci ja ma ve za nim za 
obra zo va nje de ce i rad sa po ro di com, uklju ču ju ći or ga ni za ci je ro di te lja.

x	Pro gram omo gu ća va po ro di ca ma po ve zi va nje sa dru gim uslu ga ma i pro gra mi ma u lo kal
noj za jed ni ci ko ji su im po treb ni.

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Ka kav je od nos za jed ni ce pre ma na šem pro gra mu/vr ti ću? Za što je ta ko i šta tu tre ba 
me nja ti?

x Šta pred u zi mam da bi se de ca ose ća la de lom za jed ni ce?
x Na ko ji na čin de ca uče stvu ju u de ša va nji ma u za jed ni ci? Šta je svr ha to ga, ko me i če mu 

to slu ži?
x Ka ko se pro gram pro mo vi še u za jed ni ci? Šta pred u zi ma mo da bi lo kal na za jed ni ca bo lje 

raz u me la ono što ra di mo? Šta je osnov na po ru ka ko ju ti me ša lje mo u za jed ni cu? 
Ko u to me uče stvu je?

x Ka ko ko ri stim raz li či ta me sta u za jed ni ci, po se te, go sto va nja i sl. da omo gu ćim de ci 
raz li či ta is ku stva i na či ne uče šća u nji ho vom uče nju i raz vi ja nju sa rad nje sa raz li či tim 
čla no vi ma za jed ni ce?

x Koliko program odražava kulturu lokalne zajednice u kojoj funkcioniše? Na koji način? 
Kako se to vidi?
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Po ro di ca

P o ro di ca je pri mar ni i naj va žni ji vas pi tač de ce:

x	de ca su lič no i in tim no po ve za na sa svo jom po ro di com i po ro di ca ih naj-
bo lje po zna je,

x	deč je naj ra ni je uče nje i raz voj po ve za ni su sa po ro di com i kroz ovaj po-
ro dič ni kon tekst gra di se osnov uče nja de te ta u svim dru gim kon tek sti ma,

x	po ro di ca je od ro đe nja de te ta uklju če na u nje gov raz voj i uče nje, pa po-
ro di cu tre ba po dr ža va ti i oja ča va ti u toj funk ci ji,

x	sva ki ro di telj že li do bro svom de te tu, sa mo je ne kim ro di te lji ma u to me 
po treb na ve ća po dr ška,

x	pred škol ski pro gram mo že upot pu ni ti deč ja po ro dič na is ku stva od ra sta-
nja i uče nja ako se raz vi ja kroz part ner ske od no se sa po ro di com.

Part ner ski od no si i ko la bo ra ci ja iz me đu pro gra ma i po ro di ce gra de se kroz:
x	uza jam no po ve re nje i po što va nje,
x	em pa ti ju, ose tlji vost i uva ža va nje per spek ti ve dru ge stra ne,
x	stal nu otvo re nu ko mu ni ka ci ju i di ja log,
x	pre po zna va nje i uva ža va nje je din stve nog do pri no sa i sna ga part ne ra,
x	za jed nič ko do no še nje od lu ka i sprem nost na kom pro mi se i pro me ne.

K A  K O  I Z  G L E  D A  P R O  G R A M  Z A  S N O  V A N  N A  P A R T  N E R  S T V U 
S A  P O  R O  D I  C O M

x	Vr tić/pro gram je me sto ko je emi tu je do bro do šli cu za po ro di cu ja snim pro stor noor ga ni
za ci o nim po ka za te lji ma da su oni do bro do šli i uva ža va ni (npr. po sto ja nje so be za ro di te lje, 
po ste ra do bro do šli ce, vi zu el nih ozna ka pro sto ra).

x	Po ro di ca je upo zna ta sa kon cep ci jom pro gra ma (kroz pi sa ne in for ma ci je i sa stan ke).

x	Po sto ji pro gram sa rad nje sa po ro di com ko ji je raz vi jen kroz di ja log sa ro di te lji ma o raz li či
tim na či ni ma uklju či va nja po ro di ce.

x	Ro di te lji se pi ta ni šta je za njih va žno i šta bi vo le li u od no su na svo ju de cu i se be.
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x	De ca su pi ta na na ko ji na čin bi že le la da se ro di te lji uklju če i uče stvu ju u raz vi ja nju po je di
nih ob li ka uklju či va nja po ro di ce.

x	Ro di te lji se lič no po zi va ju na uče šće u po je di nim ak tiv no sti ma i ima ju po moć i po dr šku 
vas pi ta ča ili dru gih ro di te lja.

x	Po sto je or ga ni zo va ne so ci jal ne ak tiv no sti ko je pru ža ju mo guć nost dru že nja i raz vi ja nja 
od no sa iz me đu sa mih po ro di ca i iz me đu ro di te lja i pro fe si o na la ca, npr. iz le ti, šet nje, kul
tur ni do ga đa ji, se delj ke.

x	Vas pi ta či sva ko dnev no sa ra đu ju sa ro di te lji ma na raz li či tim osno va ma ka ko bi gra di li 
od nos part ner stva sa po ro di com.

x	Ro di te lji se na sa stan ci ma upo zna ju sa ak tiv no sti ma de ce i pro gram skim ak tiv no sti ma 
i vo de di ja log sa vas pi ta či ma o to me.

x	Po sto je mo guć no sti da se ro di te lji u raz li či ta do ba da na i raz li či tim da ni ma u ne de lji 
vi de sa vas pi ta čem i po raz go va ra ju o svom de te tu.

x	Ro di te lji se pod sti ču na uklju či va nje dru gih čla no va po ro di ce i pri ja te lja.

x	Pro gram uva ža va raz li či to sti po ro di ca i pru ža raz li či te na či ne uklju či va nja ro di te lja, 
od no sno pri la go đa va nja po tre ba ma i mo guć no sti ma ro di te lja.

x	Ro di te lji mo gu ak tiv no da se uklju če u raz li či to vre me na raz li či te na či ne i to je do ku men
to va no.

x	Vas pi ta či su sve sni da ro di te lji ima ju i dru ge oba ve ze i po slo ve u ži vo tu.

x	Vas pi ta ču su po zna te spe ci fič ne te ško će i pre pre ke za uklju či va nje po je di nih po ro di
ca i on raz vi ja stra te gi ju za nji ho vo pre va zi la že nje.

Prin ci pi sa rad nje sa po ro di com
x	Otvo re nost kao sprem nost da se raz u me po zi ci ja dru ge stra ne i gra di 

za jed nič ko zna če nje.
x	Po ve re nje kao sprem nost da se iz lo ži mo dru go me sa uve re njem da će 

dru gi ra di ti u na šem naj bo ljem in te re su i u za jed nič kom in te re su.
x	Po stup nost i dvo smer nost kao raz u me va nje pro ce sa gra đe nja od-

no sa kroz uza jam nu raz me nu iz per spek ti ve svih uče sni ka, a ne na me ta-
nje uče šća ro di te lja na osno vu po tre ba pro gra ma.

x	Ra zno vr snost kao raz u me va nje ži vot nog kon tek sta ro di te lja/po ro di ce 
i mo guć nost raz li či tih na či na uklju či va nja po ro di ce.
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Vas pi tač gra di part ner stvo sa po ro di com ta ko što:

x	pre i spi tu je svo ja po la zi šta, pret po stav ke i oče ki va nja od sa rad nje sa po ro di com i po sto je će 
obra sce mo ći,

x	ak tiv no na sto ji da ostva ri stal nu, otvo re nu i smi sle nu ko mu ni ka ci ju sa po ro di com, ko jom 
se obez be đu je raz me na in for ma ci ja i di ja log o de te tu, pro gra mu i ro di telj stvu,

x	raz vi ja pi sa nu ko mu ni ka ci ju, či me se obez be đu je uza jam na in for mi sa nost i do ku men tu ju 
ak tiv no sti,

x	raz vi ja pro gram ko jim se da je pro stor za uče šće po ro di ce i uva ža va nje mi šlje nja, pred lo ga, 
su ge sti ja i ko men ta ra ro di te lja,

x	obez be đu je re dov ne mo guć no sti za ne po sred nu ko mu ni ka ci ju kroz in di vi du al ne su sre te, 
grup ne su sre te i sa stan ke,

x	iden ti fi ku je pre pre ke za uče šće po ro di ce i raz vi ja raz li či te ob li ke ko ji od go va ra ju i po dr ža va
ju raz li či te po ro di ce i nji ho vo uče šće.

Ob li ci sa rad nje sa po ro di com

Ob li ci sa rad nje sa po ro di com su ra zno vr sni i mo gu se kla si fi ko va ti na raz-
li či te na či ne. 

Pi sa na ko mu ni ka ci ja
x	in for ma tor o pro gra mu
x	bro šu re i fla je ri
x	no vi ne
x	po ru ke
x	be le ške
x	vi zu el na pre zen ta ci ja (ta bla i po ste ri)
x	ku ti ja za su ge sti je
x	iz ve šta ji
x	veb sajt i ekomunikacija

Ne po sred na ko mu ni ka ci ja
x	uvod ni sa stan ci upo zna va nja sa pro gra

mom
x	kuć ne po se te
x	su sre ti pri li kom do vo đe nja i od vo đe nja 

de ce
x	te le fon ski po zi vi
x	in di vi du al ni sa stan ci
x	te mat ski sa stan ci i ra di o ni ce
x	dijaloški sastanci posvećeni praćenju 

aktivnosti dece i evaluaciji programa 

Ne po sred no uče šće ro di te lja/po ro di ce
x	po se ti lac
x	vo lon ter
x	član sa ve ta ro di te lja
x	re a li za tor (ak tiv no sti, po moć u ak ci ja ma, 

iz ra di ma te ri ja la, pri ku plja nju ma te ri ja la 
za port fo lio i sl.)

x	planirane aktivnosti dece i roditelja kod 
kuće

Ak tiv no sti za ro di te lje
x	ak tiv nost ro di telj–ro di te lju 
x	obra zov ne ak tiv no sti
x	so ci jal ne ak tiv no sti 
x	uslu ge u lo kal noj za jed ni ci
x	porodična soba / prostor za roditelje
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Na ve de na kla si fi ka ci ja je sa mo jed na od mo gu ćih kla si fi ka ci ja. U okvi ru 
pro gra ma se raz vi ja ju ob li ci sa rad nje u skla du sa ka rak te ri sti ka ma pro gra-
ma i po ro di ca de ce ko ja su uklju če na u pro gram, a kri te ri ju mi za pla ni ra nje i 
re a li za ci ju po je di nih ob li ka za sni va ju se na na ve de nim prin ci pi ma sa rad nje 
sa po ro di com. 

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Za što je va žna sa rad nja sa ro di te lji ma/po ro di com? Da li te raz lo ge ima ju i ro di te lji? Šta su 
nji ho vi raz lo zi i ka ko to znam? U če mu se na ši raz lo zi po du da ra ju, a u če mu raz li ku ju?

x Šta ja oče ku jem od ro di te lja, a šta oni od me ne? Da li ta ko mi sle i ro di te lji? Na osno vu če ga 
to znam?

x Šta su glav ni pro ble mi u sa rad nji sa ro di te lji ma? Da li bi i ro di te lji na ve li iste pro ble me ili 
ne ke dru ge? Ka ko to znam? Šta je uzrok tih pro ble ma? Šta ja mo gu da pre du zmem da bi se 
pro ble mi pre va zi šli? Šta mo že mo za jed no da pre du zme mo na re ša va nju pro ble ma? 

x Ka ko po ka zu jem ro di te lji ma da su do bro do šli? Ka ko se to sve vi di? Ka ko po ka zu jem da ih 
uva ža vam? Šta uva ža vam, a šta ne? Za što?

x Da li ro di te lji ima ju po ve re nje u me ne i pro gram? Ka ko to znam? Či me iz gra đu jem to po ve
re nje? U če mu ja imam po ve re nje u ro di te lje? Na osno vu če ga oni to mo gu da vi de?

x Ko je sve ob li ke sa rad nje na ve de ne u tek stu ja ko ri stim u pro gra mu? Da li ne ki do mi ni ra ju, 
a ne ki iz o sta ju? Za što je to ta ko?

x Šta prvo mogu da promenim u odnosu na porodice/roditelje? Šta od toga očekujem?
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Vr šnja ci

V r šnja ci su de ca srod nih uz ra sta ko ja de le isti „grup ni” iden ti tet, kao i 
de ca sta ri jeg i mla đeg uz ra sta ko ja su čla no vi gru pe, po ro di ce, su sed-

stva, deč jeg vr ti ća ili dru gog so ci jal nog okru že nja. Za de te je ve o ma va žno 
da ima mo guć nost in ter ak ci je sa vr šnja ci ma, mla đom i sta ri jom de com, da 
uče stvu je u za jed nič kim ak tiv no sti ma i da iz gra đu je pri ja telj stva. Vr šnja ci 
su iz vor po dr ške i iza zo va i de te mo ra na u či ti da in te gri še pri pad ni štvo vr-
šnjač koj gru pi (da sle di, pri hva ta i po štu je pra vi la, da sa ra đu je) sa dru gim 
aspek ti ma vr šnjač kih od no sa, kao što su tak mi če nje, pre u zi ma nje vođ stva 
i raz re ša va nje kon fli ka ta. Ključ nu kom po nen tu adap ta ci je u de tinj stvu či ne 
od no si sa vr šnja ci ma, kroz ko je se raz vi ja ju ka pa ci te ti sa mo re gu la ci je i od-
no si pri ja telj stva.17 

K R O Z  Z A  J E D  N I Č  K E  P R A K  T I Č  N E  Ž I  V O T  N E  A K  T I V  N O  S T I 
I  I G R U  S A  V R  Š N J A  C I  M A  D E  C A :

x	uče jed na od dru ge ka ko da de le ne što, ka ko da uče stvu ju u re ci proč nim in ter ak ci ja ma (npr. 
da va nje i pri ma nje, če ka nje na red), ka ko da raz u me ju i uzi ma ju u ob zir po tre be i oče ki va nja 
dru gih i uva ža va ju tu đe mi šlje nje, ka ko da kon tro li šu vla sti te im pul se i raz re ša va ju kon flik te;

x	pre i spi tu ju vla si ti ti iden ti tet, uoča va ju sna ge i sla bo sti kod se be i dru gih, pre u zi ma ju no ve 
ulo ge i od go vor no sti, sti ču is ku stvo raz li či tih ulo ga, od ulo ge vo đe do ulo ge sled be ni ka, 
sti ču is ku stvo opro ba va nja i pre u zi ma nja ri zi ka, pra vlje nja gre ša ka i su o ča va nja sa nji ma;

x	is tra žu ju svo je te o ri je o sve tu, iz gra đu ju svest o po sto ja nju dru gih per spek ti va, raz vi ja ju 
ve šti ne vo đe nja di sku si je i di ja lo ga, uče da raz u me ju i uva ža va ju tu đe sta no vi šte, uče da 
ko ri ste ar gu men ta ci ju i pre go va ra ju, uče da po sta vlja ju hi po te ze, pi ta nja i raz vi ja ju za jed
nič ke ide je, da pre va zi la ze da to sti i ge ne ri šu no va pi ta nja, da pre i spi tu ju i ar ti ku li šu ide je, 
mi šlje nja i sta no vi šta, da pla ni ra ju i osmi šlja va ju svr ho vi tu ko mu ni ka ci ju;

x	raz vi ja ju ose ća nje pri pa da nja i pri hva će no sti, ose ća nja em pa ti je i mo ral no sti, uče da pru
ža ju po dr šku vr šnja ci ma ko ji ma je po treb na, raz vi ja ju pri ja telj stva i uče ka ko da do bi ju 
emo ci o nal nu po dr šku u no vim si tu a ci ja ma i ka da se su o ča va ju sa pro ble mi ma.

Vr šnjač ki od no si i pri ja telj stva se raz vi ja ju u gru pi ako de ca ima ju pri-
li ke i vre me na da se igra ju, ra de, ko mu ni ci ra ju i ako ima ju in ter ak ci ju sa 

17  Shon koff & Phi lips, 2000.
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istom gru pom de ce, od no sno ka da se pod sti ču i po dr ža va ju u za jed nič kim 
ak tiv no sti ma i osla nja ju jed ni na dru ge.

Od ra sli ima ključ nu ulo gu u po dr ža va nju vr šnjač ke in ter ak ci je i po sve-
ću je joj po seb nu pa žnju:

Or ga ni za ci o no x	obez be đu je pro stor, vre me i ma te ri ja le za ak tiv no sti sa pri ja te lji ma

x	planira aktivnosti u paru i u malim grupama

x	podržava socijalnu i simboličku igru dece

Promovisanjem 
pozitivnih 
interakcija

x	adekvatno reaguje na potencijalno konfliktne situacije i pruža 
podršku deci u njihovom razrešavanju

x	uvažava i ističe vrednosti prijateljstva i neguje prijateljstvo među 
decom

x	modeluje poželjno socijalno ponašanje, npr. slušanje drugog, čekanje 
na red, deljenje, maniri pristojnosti kao što su traženje dozvole i 
zahvaljivanje 

x	ne koristi i ukazuje deci da ne koriste socijalno nepoželjne oblike 
ponašanja kao što je etiketiranje dece, tužakanje, ignorisanje

x	podstiče decu da pomažu jedna drugoj tokom aktivnosti, igre i u 
praktičnim životnim situacijama

x	podržava deljenje znanja i umenja među decom kroz zajedničko 
učešće u aktivnostima

x	uvažava različitosti i podržava decu da razumeju i uvažavaju 
različitosti

x	ističe vrednosti kooperativne igre

Razvijanjem 
grupnog 
identiteta

x	neguje grupne rituale
x	zajedno sa decom oblikuje grupni identitet kroz ime, znak, rečnik 

i druge simbole grupnog identiteta
x	zajedno sa decom formuliše pravila grupe

Dijalogom x	pokreće teme o životu grupe, o različitosti, o rodnim i drugim 
stereotipima i predrasudama, o osećanjima u grupi, o dečjim 
strepnjama i problemima, o negativnim ponašanjima



64  

Kaleidoskop

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Koliko je za mene važna vršnjačka interakcija? U kom smislu je važna? Kako se to vidi 
u mom radu i u mojoj grupi?

x Koliko u svom radu posvećujem pažnje razvijanju pripadništva grupi i grupnog identiteta? 
Na koji način i kako se to vidi?

x Da li su sva deca prihvaćena u grupi? Šta preduzimam da svako dete bude prihvaćeno? 
Da li preduzimam nešto u vezi s tim i šta kada su u pitanju deca sa smetnjama ili deca iz 
marginalizovanih grupa?

x Kada planiram neku situaciju ili aktivnost, koliko mislim i o vršnjačkoj interakciji? 
Na koji način?

x Koliko u planiranim situacijama učenja ima prostora za pregovaranje, pomoć, saradnju 
među decom?

x Da li postojeći prostor i materijali podstiču ili sputavaju vršnjačku interakciju? 
x Koliko važeće rutine i rituali podržavaju vršnjačku interakciju? Navedite primere. 

Na koji način koristim životnopraktične aktivnosti za razvijanje vršnjačke interakcije?
x Na čemu pre svega insistiram u odnosima među decom? Na primer, da li su to pre svega 

pravila šta deca ne smeju da rade (da se ne tuku, vređaju i sl.) ili pravila kakva deca treba 
da budu (da pomognu, razumeju, saslušaju i sl.). Šta bi bio odgovor dece na ovo pitanje? 
Da li je on isti kao moj i šta mogu da uradim u vezi s tim?

x Kako reagujem na sukobe među decom? Navedite primere. Šta sve preduzimam da ne 
dolazi do sukoba ili da ih bude manje? Da li koristim sukobe kao situacije učenja 
i na koji način?

x Da li mislim na prijateljstva koja postoje u grupi kada planiram učenje? Kako podržavam 
ova prijateljstva i kako ih sputavam?



65

Ogledala ka le i do sko pa: okruženje

Vaspitač

P raksa vaspitača je složena, promenjiva i ne može se do kraja i do detalja 
unapred predvideti. Ona se odvija kroz dinamičnu spregu odnosa, di-

menzija dobrobiti i aktivnosti i akcija u jedinstvenom kontekstu grupe, vrtića i 
zajednice u kojoj vaspitač radi. Nijedna teorija i nijedna koncepcija programa 
ne može dati unapred gotova rešenja za tako složen i dinamičan proces u 
specifičnom kontekstu. Zbog toga se profesionalnost vaspitača i sva složenost 
njegove profesije ispoljavaju kroz razvijanje praktične teo rije vaspitača. 
Praktična teorija se gradi kroz refleksivno preispitivanje teo rije i prakse u 
odnosu na dati kontekst. Ona predstavlja „smesu” znanja, is kustava, umenja, 
veština, verovanja i vrednosti, koja je filter kroz koji vas pitač donosi odluke i 
gradi odnose. Vaspitač se stalno suočava sa novim pi ta njima i izazovima koje 
treba da rešava u skladu sa uverenjima, kreativno pri menjujući i razvijajući 
svoja znanja i umenja u datom, uvek posebnom i je dinstvenom kontekstu.18

Profesionalnost vaspitača se ogleda u stalnom učenju kroz pro ble ma ti-
zovanje vlastite prakse i prakse drugih i u stalnom nadograđivanju odgovora 
šta znači biti dobar vaspitač i šta je dobar program. Praktična teorija se raz-
vija kroz refleksiju (promišljanje i preispitivanje), sagledavanjem prakse iz 
ra zličitih perspektiva te sagledavanjem i razumevanjem situacija na novi 
na čin. To podrazumeva:

x negovanje kulture razmatranja etičkih implikacija odnosa koje vaspitač uspostavlja i 
postupaka koje koristi,

x preispitivanje različitih pristupa predškolskom vaspitanju i različitih razumevanja dece, 
učenja i razvoja, uključujući vlastiti pristup i vlastito razumevanje,

x negovanje partnerskog odnosa sa decom, porodicom i zajednicom,
x razvijanje programa kojima se ostvaruju najbolji ishodi za svako dete, njegovu 

dobrobit i učenje,
x umeće da se svoja praksa i namere na jasan način iskazuju deci, porodicama, 

kolegama i široj zajednici,
x saradnju sa drugim institucijama i profesionalcima koji se bave decom i porodicom, 

posebno kada su u pitanju deca iz osetljivih grupa,
x delanje u najboljem interesu dece i porodice,
x razvijanje kulture učenja kroz sopstvenu refleksivnu praksu i istraživanja.

18  Dahlberg, G. & Moss, P., 2005.
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Razvijanje programa vaspitač zasniva na:

x razumevanju značaja kulturnog konteksta u učenju deteta,
x uvažavanju različitosti i usmerenosti na jednakost i socijalnu pravdu,
x razvijanju kvaliteta odnosa i kolaborativne sredine za učenje,
x povezivanju sa životom deteta i neposrednim životnim kontekstom,
x fokusu na razvijanju dispozicija za učenje i na procesu učenja, a ne na izdvojenim znanjima 

ili veštinama,
x dokumentovanju tako da se podržavaju jake strane deteta i dečije razmišljanje, odnosno 

da se aktivnosti i učenje učine vidljivim za decu, roditelje, vaspitače i zajednicu,
x razvijanju zajednice prakse koju čini grupa učesnika koja deli zajedničke vrednosti i 

posvećenost onome što radi i što uči i koja se bavi pitanjem kako da radi bolje kroz 
uzajamnu saradnju.

Ključna uloga vaspitača je u organizovanju sredine za učenje. Vaspitač 
or ga  ni zuje prostornu, socijalnu i vremensku dimenziju sredine u saradnji sa 
de com i drugim odraslima. On razmatra kako organizacija sredine omo gu-
ća va de ci da delaju. Sredina za učenje treba da bude planirana i osmišljena 
tako da bu de flek sibilna, inspirativna, izazovna, prihvatljiva, responzivna u 
od  no su na decu i porodice. Ona treba da pruža detetu izazovna i stimulativ-
na is ku stva kojima se podržavaju detetov celovit razvoj i učenje. Dobra 
sre dina za uče nje je osmišljena tako da:
x	promoviše kokonstrukciju u učenju kroz interakcije i saradnju sa dru-

gima i sredinom;
x	omogućava deci da se aktivno uključe u program, da prave izbore, do no-

se odluke i imaju uticaj;
x	podržava učenje kroz igru, praktične životne aktivnosti i planirano uče-

nje kroz istraživanje.

Vaspitač gradi socijalnu sredinu koja se zasniva na odnosima uzajam nog 
uvažavanja kroz stalnu komunikaciju svih učesnika.19 

19  Na osno vu Austra lian Go vern ment De part ment of Edu ca tion, 2009; NCCA, 2009.
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Dimenzije socijalne sredine Postupci vaspitača

Partnerstvo sa decom, porodicom i zajednicom

x	Uzajamni odnosi zasnovani 
na poverenju, razmeni i 
uvažavanju 

x	Stalni dijalog i razgovor

x	Dobrodošlica i uvažavanje sve dece, porodica i članova 
lokalne zajednice

x	Identifikovanje potencijalnih prepreka za razvijanje 
partnerstva i traganje za rešenjima

x	Prisnost i toplina u odnosima
x	Korišćenje različitih načina komunikacije
x	Podsticanje učešća u razvijanju programa
x	Promovisanje osećanja pripadništva zajednici učenja kroz 

zalaganje za prava i odgovornost svih članova
x	Postavljanje visokih očekivanja u odnosu na svu decu. 
x	Minimalizovanje svih remetilačkih faktora i konflikata i 

razvijanje kapaciteta za razrešavanje konflikata

Podrška istraživanjima i različitosti

x	Pružanje mogućnosti izbora 
i pregovaranje sa decom o 
aktivnostima i učenju

x	Podsticanje da deca, vaspitač 
i drugi učesnici podupiru 
učenje drugih u procesu 
kokonstrukcije značenja

x	Podržavanje istraživanja, 
kreativnosti i stvaralaštva

x	Podsticanje dece na 
uočavanje različitosti i 
razgovor o njima

x	Uvažavanje i slavljenje različitosti
x	Osetljivost na specifičnosti i dodatna podrška pojedinoj 

deci
x	Podsticanje dece da dele sa drugima svoje razumevanje, 

znanja i sposobnosti
x	Zajedničko planiranje učenja
x	Organizovanje i planiranje situacija učenja koje su 

izazovne, raznovrsne, kreativne i smislene za decu
x	Bavljenje socijalnim i kulturnim pitanjima sa decom
x	Podrška deci da preispituju svoje razumevanje, 

očekivanja i stavove

Tranzicije

x	Glatki i pregovarački prelasci 
sa jedne situacije/aktivnosti 
na drugu

x	Građenje zajedničkog razu
me vanja o tome kako se 
tre ba sa promenama

x	Podsticanje dece da izraze svoje ideje, razmišljanja i 
osećanja o tome kako na njih utiču promene situacija 

x	Modelovanje deci kako treba da se nose sa promenama
x	Podsticanje dece da iznose ideje i nalaze rešenja za 

snalaženje u promenama

Očekivanja i zahtevi

x	Doslednost u očekivanjima, 
pravilima i rutinama

x	Očekivanja i pravila koja su 
jasna i koja deca prihvataju

x	Povezanost očekivanja sa pra
vi lima i očekivanjima na koja su 
deca navikla i koja su im bliska

x	Dijalog o izgradnji zajedničkog značenja u pogledu 
zahteva, očekivanja i pravila

x	Upoznavanje porodice sa pravilima i očekivanjima
x	Dogovor o promenama u rutinama, pravilima i 

očekivanjima
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Vaspitač gradi praktičnu teoriju, razvija program i sredinu za učenje kroz 
istraživanje sopstvene prakse, konsultovanje sa decom i porodicom, pro fe-
sionalno umrežavanje i učešće u razvojnim projektima usmerenim na pro-
mene prakse.

P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Šta je za mene dobar vaspitač? Koliko je to u skladu sa onim što je ovde navedeno? 
U čemu su sličnosti, a u čemu razlike?

x U čemu sam ja model deci i roditeljima? Navesti primere. Da li je to sve što želim da dajem 
kao primer ili postoji još nešto? Kako to mogu postići?

x Šta su po meni glavne uloge vaspitača? Da li se to poklapa sa ovim tekstom? 
U čemu je razlika? 

x Šta su, prema ovom tekstu, glavne uloge? Koliko su one meni bliske, a koliko nisu? Zašto?
x Koje promene u mom radu podrazumevaju ovako postavljene uloge vaspitača? 

U čemu i u odnosu na koga?
x Zašto mislim da je saradnja sa kolegama važna i koliko se to poklapa sa onim što je ovde 

rečeno? Na koji način se do sada ostvarivala ova saradnja? Šta bi se dobilo razvijanjem veće 
saradnje i na drugim osnovama?

x Kakva je socijalna sredina u mojoj grupi/programu u odnosu na dimenzije koje su 
navedene u ovom tekstu? U čemu su sličnosti, a u čemu razlike?

x Šta je prvo što mogu da promenim u vezi sa svojom ulogom kao vaspitača? 
Kako će se to odraziti na rad u grupi?
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Fizička sredina

F izičko okruženje (prostorno-vremenska organizacija) reflektuje naša 
po lazišta u razumevanju deteta i učenja i direktno oblikuje položaj de-

teta u programu. Odnosi koji proističu iz fizičkog okruženja i kojima se 
is to vremeno oblikuje fizičko okruženje čine neposrednu sredinu za učenje. 
Zbog toga fizički prostor mora biti u skladu sa vrednostima na kojima se 
pro gram zasniva i na iznetom razumevanju učenja dece. Drugim rečima, on 
mo ra biti organizovan tako da podstiče dečju radoznalost, da omogućava 
de tetu da istražuje, da se oseća kao da tu pripada, da mu bude prijatno u 
tak vom okruženju, da podstiče susretanje, komunikaciju, interakcije i pro-
dubljivanje odnosa. To se odnosi i na unutrašnji i spoljašnji prostor.

Vremenska organizacija se odnosi na način kako se koristi vreme u pro-
cesu podrške učenju. Deci su potrebne predvidljive sekvence u dnevnom 
ras poredu, ali istovremeno i fleksibilnost u odnosu na neplanirane prilike za 
uče nje. Deci je potrebno dovoljno vremena da se bave nekom aktivnošću i 
zadube u istraživanja. Organizacijom vremena moraju da se obezbede kon-
ti nuitet i povezanost aktivnosti i aktuelnog dana sa prethodnim. To znači da 
deca mogu da se vraćaju na započete aktivnosti i da mogu da odlože pro-
dukte svoje aktivnosti za dalje bavljenje njima.

Fizička sredina treba da podržava

saradnju i 
pozitivnu 
međuzavisnost 

x	prostor i vreme su organizovani tako da pružaju mogućnosti deci da 
rade zajedno i sarađuju

x	prostor je organizovan za pojedinačne aktivnosti, za rad u malim 
grupama i za zajedničke aktivnosti

uvažavanje 
pojedinca i 
posvećenost 
u aktivnosti 

x	prostor je organizovan tako da pruža mogućnost detetu da se osami 
i da ga niko ne ometa

inicijativnost i 
učešće

x	grupisani i pristupačni materijali, lak pristup materijalima i alatima 
kojima se deca podstiču da budu nezavisna i prave izbore u učenju

x	prostor je organizovan tako da su materijali i sredstva dostupni deci i 
da deca mogu da ga reorganizuju i uređuju
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istraživanje, 
eksperimentisa
nje i stvaralaštvo

x	fizički prostor je predvidiv, bezbedan ali dinamičan i „bogat” prostor 
koji poziva na istraživanje 

x	promena materijala i resursa kao podešavanje učenju dece
x	postoji mnoštvo nestrukturiranog materijala koji je dostupan deci 

i može da se koristiti na različite načine

građenje 
značenja

x	prostor je opremljen tako da bude izazovan i doprinosi da deca 
„prošire” svoja razmišljanja, umenja i doživljaje u okviru oblasti 
kojom se specijalizovani program bavi 

x	postoji mnogo „pravih”, realnih i autentičnih predmeta i materijala 
koji odražavaju realni život dece, porodice i vaspitača

x	obezbeđivanje materijala koji podstiču multipismenost (štampani 
materijali, tehnologije, plakati i sl.)

x	izloženi materijali u sobi i na zidovima odražavaju proces aktivnosti 
koje se odvijaju u grupi

različitost x	udoban i funkcionalan nameštaj za decu i odrasle odražava 
inkluzivnost

x	prostor je pristupačan za svu decu (pa i za decu sa motornim 
ili senzornim smetnjama)

x	materijali pružaju mogućnosti da se stvari rade na različite 
načine — dekoracije, materijali i sredstva na prilagođen način 
ilustruju različitosti (npr. u pogledu pola, kulture, jezika, potreba 
za dodatnom podrškom) i osporavaju predrasude i stereotipe

pripadnost 
i personali
zovanost

x	prostor je personalizovan i odražava osobenosti i život grupe i 
pojedine dece

x	prostor reflektuje zajedničke ideje, vrednosti, verovanja
x	prostor je prikaz produkata aktivnosti dece i drugih učesnika

estetski osećaj i 
začudnost

x	pruža mogućnosti za različita senzorna iskustva — vizuelna, 
auditivna, taktilna, kinestetička

x	postavljeni su predmeti i materijali koji promovišu estetski doživljaj
x	postoje lepota, sklad, maštoviti i tajanstveni prostori
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P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Analizirajte sredinu u svojoj sobi na osnovu parametara datih u prethodnoj tabeli. Koje 
od parametara ispunjava prostor u vašoj grupi, a koje ne? Šta možete uraditi u vezi s tim? 
Šta ćete prvo uraditi?

x Da li vodim računa o tome da sredina bude inkluzivna za svako dete? Kakvi problemi 
postoje u vezi sa tim i kako se mogu prevazići?

x Koliko se često unose promene u fizičku sredinu u mojoj grupi? Zašto i na koji način? 
Ko u tome učestvuje?

x Šta sve sprečava ili ometa bolju opremljenost prostora u mojoj grupi? Šta mogu preduzeti 
u vezi s tim? Ko mi u tome može pomoći i na koji način?

x Koje nam sve mogućnosti i potencijale nude otvoreni prostor i priroda (npr. igranje po 
baricama posle kiše, igranje sa zemljom i sl.)? Zašto su oni važni? Šta me sprečava da ih 
koristim više i kako se te prepreke mogu prevazići?

x Šta treba da preduzmem da bi deca mogla slobodno da rade sa „prljavim” materijalima 
i da se „prljaju”? Zašto je rad sa takvim materijalima važan za decu?

x Kako povezujem spoljni prostor (okruženje, dvorište) sa radnom sobom i obrnuto?





Pokretanje
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Šta je građenje programa

Program nastaje i gradi se u realnom kontekstu vaspitno-obrazovne 
prak  se. Za dete, program se manifestuje kao ostvarivanje njegove do-

bro bi ti kroz odnose koji se razvijaju sa okruženjem, vršnjacima i od ras-
li ma u realnim situacijama delanja. Vaspitač, polazeći od onogа što je 
real ni pro  gram za dete, zajedno sa decom i drugim odraslima planira, pre-
is pituje, do kumentuje i razvija program. Otuda neposredni program vas-
pitno-obra zovnog rada sa decom (realni program) ne može biti una pred 
pisani do kument; njega zapravo zajednički grade svi učesnici kroz zajed-
ničko uče šće, a oblikuje se kulturom vrtića, porodice, lokalne zajednice i 
ši reg dru štvenog konteksta.

Autentičnost i životnost programa koji se gradi ogleda se u razvija nju 
programa kroz praćenje i preispitivanje polazišta o detetu i učenju, svojih 
polazišta i odnosa koje gradimo kao vaspitači, konkretne dece, njihovih ka-
paciteta i interesovanja, njihovih odnosa, fizičkog okruženja, spe cifičnosti 
porodica i date zajednice.20 Zbog toga je, na nivou realizacije, svaki program 
različit i jedinstven.

Polazeći od toga, diversifikovani program nije zbirka aktivnosti i sadr-
žaja iz oblasti na koje se odnosi i nije usmeren na ovladavanje gotovim zna-
njima, već se gradi kao posebna, različita i osobena „slika” kaleidoskopa. 
Ova „slika” ne može biti po sadržaju univerzalna i unapred definisana, jer se 
zasniva na razumevanju učenja kao uzajamne veze odnosa, dobrobiti i de-
lanja sa drugom decom i odraslima u konkretnoj zajednici. Kao jedinstvena 
„sli ka” kaleidoskopa, diversifikovani program treba da predstavlja:
x	konkretizacijuvrednostidefinisanihuKaleidoskopu u po gle-

du to ga kako vidimo dete, učenje i učešće vaspitača i drugih odraslih u 
pro  gramu. Zbog toga građenje programa pretpostavlja detaljno čitanje 
Ka lei doskopa, lično i zajedničko preispitivanje na osnovu refleksivnih 
pi tanja koja su data u tom dokumentu i stalno vraćanje na njegov tekst.

x	operacionalizaciju dimenzija dobrobiti, delanja i odnosa kroz 
integrisanoučenje — integrisano učenje se zasniva na razumevanju 
prirode uče nja deteta kroz dobrobit, delanje i odnose; tu se ne radi o 

20  Pa vlo vić Bre ne se lo vić i Kr nja ja, 2014.
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unapred da tim, gotovim procedurama za primenu u praksi niti se in-
tegrisano učenje može svesti na gotovu zbirku pojedinačnih aktivnosti 
dece i odraslih i na unapred definisane sadržaje učenja. Suština inte gri-
sanog pristupa uče nju je da grupa dece i odraslih učestvuje u zajednici 
uče nja kojoj svi oni pripadaju, u kojoj se osećaju dobro i važno, gde 
pre govaraju o svo jim idejama i zajedno istražuju kroz saradnju, razmenu 
i uzajamnu po dr šku, a ne da se pripremi program aktivnosti i sadržaja 
koji smo una pred osmislili za dete. Odrasli nastoji da integriše učenje 
tako što polazi od iskustva, doživljaja, pretpostavki i pitanja dece i pri-
hvata ih kao ka talizatore za stvaranje autentičnog konteksta učenja. In-
te grisano učenje je usmereno na razvijanje dispozicija za celoživotno 
uče nje, kao što su sa radnja, istrajnost, odgovornost, radoznalost i razvoj 
in teresovanja. 

Kaleidoskop pruža mogućnosti za dva modela diversifikacije progra  ma 
i njegove integracije: 
x	krozintegrisanustrategijuučenja — strategija učenja je osnov 

kroz koji se razvija sveobuhvatni vaspitno-obrazovni program usmeren 
na do brobit, delanje i odnose i to ga čini posebnim (diversifikovanim) 
u od nosu na druge programe. Takva integrisana strategija učenja može 
biti projektni pristup učenju. Kroz projektni pristup učenju povezuju se 
raz ličite vrste učenja, kao što su iskustveno učenje, situaciono učenje, 
uče nje kroz istraživanje, rešavanje problema, učenje zasnovano na igri, 
uče nje zasnovano na imaginaciji i stvaralaštvu. Ovakvom strategijom 
uče nja prevazilazi se svaka podela na izdvojene oblasti (umetničku, je-
zičku, logičko-matematičku itd.), aspekte razvoja (kognitivni, govorni, 
emo cionalno-socijalni itd.) ili izdvojene vrste aktivnosti (usmerene, 
slobodne itd.).

x	kroz integrisano područje učenja — integracija oblasti učenja 
pruža mogućnosti za razvijanje programa diversifikovanog po području. 
Takva područja mogu biti npr. Nauka, Kultura i umetnost, Zdravi stilovi 
života. Diversifikovanost kao specijalizovanost programa proističe iz 
različitih načina doživljavanja i reagovanja na pojave i stvari, specifičnih 
npr. za naučni pristup, estetski pristup, etički pristup, telesno-kinestetički 
pri stup, odnosno iz specifičnosti prirode saznanja u datom području. Ak-
ce nat nije na učenju i usvajanju određenih sadržaja i pojmova iz datih 
ob lasti po sebi, već na razvijanju kapaciteta i oruđa kojima se unapređuju 
sposobnosti dece za doživljavanje, razumevanje i istraživanje različitih 
pojava u svetu i podržavaju različiti načini kulturne reprodukcije i pro-
dukcije kroz vlastito učešće, dobrobit i odnose. Svaki pristup ka rak te-
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rističan za dato područje ima svoje specifičnosti u sagledavanju pojava, 
u pro cesu saznavanja i reprezentovanja i na različite načine je usmeren 
na podršku razvoju dispozicija za učenje, npr. tako što naglašava i fo-
kusira se ili na razvoj kritičkog mišljenja, ili ispoljavanje kreativnosti i 
imaginacije, ili na senzorno, emocionalno i telesno učenje. I ovakvom 
in tegracijom prevazilazi se podela na uže didaktičke oblasti, podela na 
aspekte razvoja i didaktička podela aktivnosti na slobodne i usmerene. 
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Kako se gradi program

V aspitač počinje da gradi program zasnovan na Kaleidoskopu tako što 
organizuje okruženje i postavlja okvirnu ideju ili set ideja za is tra ži-

vanje kojim bi se bavili deca i odrasli. Ideje za istraživanje ne čine for mal ni 
na slovi tema, nego kreativni predlozi i pitanja koji provociraju i podstiču na 
is tra ži vanje i vaspitača i decu.

Dečje pretpostavke, ideje i teorije vaspitač prihvata kao polazne tačke u 
građenju programa. Kroz zajedničko istraživanje i konsultovanje sa de com, 
vaspitač reorganizuje sopstvene predloge za istraživanje, određuje prio ri te-
te, usklađuje ih i podešava prema pitanjima i interesovanjima dece. 

Građenje programa je dinamičan proces koji se, iz pozicije vas pi ta ča, od-
vija kroz organizovanje, podržavanje učešća, usmeravanje, do ku men to va-
nje i refleksiju (Slika 7). Tokom ovog dinamičnog procesa vaspitač planira 
i po država različita i bogata iskustva i prilike za istraživanje, ostavljajući 
is  to vre meno prostor za neočekivano, za „izranjanje” programa u procesu 
za  jed nič kog učešća dece i odraslih. 

Slika 7. Proces građenja programa usmerenog na integrisano učenje 
kroz dobrobit, delanje i odnose 

refleksija

do
ku

m
en

to
va

nj
e podržavanje

učešća

organizovanje

dobrobit

odnosi

usmeravanje

delanje



79

Pokretanje ka le i do sko pa: građenje programa

U narednim tabelama konkretizovane su uloge vaspitača u pojedinim 
as pek tima dinamičkog procesa građenja programa kroz organizovanje,21 
po dr ža vanje učešća, usmeravanje, dokumentovanje i refleksiju.

Organizovanje

Vaspitač 
priprema 
fizičku i 
socijalnu 
sredinu

x	Kreira fizičku sredinu koja podstiče radoznalost, maštu i začudnost i 
omogućava deci da se igraju i istražuju. 

x	Pokreće decu na igru i istraživanje.
x	Gradi okruženje koje pruža ravnotežu iskustava u otvorenom i 

zatvorenom prostoru i nastoji da omogući deci da istražuju i u 
poznatim i u novim sredinama.

x	Fizičkom i socijalnom sredinom promoviše vrednost individualne 
i kulturne različitosti, pristupačnosti i kontinuiteta sa detetovom 
porodicom i kulturnom zajednicom kao konteksta za razvoj 
identiteta, pripadanja grupi i aktivnog oblikovanja vlastitih 
iskustava i okruženja.

Organizuje 
materijale

x	Vodi računa o raznovrsnosti, količini i kvalitetu materijala namenjenih 
deci.

x	Obezbeđuje materijale i opremu koji šalju poruku deci da mogu da 
prave izbore, da mogu da se osećaju bezbedno, da se opuste i uživaju, 
da se čude, da se igraju, istražuju i sarađuju sa drugima. 

x	Nastoji da obezbedi materijale koji su stalno dostupni deci i 
podstiču ih da koriste sva čula, da istražuju i doživljavaju stvari na 
različite načine.

Upravlja 
vremenskom 
strukturom

x	Nastoji da ustali vreme i kontinuitet u odvijanju programa i tako 
obezbeđuje deci i porodici osećanje sigurnosti, poverenja i uvažavanja. 

x	U toku dana fleksibilno organizuje vreme, kombinujući i povezujući 
situacije igre, praktičnih životnih aktivnosti i planiranog učenja, koje 
često prelaze jedna u drugu jer su sadržajno povezane. Vaspitač ne 
uspostavlja fiksirani vremenski raspored situacija igre, praktičnih 
životnih aktivnosti i planiranog učenja. Dnevni susret nekad može 
započeti spontanom igrom ili šetnjom, nekad posetom, obilaskom 
ili zajedničkim istraživanjem dece i odraslih, a ista vrsta delanja 
može trajati sve vreme trajanja programa u tom danu. Dnevni susret 
ponekad može započeti zajedničkim okupljanjem i razgovorom o 
onome što se radilo ili će se raditi. Tokom dana vaspitač obezbeđuje 
dovoljno vremena deci za dogovaranje, igru, istraživanje, razvijanje 
prijateljstava. On planira i u toku dana izdvaja vreme za komunikaciju 
sa porodicom i drugim učesnicima u programu.

21  Na osno vu NCCA, 2009a; 2009d.
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Podržavanje učešća

Vaspitač se 
konsultuje sa 
decom

x	Tokom igre, životno praktičnih situacija i planiranog učenja vaspitač 
se fokusira na ideje i iskustva dece, preispituje ih zajedno sa decom 
i zajedno sa decom odlučuje o daljim koracima. Konsultovati se sa 
decom znači „čuti” njihovo mišljenje i njihovo viđenje sopstvenog 
učenja i građenja programa. Koristeći različite načine izražavanja, 
deca odraslima mogu mnogo reći o tome šta je za njih važno 
u programu, kako može da izgleda prostor u kojem uče, šta još 
može biti ideja za rešavanje nekog pitanja, koga bi od odraslih 
trebalo uključiti u program, kako se osećaju u aktivnosti i grupi 
i sl. Konsultovanje sa decom omogućava aktivno učešće dece u 
programu i uključuje ih kao kompetentne koistraživače u građenje 
programa. U konsultovanju se koriste različite tehnike koje su bliske 
detetovom načinu izražavanja i kroz koje ono može potpunije nego 
verbalno da izrazi svoju perspektivu. Ove neverbalne tehnike detetu 
istovremeno predstavljaju „oslonce” za razgovor. Konsultovanje sa 
decom može, na primer, da podrazumeva razgovor sa decom na 
osnovu fotografije, crteža, mape, ture koje su izradila deca.
x	Fotografija. Deca kroz fotografiju daju podatke o mestima, 

aktivnostima, događajima i osobama. Fotografija je način da 
deca iskažu svoj doživljaj koji nisu artikulisala verbalno i polazna 
tačka za produbljivanje razgovora sa detetom. 

x	Mapiranje. Na osnovu šeme određenog prostora (tlocrt) koju je 
vaspitač napravio i objasnio detetu, dete ucrtava svoje kretanje u 
tom prostoru i mesta gde boravi. Na osnovu takve mape vaspitač 
vodi razgovor sa detetom.

x	Ture. Tura je „putovanje” u kojem deca vode odraslog kroz okruženje 
koje je njima poznato (vrtić, park, biblioteka, muzej i sl.). Dete je 
vodič koji određuje gde će se i kojim redosledom kretati i šta će se 
fotografisati i/ili zabeležiti na drugi način. Na osnovu beleške koju 
vaspitač pravi pri turi, on razgovara sa detetom. 

x	Umetničke (ekspresivne) aktivnosti, npr. crtanje i slikanje, 
izražavanje pokretom i zvukom, omogućavaju deci da izraze 
svoja osećanja i perspektive vizuelno ili telesnokinetički. Svaki 
crtež deteta nastao u aktivnosti, igri ili na temu koju je predložio 
vaspitač može biti povod za konsultovanje sa detetom. Vaspitač 
vodi razgovor sa detetom na osnovu crteža. 

Podržava učešće 
dece

x	Organizacijom prostora i vremena daje mogućnosti za izbor deci.
x	Dogovara se sa decom o aktivnostima, uključuje decu u organizaciju 

prostora, izradu materijala.
x	Gradi prilike za zajedničke aktivnosti dece kroz koje će deca planirati, 

pregovarati, dogovarati se i pomagati jedna drugoj.
x	Uključuje decu u realizaciju praktičnih životnih aktivnosti.
x	Planira posete i aktivnosti u lokalnoj zajednici, u kojima će deca 

aktivno učestvovati.
x	Posebno osmišljava načine na koje će podržati učešće dece iz 

osetljivih grupa.
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Podstiče 
uključivanje dece

x	Vaspitač nastoji da razume različite načine uključivanja dece i 
kapacitete svakog deteta i planira podršku tako da svaka situacija 
u vrtiću nudi različite mogućnosti uključivanja. 

x	Pomaže deci da se uključe u komunikaciju sa različitim učesnicima 
u programu.

Podstiče učešće 
porodice

x	Upoznaje očekivanja, prioritete i mogućnosti učešća porodice.
x	Kroz zajedničko angažovanje sa porodicom ostvaruje kontinuitet u 

vrednostima i iskustvima deteta između kuće i vrtića.
x	Nastoji da osnaži članove porodice da sebe vide kao učesnike u 

programu i da podrži njihovo povezivanje sa drugim porodicama i 
članovima lokalne zajednice tako što stvara mogućnosti da oni prave 
izbore i na različite načine doprinose građenju programa.

x	Podstiče učešće porodice razvijanjem poverenja, uvažavanjem 
kulturne i socijalne različitost i integrisanjem kulturnog nasleđa 
porodice u program. 

Uključuje članove 
lokalne zajednice

x	U zajedničku igru i istraživanje sa decom uključuje stručnjake, 
poznavaoce problematike koju deca istražuju, volontere.

x	Podrškom deljenju procesa učenja sa članovima lokalne zajednice 
vaspitač doprinosi da deca vide sebe kao vredne članove zajednice, 
kao i da se afirmiše učenje dece u lokalnoj zajednici. 

Uključuje 
kolege i druge 
profesionalce

x	Vaspitač deli iskustva u građenju programa sa svojim kolegama i 
profesionalnom zajednicom kojoj pripada. 

x	Kolege kroz uključivanje u program doprinose preispitivanju 
građenja programa i profesionalnom razvoju vaspitača.

x	Modelovanjem saradnje sa kolegama vaspitač daje dobar primer 
deci kako se može istraživati kroz saradnju.

Usmeravanje

Vaspitač gradi 
kontekst za 
istraživanje

x	Vaspitač različitim strategijama podržava igru i omogućava deci da 
povežu svoje angažovanje u stvarnom svetu sa iskustvom u igri.

x	U igri, životno praktičnim situacijama i planiranom učenju podstiče 
decu i pomaže deci da istražuju, prave pretpostavke, manipulišu 
materijalima, ponavljaju, stvaraju i zamišljaju, prave izbore, 
pregovaraju, postavljaju pitanja.

x	Polazeći od učenja kao socijalnog procesa, vaspitač se usmerava 
na stvaranje uslova za bogate socijalne interakcije između dece, 
odnosno između dece i odraslih.

x	Uspostavlja kulturu „zajedničkog znanja” tako što koristi situacije 
kada su deca u grupama kako bi omogućio zajedničko iskustvo i 
zajednički osnov za istraživanje.
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Koristi različite 
načine 
usmeravanja 
procesa 
istraživanja

x	Vaspitač je stalno usmeren na obezbeđivanje procesa istraživanja u 
kome deca uživaju i upuštaju se u nepoznato, a manje je usmeren na 
ishode tog procesa. U skladu s tim, vaspitač u situaciji igre, u životno 
praktičnim situacijama i u situacijama planiranog učenja koristi 
različite načine usmeravanja, na primer: 
x	unošenje promene — obezbeđuje i unosi „provokacije” i izazove 

koji omogućavaju deci da prošire svoja iskustva; 
x	omogućavanje inicijative dece — omogućava deci da vode 

istraživanje i doprinosi svojim učešćem kao koučesnik i istraživač 
(fokusira se na uspostavljanje balansa između svoje inicijative i 
inicijative dece);

x	ohrabrivanje — podstiče decu da istraju u rešavanju problema, 
da svoje ideje obrazlažu i predstavljaju na različite načine; 

x	tumačenje, objašnjavanje — pomaže deci da razumeju koncept 
ili ideju, da posvete pažnju novoj ideji ili temi (ističući neka pitanja 
vaspitač usmerava područje istraživanja); 

x	zamišljanje — ohrabruje decu da koriste maštu u istraživanju, 
stvaraju pretpostavke i preispituju (omogućava deci da se upuste u 
istraživanje različitih mogućnosti bez unapred očekivanih ishoda); 

x	davanje instrukcija — u situacijama kada deca očekuju da 
vaspitač bude jasan i pruži im korisna uputstva za akciju; 

x	slušanje — podstiče decu da vode autentične i njima smislene 
razgovore, podstiče ih da slušaju šta druga deca govore, podstiče 
decu da na različite načine iznose svoja viđenja i podešava se 
različitim načinima izražavanja dece;

x	povezivanje — pomaže deci da upoređuju iskustva i ideje, da 
uočavaju sličnosti i kontraste; 

x	modelovanje — sam pokazuje neku veštinu, istražuje, kreira; 
vaspitač modeluje i kada učestvuje u istraživanju dece kao 
koistraživač, postavlja pitanja, radoznao je i pokazuje istinsko 
interesovanje za pronalaženje rešenja; 

x	pregovaranje i rešavanje problema — omogućava deci da imaju 
različita rešenja problema, da o njima diskutuju i traže različite 
izvore koji im mogu pomoći;

x	pružanje izbora — nalazi mogućnosti da deca prave izbore, 
postavlja originalna pitanja i omogućava odgovore otvorenog tipa, 
podstiče decu da postavljaju pitanja vršnjacima i odraslima; 

x	revidiranje — ponovno angažovanje kojim se deca podstiču da 
razmišljaju o prethodnom učenju.
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Obezbeđuje 
kontinuitet

x	Vaspitač nastoji da pitanja i problemi kojima se deca bave u 
istraživanju budu povezani i smisleni deci.

x	Obezbeđuje da produkti prethodnog istraživanja ostanu vidljivi i da 
se sačuvaju kao deo ukupnog procesa istraživanja, kao poruka deci 
da se njihov rad poštuje i da je važan.

x	Fokusira se na integrisanje kulturnih različitosti u program kroz 
različite načine izražavanja kako bi se deci omogućio kontinuitet sa 
kulturom njihove zajednice.

x	Fokusira se na stalnu vidljivost polazišta i vrednosti Kaleidoskopa na 
kojima se program gradi.

Dokumentovanje

Vaspitač koristi 
dokumentovanje 
kao način 
građenja 
programa

x	Dokumentacija opisuje procese u kojima učestvuju odrasli i deca u 
programu i pomaže da se sagleda kako će se program dalje razvijati. 
Dokumentovanje omogućava učesnicima u programu, a posebno 
vaspitaču, da prate i analiziraju mogućnosti koje program pruža 
različitim učesnicima. Dokumentovanje obuhvata i tumačenje. 
Deljenje zapažanja sa decom i drugim odraslima pomaže vaspitaču 
da na osnovu različitih perspektiva razume kako program doprinosi 
dobrobiti deteta i njegovom učenju i razvoju.

Fleksibilno 
planira

x	Planiranje u građenju programa je kontinuiran proces koji obuhvata 
pažljivo projektovanje, praćenje, identifikovanje mogućnosti, 
obezbeđivanje resursa i pokretačkih poluga za svaku akciju. 
Vaspitač nastoji da planiranjem programa ponudi različita iskustva 
za decu i odrasle, da se fokusira na proces istraživanja i pristup 
situacijama igre, životno praktičnih aktivnosti i planiranog učenja 
kao podjednako značajnim u doprinosu dobrobiti deteta. U građenju 
programa vaspitač posebno posvećuje pažnju planiranju podsticajne 
sredine za istraživanje, koja poziva decu na igru i istraživanje. On 
planira korišćenje različitih materijala i prostor unutar i izvan vrtića. 
Takođe, planira više mogućnosti za različite interakcije između 
dece, odnosno između dece i odraslih u situacijama igre, životno
praktičnim situacijama i situacijama planiranog učenja. Vaspitač 
pravi kratkoročni plan i revidira ga prema idejama i predlozima dece. 
Planiranje je usmereno na proces, a ne na ishode situacija i aktivnosti.

Uključuje decu, 
porodicu i druge 
učesnike u 
dokumentovanje

x	Različiti učesnici u programu dokumentovaće situacije koje oni vide 
kao važne. Time vaspitač obezbeđuje višeperspektivnost u građenju 
programa, bolje razumevanje i oslanjanje na ideje i interesovanja 
dece i drugih, kao i uvažavanje dece, jer pokazuje da njihove ideje i 
doprinos smatra vrednim i važnim.



84  

Kaleidoskop

Koristi različite 
vrste i načine 
dokumentovanja

x	U dokumentovanju vaspitač koristi beležnicu i multimedijalni 
portfolio programa. Beležnica služi vaspitaču da skicira svoje 
planove, pitanja, dileme i uvide koji mu pomažu u građenju 
programa. Multimedijalni portfolio programa je zbirka svih 
dokumenata o procesu građenja programa — panoa, fotografija, 
video klipova i različitih produkata kojima se dokumentuju 
situacije i aktivnosti u programu (npr. crteži dece, šeme, makete 
i mape, protokoli, beleške o deci, zabeleške o dečjim iskazima i 
situacijama). Na osnovu portfolija vaspitač može da pravi različite 
„priče o programu”.

x	Procesne priče o programu vezane su za više kontinuiranih situacija 
ili aktivnosti i govore o tome kako su započete, šta se sve radilo, gde, 
sa čime i sa kime.

x	Tematske priče govore o važnim dimenzijama programa, npr. „kako 
sve deca sarađuju”, „kako uvažavamo različitost”, „kako roditelji 
učestvuju”, „šta sve radimo u zajednici” i sl.

x	Individualne priče govore o afinitetima, kapacitetima i napredovanju 
pojedinačnog deteta.

x	Sve ove priče predstavljaju osnov za dijalog sa decom, roditeljima 
i kolegama, za preispitivanje svoje prakse, praćenje i evaluaciju, 
služe kao izvor ideja za dalje građenje programa, kao način za 
promovisanje i afirmisanje programa.

Koristi 
dokumentovanje 
da bi postigao 
vidljivost 
programa

x	Dokumentovanjem vaspitač čini program vidljivim i dostupnim 
sebi, svim drugim učesnicima u programu i lokalnom okruženju. 
Dokumentovanje obezbeđuje polaznu tačku za dijalog i za otvaranje 
prema drugima, građenje poverenja i zajedničko angažovanje. 
Podaci dokumentovanja predstavljaju „trag” koji ostaje i uvek nudi 
mogućnost za preispitivanje i nove ideje. Dokumentovanje pomaže 
deci da se dogovaraju o svojim idejama, da prate sopstveni proces 
delanja i da „slave svoje učenje”. Dokumentovanje takođe promoviše 
program i omogućava profesionalnoj i društvenoj zajednici da ga 
promišlja i da dâ svoj doprinos programu.

Dokumentuje 
sopstvena 
profesionalna 
iskustva u 
programu

x	Vaspitač dokumentuje sopstvene postupke u istraživanju, svoja 
pitanja, promišljanja o vrednostima i polazištima programa. Ta 
vrsta dokumentacije pomaže vaspitaču da preispituje svoj odnos 
prema programu i vlastitu praksu, da deli iskustva sa kolegama i da 
promoviše sopstvena istraživačka iskustva u građenju programa. 
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Refleksija

Vaspitač 
obrazlaže

x	Artikuliše sebi i/ili iznosi drugima svoja zapažanja o događajima, 
situacijama u programu, sopstvenim postupcima.

x	Iznosi svoj odnos prema shvatanjima i pretpostavkama iz 
Kaleidoskopa.

x	Zapažanja i sopstveni odnos u građenju i praćenju programa deli sa 
kolegama, drugim učesnicima u programu ili pokušava samostalno 
da ih ponovo sagleda na osnovu dokumentacije.

Preispituje x	Poredi reakcije, postupke i odnose različitih učesnika u programu.
x	Analizira razloge za svoje odluke, zašto je baš na taj način nešto 

inicirano u programu i zašto je baš tako program usmeravan, 
preispituje svoje pretpostavke i postupke.

x	Preispituje svoja shvatanja deteta, dobrobiti, značaja kvaliteta 
odnosa i shvatanja iznetih u Kaleidoskopu.

x	Traži druge izvore (literaturu, dobre primere prakse i sl.) i analizira 
ih u odnosu na svoja shvatanja i postupke, postavljajući pitanja i 
navodeći argumente sebi i drugima.

Prati x	Kroz dokumentovanje prati promene koje unosi.
x	Prati način na koji drugi učesnici reaguju na promenu i traži njihova 

zapažanja. 

Rekonstruiše x	Revidira svoja prethodna shvatanja, postupke i odluke u građenju 
programa.

x	Istražuje raskorak između sopstvenih uverenja i onoga što radi.
x	Na osnovu promenjenih shvatanja planira nove akcije u programu.
x	Podstiče druge učesnike u programu da se preispituju i da menjaju 

svoje akcije.
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P I  T A  N J A  Z A  R E  F L E K  S I  J U

x Šta su ključne dimenzije realnog programa iznete u tekstu? Koliko je to u skladu sa onim 
što ja smatram pod programom rada sa decom? U čemu su razlike, u čemu sličnosti?

x Koliko je mojoj dosadašnjoj praksi blizak svaki od navedenih aspekta procesa građenja 
programa (organizovanje, podržavanje učešća, usmeravanje, dokumentovanje i refleksija)? 
Na koji način sam to do sada radila, koliko je to slično, a koliko različito od onoga što je 
ovde opisano? Analizirati u odnosu na svaki aspekat. 

x Da li ovo zahteva promene mojih uloga kao vaspitača? Šta su suštinske promene? 
Da li mi je u tome potrebna podrška, čija i u čemu?

x Šta mi od ovih aspekata više leži, a šta manje? Zašto je to tako? Da li neke aspekte 
potenciram, a neke zanemarujem? Šta je tome razlog i kako se to može promeniti?

x Čime sve mogu da dopunim navedene tabele, a na osnovu onoga što je izneto u 
Kaleidoskopu i na osnovu vlastitih iskustava i promišljanja?
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Dodatak

Dodatak 1: 
Načini podupiranja funkcija 

delanja

Načini podupiranja funkcija delanja

x	organizovanje učenja kao istraživačkog procesa
x	usmerenost na proces, a ne produkt i ishod 
x	podsticanje učenja kao kokonstrukcije, zajedničkog istraživanja i traganja za rešenjima 
x	podsticanje metakognitivnih procesa, svesti o procesu učenja, o značenju „greške” i o 

mogućnosti argumentovanja sopstvenog mišljenja
x	podsticanje samoregulacije u učenju i igri 
x	konsultovanje sa decom o njihovom iskustvu, pretpostavkama i planovima 
x	podsticanje učešća dece u razvijanju zajednice u vrtiću
x	podsticanje učenja kroz učešće u lokalnoj zajednici 
x	podrška deci u njihovim omiljenim aktivnostima, obezbeđivanje ličnog prostora 
x	podsticanje što različitijih načina izražavanja i istraživanja materijala na način koji je 

smislen deci i odraslima
x	organizovanje prostora u dečjem vrtiću kao autentičnog životnog prostora namenjenog 

stvaranju, istraživanju i „deljenju avantura” i otkrića sa drugima 
x	organizovanje prostora koji odražava posebnost programa i menja se u skladu sa učenjem 

dece 
x	modelovanje i učešće vaspitača kao „maštovitog učesnika” i istraživača u igri i učenju
x	slušanje dece, tumačenje onoga što deca govore, modelovanje dobre komunikacije 
x	podsticanje komunikacije između dece kroz postavljanje pitanja, zahteva, pregovaranje, 

tumačenje, rešavanje problema, zamišljanje drugačije uloge i situacije
x	razvijanje rutina i rituala ugrađenih u iskustvo i tradiciju grupe 
x	uključivanje dece u planiranje 
x	stvaranje situacija u kojima će deca moći da predstave svoje produkte i umenja i da pričaju 

svoje priče o programu
x	podsticanje dece da svoje planove i skice koriste u planiranju učenja 
x	prihvatanje svakog predloga deteta kao vrednog razmatranja i daljeg istraživanja 
x	očuvanje igre kao kapaciteta fleksibilnosti bez didaktizacije igre ili potpunog povlačenja 

odraslog iz igre
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Dodatak 2: 
Odrasli u igri 

V as pi tač ima od go vor nost da oču va slo bo du za de cu da se igra ju i da 
po dr ži do ži vljaj slo bo de kod de ce u igri. De ca ume ju da ini ci ra ju 

igru, ume ju da se igra ju za jed no i bez ohra bre nja i po mo ći od ra slih, ali 
je igru va žno po dr ža ti. U pro ce su kul ti vi sa nja igre vas pi tač po kre će sop-
stve ni ka pa ci tet flek si bil no sti, ko ri sti svo ju ma štu, tra ga za uz bu dlji vim, 
za ni mlji vim, neo bič nim pred lo zi ma i sce na ri ji ma i upu šta se u ne iz ve-
snost. 

Kul ti vi sa nje igre ob u hva ta: pri snu uza jam nost iz me đu de ce i od ra-
slih, bez bed nu ali iza zov nu sre di nu, stal nu de lat nu i igrač ku raz me nu 
iz  me đu de ce i od ra slih, bo ga to i ra zno li ko is ku stvo, bo ga te i ra zno li ke 
kon  tak te sa vr šnja ci ma, od ra sle i vr šnja ke kao do bre pri me re stva ra lač-
kog po na ša nja. 

Vas pi tač dru gim od ra sli ma (ro di te lji ma, uče sni ci ma iz lo kal ne za jed ni-
ce) pre do ča va po ten ci jal igre, omo gu ća va nji ho vo uklju či va nje u igru i ta ko 
pod sti če od go vor nost od ra slih za pro ši ri va nje mo guć no sti za igra nje u po-
ro di ci i u lo kal noj sre di ni i za stva ra nje pod sti caj nog okru že nja za igru. Pod-
sti caj no okru že nje za igru je sva ko ži vot no okru že nje de te ta ko je pod sti če 
is tra ži va nje, ša lje de te tu po ru ke pri hva ta nja i si gur no sti i do pri no si raz vo ju 
nje go ve sa mo stal no sti i kom pe tent no sti, po ka zu je in te re so va nje za deč ju 
igru i bri ne o njoj. De ca ima ju pra vo da oče ku ju da od ra sli ko ji se uklju či 
u igru re a gu je na sig na le ko je mu ona ša lju u igri, raz u me ih i ne na ru ša va 
nji ho vu igru. 

U kul ti vi sa nju igre vas pi tač ko ri sti stra te gi je stva ra nja mo guć no sti za 
igra nje, stra te gi je po dr ške igri i pra će nja igre.22 

22  Na osno vu NCCA, 2009d; Cen tre for Early Child hood De ve lop ment & Edu ca tion, 2006.



95

Dodatak

Stra te gi je Po stup ci vas pi ta ča

Stva ra nje 
mo guć no sti 
za igranje

x	or ga ni zu je unu tra šnji i spo lja šnji pro stor ko ji pod sti če stva ra la štvo i 
ori gi nal no iz ra ža va nje 

x	iz ra đu je i pri ku plja ma te ri ja le za igru i obez be đu je stal nu do stup nost 
ma te ri ja la de ci

x	obez be đu je do volj no vre me na za igru 
x	pod sti če de cu na me đu sob nu po dr šku u igri, do go va ra nje i sa rad nju 
x	kon ti nu i ra no re kon stru i še pro stor za igru ta ko da on bu de iza zo

van i da pro ši ru je igru 
x	osmi šlja va na či ne ka ko da omo gu ći de ci bo ga ta i ra zno li ka is ku stva 

igra nja sa dru gim čla no vi ma za jed ni ce
x	omo gu ća va de ci da se igra ju na otvo re nom i da kroz igru is tra žu ju 

raz li či te pro sto re u svom ži vot nom okru že nju 
x	struk tu ri ra unu tra šnje i spo lja šnje okru že nje ta ko da od ra ža va deč je 

in di vi du al ne pred no sti, in te re so va nja, spo sob no sti i po tre be
x	ko ri sti raz u me va nje igre ko je se de ca igra ju za raz go vor sa de com 

o pro sto ru, ma te ri ja li ma za igru i za sop stve no uče šće u igri 
x	omo gu ća va de ci da iza be ru vr stu igre, ma te ri ja le, vre me ko je će pro

ve sti u igri 
x	raz go va ra sa po ro di ca ma i ko le ga ma o mo guć no sti ma i na či ni ma 

po dr ške igri
x	u sve druge aktivnosti sa decom unosi elemente igre (dinamiku, 

nepredvidivost, promenljivost, zamišljanje, maštanje, usmerenost 
na proces, a ne ishod)
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Po dr ška igri x	igra se zajedno sa decom 
x	prihvata inicijativu dece za pokretanje različitih vrsta igre: funkcionalne 

igre, igre mašte i fantazije, igre uloga, simboličke igre, igre sa unapred 
postavljenim pravilima

x	razgovara sa decom o njihovoj igri, ističe vrednost saradnje i 
međusobne podrške u igri 

x	štiti decu od povreda u igri, pomaže deci koja su odbačena ili imaju 
drugih teškoća da se uključe u igru 

x	priznaje, poštuje, podržava dečje izbore i dečju inicijativu u igri, čak i 
kad misli da je neprimerena (npr. oružje u igri), a zatim se uključuje 
kao igrač i razvija etiku igre 

x	podržava igru bez ometanja, učestvuje u igri kao jedan od igrača koji 
pomaže deci da razviju igru bez nametanja svog plana igre

x	pomaže deci da kroz igru izraze svoja osećanja, da govore svojim 
jezikom, da predstave svoje sposobnosti i specifičnosti zajednice iz koje 
dolaze

x	pomaže deci da njihove ideje u igri postanu vidljive kroz materijale, 
prostor, scenarija igre

x	podržava interakcije između učesnika u igri i posreduje u situacijama 
kada je igra ugrožena 

x	osporava moć predrasuda i podstiče iskustva igranja koja promovišu 
jednakost, pravičnost i pravdu

x	igra se i pruža model za učešće u igri

Pra će nje igre x	posmatra i sluša decu dok se igraju 
x	posmatra i preispituje kako unutrašnji i spoljašnji prostor podržava 

ili ometa igru
x	upoznaje vrstu izbora svakog deteta u igri, kao i vrste igre, i preispituje 

mogućnosti za podršku
x	dokumentuje igru kroz beleške, fotografije, video snimke, crteže, priče 

dece 
x	razgovara sa kolegama o igri dece i problemima vezanim za igru 
x	dokumentuje igru i razvija sopstvenu refleksiju i refleksiju dece o igri
x	tumači ono što vidi u igri i razgovara sa porodicama o mogućnostima 

podrške igri 
x	preispituje načine na koje podržava igru

U kul ti vi sa nju igre vas pi tač po dr ža va tri raz li či ta ti pa igre,23 ko ji se me-
đu sob no mo gu kom bi no va ti i pre la zi ti je dan u dru gi.

23  Mac ken zie, C. A., Ed wards, S., Mo o re, D., 2014.
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Tip igre Opis i po stup ci vas pi ta ča

Otvo re na x	U otvo re noj igri de ca ima ju mo guć nost da pre ma sop stve noj ini ci ja ti vi 
ma ni pu li šu ma te ri ja li ma, da slo bod no va ri ra ju obra sce i gra de ilu zor ni 
plan u igri. Vas pi tač se fo ku si ra na pri pre ma nje sre di ne i pra će nje igre, uz 
mi ni mal no uklju či va nje u igru.

x	U otvo re noj igri vas pi tač:
x	kon ti nu i ra no obez be đu je raz li či te ma te ri ja le ko ji su la ko do stup ni de ci 

i ko je de ca is tra žu ju ili is pi tu ju na nov na čin (pri rod ni, ne struk tu ri ra ni, 
po lu struk tu ri ra ni ma te ri ja li),

x	or ga ni zu je pro stor ko ji je pod sti ca jan za igru (opre ma unu tra šnji i 
spo lja šnji pro stor, omo gu ća va de ci da se igra ju na otvo re nim i jav nim 
pro sto ri ma i da ih is tra žu ju kroz igru, obez be đu je me sta za tr ča nje, 
ska ka nje, igru „pr lja vim” ma te ri ja li ma, obez be đu je re kvi zi te za raz ne 
vr ste iga ra),

x	po ma že da se po sle igre sa ču va ju za po če ta kon struk ci ja ili ma te ri ja li 
ka ko bi se ko ri sti li u dru gim ak tiv no sti ma,

x	obez be đu je de ci do volj no vre me na za igru i ne na me će iste vre men ske 
blo ko ve za igru svoj de ci u isto vre me, ne go flek si bil no stva ra pri li ke za 
sva ko de te,

x	posmatra igru i nastoji da razume kontekst igre, prati reakcije i ideje dece.

Pro ši re na x	U pro ši re noj igri vas pi tač po dr ža va igru sop stve nim uče šćem, uklju ču ju ći 
se u igru kao sa i grač. U pro ši re noj igri vas pi tač:
x	mo de lu je upo tre bu od re đe nog ma te ri ja la u igri,
x	pred sta vlja igru i nje na pra vi la,
x	pra vi pred de com re kvi zit za igru i ko ri sti ga u igri i u dru gim ak tiv no

sti ma,
x	ula zi u od re đe nu ulo gu,
x	pred la že al ter na tiv ne, no ve ulo ge za de cu,
x	pro na la zi do dat ni ma te ri jal i pro ši ru je sce na rio igre kao po dr šku de ci 

pri re ša va nju kon flik ta u igri,
x	po ma že dru goj de ci da se uklju če u igru a da ne na ru še kon cept igre 

ta ko što nu di ade kvat ne ulo ge ili od re đen na čin ko ri šće nja ma te ri ja la,
x	pred la že no vu ulo gu de te tu ko je je ne ko li ko pu ta is klju če no iz igre, 

nu di de te tu no ve pred me te u kon tek stu igre,
x	zapisuje scenario igre, a zatim pomaže deci da se dogovore oko uloga 

i da se igraju, npr. tako što čita scenario i podseća decu.
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Vo đe na x	U vo đe noj igri vas pi tač ima pla ni ra ne i na mer ne in ter ak ci je to kom igre 
ta ko da ini ci ra i usme ra va igru, pri če mu se do go va ra sa de com i pa zi da 
ne na ru ši osnov ne ka rak te ri sti ke igre. U vo đe noj igri vas pi tač: 
x	pod sti če ade kvat no ko ri šće nje opre me i sred sta va u is tra ži va nju,
x	otvo re nim pi ta nji ma ili igra njem ulo ge pro du blju je po sto je ća is ku

stva de ce,
x	po kre će raz go vor o sce na ri ju igre ko ji su po sta vi la de ca s na me rom da 

pod stak ne re flek si ju i po mog ne de ci da re de fi ni šu raz u me va nje npr. 
ne ke po ja ve ili ne kog kul tur nog obra sca ve za nog za ak tiv nost ko jom 
se ba ve

x	vo di igre na po li go nu, igre sa pra vi li ma ili usme ra va ko ra ke u eks pe ri
men ti sa nju,

x	nu di kon cept igre i for mi ra pa ro ve i gru pe de ce ko ji će se za jed no 
igra ti,

x	vodi refleksivni dijalog sa decom ističući vrednosti i etiku u igri.
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Do da tak 3: 
Po dr ška raz li či to sti i jed na kim 

mo guć no sti ma za igra nje 

U igri de ca uče ka ko da na pra ve iz bor, pre u zmu od go vor nost i bu du etič-
na, uče ka ko da pre go va ra ju i re ša va ju kon flik te. Uče o dru gi ma, o 

me đu sob nim raz li ka ma i slič no sti ma, o dru štve nim pra vi li ma. Zbog to ga 
je va žno da se ini ci ja ti va sva kog de te ta u igri pri hva ti kao ide ja vred na raz-
ra đi va nja kroz za jed nič ku igru. Deč je sa mo po što va nje i iden ti tet se ne gu ju 
kroz raz li či te in ter ak ci je i od no se sa od ra sli ma i vr šnja ci ma u igri.

Po ne kad igra mo že bi ti okrut na i ne pra ved na, mo že pred sta vlja ti pro stor 
za po ka zi va nje od no sa mo ći, pri če mu de ca mo gu bi ti otvo re no ili pri kri ve-
no is klju če na zbog rod nih, et nič kih, kul tur nih, in di vi du al nih raz li ka. Ka da 
se kroz igru po dr ža va ju raz li či to sti, one po sta ju po ten ci jal igre ko jim se 
do pri no si da de ca bu du po no sna na svoj iden ti tet i svo ju pri pad nost od re-
đe noj kul tur noj za jed ni ci. Od ra sli su mo de li za de cu i sto ga oni ima ju moć 
da uti ču na etič ke vred no sti i po na ša nje de ce. Po dr ža va ju ći in ter ak ci ju i 
is tra ži va nje u igri, vas pi tač po ma že de ci iz ose tlji vih gru pa ili de ci sa smet-
nja ma u raz vo ju da da ju smi sao stre snoj si tu a ci ji u ko joj ži ve, da iz gra de sa-
mo po u zda nje i po vra te po ve re nje u od ra sle i de cu. Kroz igru ta de ca mo gu 
da „is pri ča ju svo je pri če”, a za to su im po treb ni vre me, ma te ri ja li i po dr ška 
vas pi ta ča i de ce.

Vas pi tač ko ri sti raz li či te stra te gi je u po dr šci igri, ko ji ma po dr ža va de cu 
da u igri de le moć sa dru gi ma ume sto da gra de mo ći nad dru gi ma, da pre-
va zi la ze ste re o ti pe i pred ra su de, da uče da sa ra đu ju. 
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Raz li či to sti i jed
na ke mo guć no sti 
za igra nje

Po stup ci vas pi ta ča

In di vi du al ne raz li ke x	pro me na fi zič kog ili so ci jal nog okru že nja, pro me na ma te ri ja la u 
skla du sa na či nom iz ra ža va nja de te ta

x	ko ri sti mul ti sen zor na po ma ga la za de cu sa smet nja ma u raz vo ju 
x	ko ri sti ko o pe ra tiv ne igre ka ko bi de te ostva ri lo svoj po ten ci jal i uži

va lo u do pri no su gru pi 
x	pod sti če in ter ak ci ju de te ta sa dru gim de te tom kao mo del u igri
x	ko ri sti omi lje nu ak tiv nost de te ta da ga ohra bri da se uklju či u igru
x	pru ža po dr šku pri dru žu ju ći se igri i mo de lu ju ći od re đe no po na ša nje
x	obezbeđuje deci potrebno vreme da naprave izbor u igri i da 

započnu igru 

Rod ne raz li ke x	pre i spi tu je vla sti te ste re o ti pe o rod no sti
x	ohra bru je de cu da se uklju če u raz li či te vr ste iga ra
x	ne pra vi po de lu na „ti he” ili „buč ne” igre ko je su pred o dre đe ne za 

de voj či ce ili de ča ke 
x	stva ra bez bed no okru že nje za igre ko ška nja i fi zič ke ak tiv no sti
x	kroz organizaciju prostora i aktivnosti i razgovor sa decom otklanja 

predrasude o dečacima i devojčicama i stereotipe o igrama za 
devojčice i za dečake

Kul tur ne i et nič ke 
raz li ke 

x	obez be đu je igrač ke i ma te ri ja le za igru iz raz li či tih et nič kih za
jed ni ca 

x	opre ma pro sto re za igru re kvi zi ti ma iz ži vo ta raz li či tih et nič kih za
jed ni ca 

x	ko ri sti sli kov ni ce, po ste re i knji ge kao vi še je zič ni ma te ri jal
x	pod sti če de cu da ko ri ste svoj ma ter nji je zik u igri
x	vo di ra ču na o pro sla va ma pra zni ka i obi ča ji ma raz li či tih kul tu ra i 

uklju ču je dru ge od ra sle u igru
x	pod sti če uče nje i igra nje deč jih iga ra iz ce log sve ta 
x	podstiče decu da prihvataju uloge u igri iz različitih kultura

24 Na osnovu Queensland Government (2006). Early Years Curriculum Guidelines
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Do da tak 4: 
Po dr ška vas pi ta ča uče nju 

u ži vot no-prak tič nim 
ak tiv no sti ma

Po dr ška vas pi ta ča uče nju u ži vot noprak tič nim ak tiv no sti ma

x	pod sti če sa mo stal nost de ce u oba vlja nju ru ti na
x	pod sti če raz vi ja nje lič ne od go vor no sti i etič no sti kod de ce 
x	pla ni ra vre me i po dr šku za me đu sob no dru že nje i de lje nje pro ži vlje nih is ku sta va, di le ma i 

stra ho va
x	omo gu ća va de ci da de le in for ma ci je o se bi, svo jim po ro di ca ma, lju bim ci ma 
x	pod sti če de cu da pred sta ve svo ja is ku stva u prak tič nim ži vot nim si tu a ci ja ma iz po ro di ca i 

kul tur nih za jed ni ca iz ko jih do la ze 
x	omo gu ća va de ci da ži ve i „sla ve” kul tur ne raz li či to sti 
x	po ma že de ci da pri pre me do bro do šli cu za no ve čla no ve i pri jem no vih čla no va
x	ne gu je i pod sti če kul tu ru sa rad nič kog po na ša nja 
x	pre no si „ovla šće nja” i prak tič ne za dat ke na de cu 
x	te ži da po sle ne kog vre me na mi ni ma li zu je svo je zah te ve u po gle du ru ti na
x	mo de lu je ko ri šće nje mul ti pi sme no sti u ži vot noj si tu a ci ji (pra vlje nje pod set ni ka, ra ču na nje, 

obe le ža va nje raz li či tim sim bo li ma itd.)
x	ko ri sti za jed nič ko obe do va nje ili ne ku dru gu grup nu ži vot nu ak tiv nost kao si tu a ci ju pri jat

nog i bli skog za jed nič kog so ci jal nog do ži vlja ja
x	vo di raz go vo re sa de com o auten tič nim is ku stvi ma
x	pod sti če gru pu da smi šlja i ne gu je svo je ri tu a le ko ji ma se obo ga ću je za jed nič ki ži vot
x	omo gu ća va de ci da uče šćem u do ga đa ji ma u lo kal noj za jed ni ci is tra žu ju ulo ge i od no se, 

raz u me va ju raz li či te per spek ti ve i uče o sve tu oko se be
x	omo gu ća va de ci da u auten tič nim si tu a ci ja ma pre i spi tu ju od no se ne jed na ko sti, da pre i spi

tu ju pred ra su de i da uče da re ša va ju kon flik te 
x	obezbeđuje da se svaki drugi vaspitač ili odrasli koji dolazi u grupu upozna sa rutinama i 

ritualima i da ih prihvati kao deo identiteta grupe
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Do da tak 5: 
In te gri sa nje mul ti pi sme no sti 

u igru, prak tič ne ak tiv no sti 
i pla ni ra no uče nje

R az vi ja nje mul ti pi sme no sti omo gu ća va de ci da iz ra ze svoj lič ni iden ti-
tet i da po sta nu ak tiv ni uče sni ci u dru štve noj prak si za jed ni ca ko ji ma 

pri pa da ju. Pi sme nost de ce se po dr ža va na tri na či na: raz u me va njem (ko ri-
šće njem raz li či tih ob li ka pi sme no sti i bo ga tim okru že njem), de ko di ra njem 
je zi ka (upo zna va njem pri ro de, rit ma, sim bo li ke i pra vi la raz li či tih „je zi ka”) 
i mo ti va ci jom (kroz raz vi ja nje pi sme no sti kao pri jat nog, smi sle nog i svr sis-
hod nog is ku stva). 

Pi sme nost Na či ni pod sti ca nja 

Pi sme nost je deo so ci o kul tur nog kon tek sta. 
Pi sme nost ne či ne kom pe ten ci je ne za vi sne 
od so ci o kul tur nih ak tiv no sti i si tu a ci ja u ko
ji ma de ca uče stvu ju u za jed ni ci. Pi sme nost 
je deo po ro dič ne kul tu re i kul tu re ži vot ne 
za jed ni ce de te ta. Da bi de ca iz gra di la od nos 
pre ma pi sme no sti, kul tu ru pi sme no sti tre ba 
pri hva ta ti kao vred nost u po ro di ci, deč jem 
vr ti ću i lo kal noj za jed ni ci.

x	ko ri šće nje pi sme no sti kao sred stva da se 
iz ra zi ide ja, po de le mi sli i ose ća nja

x	po la zi se od prak se pi sme no sti iz po ro dič
nog kon tek sta i kul tur ne, et nič ke za jed ni
ce iz ko je de te do la zi 

x	raz vi ja nje od no sa pre ma in for ma tič koj pi
sme no sti kao sa stav nog de la sa vre me nog 
ži vo ta

Pi sme nost ima zna če nje i svr hu u dru štve noj 
prak si. Pi sme nost ni je ogra ni če na sa mo na 
obra zov ne in sti tu ci je, kao što je vr tić, ne go 
po sto ji i u po ro di ci, kul tur noj za jed ni ci, ali 
i u bi bli o te ka ma, pro dav ni ca ma, na uli ci, u 
re kla ma ma, me di ji ma, di gi tal nim teh no lo
gi ja ma. Sva ki od ovih kon tek sta ima raz li či te 
svr he i ob li ke pi sme no sti.

x	raz vi ja nje od no sa pre ma pi sme no sti kao 
svr sis hod noj i funk ci o nal noj

x	ko ri šće nje pi sme no sti kao re le vant nog 
iz ra za za da tu si tu a ci ju

x	po dr ška de ci da po sma tra ju re al ni svet 
pi sme no sti oko se be i da ak tiv no uče
stvu ju u raz li či tim dru štve nim prak sa ma 
pi sme no sti 

x	otkrivanje pismenosti kao zabavne 
aktivnosti 
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Mul ti pi sme nost ob u hva ta raz li či te vr ste 
pi sme no sti. Pi sme nost je ugra đe na u 
je zik i ko mu ni ka ci ju i ne ob u hva ta sa mo 
pi sa ni je zik i pi sa nje, ne go i ver bal nu, 
vi zu el nu, di gi tal nu, sim bo lič ku, ma te
ma tič ku pi sme nost.

x	is ti ca nje da pi sme nost pred sta vlja deo 
ko mu ni ka ci je, a ne sa mo po zna va nje 
po je di nač nih slo va i ci fa ra ili izo lo va nu 
gra fo mo to rič ka spret nost

x	raz vi ja nje raz li či tih vr sta pi sme no sti kroz 
pod sti ca nje raz li či tih na či na ko mu ni ka ci je 

x	odrasli kao modeli korišćenja različitih 
vrsta pismenosti 
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Do da tak 6: 
In te gri sa nje in for ma ci o no- 

-ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja 
u igru, prak tič ne ak tiv no sti 

i pla ni ra no uče nje

D e ca od ra sta ju okru že na di gi tal nim teh no lo gi ja ma i po či nju da ih ko ri-
ste pre po la ska u vr tić. De ca uče o se bi i sve tu i gra de raz u me va nje ko-

ri ste ći teh no lo gi je, a teh no lo gi je po vrat no ob li ku ju nji hov pri stup u sa gle da-
va nju sve ta. Pod in for ma tiv no-ko mu ni ka ci o nim teh no lo gi ja ma pod ra zu me-
va mo sve elek tron ske i di gi tal ne re sur se, kao što su kom pju ter ski har dver i 
soft ver, di gi tal ni fo to a pa ra ti i ka me re, in ter net, ure đa ji za te le ko mu ni ka ci ju, 
pro gra mi ra ne i di gi tal ne igrač ke, mu zič ke di gi tal ne ta ble, di gi tal ni te le fo ni, 
ka se to fo ni, kom pju ter ske igre, vi de o kon fe ren cij ska teh no lo gi ja, faks ma ši-
ne, si mu la ci o na okru že nja, elek tron ske ta ble, pro jek to ri, ske ne ri, štam pa či. 

Di gi tal ne teh no lo gi je su „do bre slu ge, ali lo ši go spo da ri”. De ca od ra sta-
ju u sve tu di gi tal nih teh no lo gi ja i mo ra ju bi ti ospo so blje na da ko ri ste teh-
no lo gi je na pra vi na čin, u funk ci ji svo je do bro bi ti, a ne na u štrb nje. Zbog 
to ga upo tre ba in for ma ci o no-ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja u pro gra mu mo ra 
da bu de do bro is pla ni ra na, ogra ni če na i kon tro li sa na.
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Po ten ci ja li in for ma ci
o noko mu ni ka ci o nih 
teh no lo ga

Ključ ni prin ci pi

x	Omo gu ća va svr sis hod
na is ku stva uče nja.

x	Omo gu ća va funk ci
o ni sa nje u vir tu al noj 
stvar no sti.

x	Po dr ža va sa mo re gu la
ci ju u uče nju.

x	Omo gu ća va raz voj ra
ču nar ske pi sme no sti.

x	Pred sta vlja me dij za 
pri stup in for ma ci ja
ma, za ba vi i re ša va nju 
pro ble ma.

x	Pod sti če dru ga či ju 
vr stu ko mu ni ka ci je i 
so ci jal nih od no sa me
đu de com i od ra sli ma.

x	Omogućava 
dokumentovanje 
procesa učenja.

x	Na čin ko ri šće nja in for ma ci o noko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja 
tre ba da pro is ti če iz pe da go ške kon cep ci je pro gra ma i pro
gram skih po tre ba.

x	Deč je ko ri šće nje in for ma ci o noko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja 
tre ba da bu de po ve za no sa spe ci fič nim ci lje vi ma uče nja i da 
u fo ku su ima po dr šku raz vo ju kri tič kog mi šlje nja, re ša va nja 
pro ble ma i uče nja da se uči. Teh no lo gi je se ko ri ste kao oru đa 
za do la že nje do in for ma ci ja, za ba vu sa vr šnja ci ma i re ša va nje 
pro ble ma. Ko ri šće nje in for ma ci o noko mu ni ka ci o nih teh no
lo gi ja ni je izo lo va na, po seb na oblast ra da u pro gra mu, već je 
in te gri sa no u raz li či te ak tiv no sti. 

x	Uspe šno in te gri sa nje di gi tal nih re sur sa se ogle da u nji ho vom 
po de snom, flek si bil nom i raz li či tom ko ri šće nju unu tar ce li ne 
obra zov ne sre di ne. Di gi tal ni re sur si tre ba da bu du pro mi šlje no 
po me ra ni i in te gri sa ni u po je di ne cen tre ak tiv no sti ili pod ruč ja 
u so bi.

x	Ko ri šće nje di gi tal nih re sur sa je so ci jal na ak tiv nost.
x	Di gi tal ni re sur si tre ba da po dr ža va ju de te to vo sa mo di rek tiv no 

is ku stvo uče nja, kroz ko je će bi ti u mo guć no sti da is tra žu je 
vla sti ta in te re so va nja i vla sti te na či ne uče nja.

x	Di gi tal ni re sur si tre ba da pru ža ju is ku stva otvo re na za no va 
uče nja, da pru ža ju mo guć nost pro du blji va nja, vi še sloj na zna
če nja i is tra ži va nje kom plek sno sti, a ne da nu de fik si ra ne i 
su že ne iz vo re zna nja.

x	Di gi tal ne teh no lo gi je ne mo gu bi ti za me na za re al nu deč ju 
igru i is ku stva i ne po sred ne ljud ske raz me ne.
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